
ΕΜΒΛΗΜΑΤΙΚΗ

ΦΥΣΙΟΓΝΩΜΙΑ 

ΤΗΣ ΠΑΡΟΙΚΙΑΣ

Απεβίωσε ο 
Γεώργιος (Κόκος)

Δημητριάδης
ΣΕΛΙΔΑ 8

Στο Λονδίνο

αυτό το Σάββατο 

ο Υπουργός 

Παιδείας της

Κύπρου
l ΘΑ ΣΥΝΟΔΕΥΕΤΑΙ

ΑΠΟ ΣΤΕΛΕΧΗ ΤΟΥ

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΚΑΙ ΘΑ ΕΠΙΣΚΕΦΘΕΙ ΠΑΡΟΙΚΙΑΚΑ

ΣΧΟΛΕΙΑ

ΣΕΛΙΔΑ 7

ΕΚΣΤΡΑΤΕΙΑ ΩΣ ΤΟΝ ΜΑΡΤΙΟ ΓΙΑ ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗ

ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΛΟΓΩ ΧΑΜΗΛΩΝ ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΩΝ

ΒΡΕΤΑΝΙΑ: Έκπτωση στον λογαριασμό

ρεύματος αν οι συσκευές είναι κλειστές

μεταξύ 5μμ-6μμ

ΣΕΛΙΔΑ 2

Ιστορική Μέρα η Θεμελίωση του Εθνικού

Μουσείου στη Λευκωσία

ΣΕΛΙΔΑ 5
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Με ευθύνη και σοβαρότητα

μπροστά στην κάλπη των

προεδρικών εκλογών
ΣΕΛΙΔΑ 4

PROPERTIES URGENTLY REQUIRED
from studios to three bedroom houses

ΑΠΑΝΤΗΣΗ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΣΤΙΣ ΑΠΕΙΛΕΣ ΕΡΝΤΟΓΑΝ

Κ. ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: «Κάθε γιουρούσι
μπορεί να γίνει άτακτη υποχώρηση»

n «ΟΙ ΕΛΛΗΝΙΚΟΙ ΟΥΡΑΝΟΙ ΘΩΡΑΚΙΖΟΝΤΑΙ

ΟΣΟ ΠΟΤΕ ΑΛΛΟΤΕ»

n ΠΑΡΑΛΑΒΗ ΚΑΙ 5ου ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΜΕΝΟΥ F-16 

ΣΕΛΙΔΑ 10

Α Π Ο Ψ Η

«ΟΧΙ» ΣΤΗΝ ΠΩΛΗΣΗ F-16 ΣΤΗΝ ΤΟΥΡΚΙΑ ΑΠΟ ΤΟΝ ΠΡΟΕΔΡΟ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΤΗΣ ΓΕΡΟΥΣΙΑΣ

ΡΟΜΠΕΡΤ ΜΕΝΕΝΤΕΖ: 
«Λάθος οι ίσες αποστάσεις
μεταξύ Ελλάδας-Τουρκίας»
n «ΜΟΝΟ Η ΜΙΑ ΠΛΕΥΡΑ ΕΠΙΤΙΘΕΤΑΙ ΚΑΤΑ

ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΚΥΠΡΟΥ»

n ΤΙΤΛΟΙ ΤΕΛΟΥΣ ΑΠΟ ΗΠΑ ΓΙΑ ΟΡΙΣΤΙΚΗ

ΑΠΟΠΟΜΠΗ ΤΗΣ ΤΟΥΡΚΙΑΣ ΑΠΟ ΤΑ F-35
ΣΕΛΙΔΑ 2

ΣΤΗΝ ΤΕΛΙΚΗ ΕΥΘΕΙΑ Η ΕΚΣΤΡΑΤΕΙΑ ΓΙΑ ΤΙΣ ΠΡΟΕΔΡΙΚΕΣ

ΕΚΛΟΓΕΣ ΤΗΣ ΚΥΠΡΟΥ ΣΤΙΣ 5 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ

Θρίλερ για τη δεύτερη θέση
n ΑΒΕΡΩΦ ΝΕΟΦΥΤΟΥ ΚΑΙ ΑΝΔΡΕΑΣ

ΜΑΥΡΟΓΙΑΝΝΗΣ ΜΑΧΟΝΤΑΙ

ΣΤΗΘΟΣ ΜΕ ΣΤΗΘΟΣ

n Ο Ν. ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΙΔΗΣ ΘΕΩΡΕΙΤΑΙ

ΣΙΓΟΥΡΟΣ ΝΙΚΗΤΗΣ ΤΟΥ Α΄ ΓΥΡΟΥ

ΜΕ ΔΙΨΗΦΙΑ ΔΙΑΦΟΡΑ

n ΣΤΗ ΒΡΕΤΑΝΙΑ Η ΨΗΦΟΦΟΡΙΑ

ΑΡΧΙΖΕΙ ΣΤΙΣ 8πμ ΚΑΙ ΤΕΛΕΙΩΝΕΙ

ΣΤΙΣ 4μμ

n ΤΙ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΕΧΟΥΝ ΜΑΖΙ ΤΟΥΣ 

ΟΙ ΕΚΛΟΓΕΙΣ ΓΙΑ ΝΑ ΨΗΦΙΣΟΥΝ

ΣΕΛΙΔΑ 3



Ξεκάθαρη και πάλι – για πολλοστή φορά – η

κάθετα αρνητική θέση του Γερουσιαστή Ρό-

μπερτ Μενέντεζ σχετικά με την πώληση νέων

πολεμικών αεροσκαφών F-16 στην Τουρκία λόγω

της επιθετικής συμπεριφοράς της έναντι της Ελλά-

δας και της Κύπρου αλλά και σε άλλες περιοχές.

Την ίδια στιγμή το αμερικανικό Υπουργείο Εξωτε-

ρικών διαπραγματεύεται με την Τουρκία τις «εκκρε-

μότητες» οριστικής αποπομπής της από το πρό-

γραμμα των F-35.

Ο πανίσχυρος πρόεδρος της Επιτροπής Εξωτερ-

ικών Σχέσεων της Γερουσίας εκτίμησε πως η ρητορι-

κή μίσους και απειλών του Ερντογάν προς την Ελλά-

δα οφείλονται στα εσωτερικά προβλήματα που αντι-

μετωπίζει αλλά υπογράμμισε ότι οι ΗΠΑ θα πρέπει

να έχουν υπ’ όψιν τους και να εξετάζουν πώς θα αντι-

δράσουν στο ρίσκο που υπάρχει να δημιουργηθεί

πρόβλημα και να μην πρόκειται μόνο για ρητορική.

«Θα ήθελα η Τουρκία να είναι διαφορετική απ’ ό,τι

είναι υπό την ηγεσία του Προέδρου Ερντογάν», τονίζει

ο κ. Μενέντεζ. «Να είναι ένα αξιόπιστος σύμμαχος

στο ΝΑΤΟ, να ακολουθεί τους διεθνείς κανόνες, να

μην ειναι επιθετική έναντι των γειτόνων της, να μην

συλλαμβάνει και φυλακίζει δημοσιογράφους και δικη-

γόρους. Να μην κηρύσσεις ξαφνικά έναν από τους

βασικούς σου πολιτικούς αντιπάλους ένοχο, για να

τον αποκλείσεις από τις εκλογές και πολλά ακόμη».

«Αυτό που έχουμε δει είναι μια Τουρκία που απει-

λεί μια άλλη χώρα-μέλος του ΝΑΤΟ, την Ελληνική

Δημοκρατία και την απειλεί χωρίς δικαιολογία, χωρίς

αιτία. Οπότε στο μυαλό μου θα ήταν προβληματικό να

πουλήσουμε στρατιωτικό υλικό, όταν προβαίνει σε

τέτοιες ενέργειες και όταν εκδηλώνει ξεκάθαρα ξανά

και ξανά κάποιες από τις προθέσεις της. Ίσως η κυβέρ-

νηση Μπάιντεν χρησιμοποιήσει τη δική μου στάση

για την πώληση ως ένα μοχλό πίεσης για να κάνει την

Τουρκία να συμπεριφερθεί διαφορετικά και, αν συμβεί

αυτό, ας είναι, θα μπορούσε να είναι μια θετική εξέ-

λιξη. Αλλά αυτή τη στιγμή σκοπεύω να εξακολουθή-

σω να κάνω αυτό που έχω πει πως θα κάνω, δηλαδή

να μην εγκρίνω την πώληση. Κατά συνέπεια, δεν θα

προχωρήσω σε έγκριση της πώλησης αυτή τη στιγ-

μή».

Διεμήνυσε πως είναι λάθος το Στέιτ Ντηπάρτμεντ

και το ΝΑΤΟ να τηρούν πολιτική ίσων αποστάσεων

μεταξύ Ελλάδας και Τουρκίας και να ζητούν και από

τους δύο να ρίξουν τους τόνους και να συμφιλιωθούν,

ενώ μόνον η Τουρκία είναι επιτιθέμενη.

Ξεκαθαρίζει ότι θα μπλοκάρει την πώληση των F-

16 στην Τουρκία και εξηγεί πως η πώληση μπορεί να

απελευθερωθεί «αν και μόνο αν η Τουρκία εγκα-

ταλείψει την επιθετική της στάση έναντι τόσο της

Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κύπρου, όσο και

άλλες ενέργειες στην Ανατολική Μεσόγειο που

είναι αντίθετες στα εθνικά μας συμφέροντα και την

εθνική μας ασφάλεια».

Ο κ. Μενέντεζ εκτιμά ότι οι ΗΠΑ θα πρέπει να στα-

θούν στο πλευρό της Ελλάδας αν δεχθεί επίθεση –

κάτι που δεν το θεωρεί πιθανό – καθώς «καταβάλ-

λονται προσπάθειες να διασφαλιστεί ότι αυτή η στιγ-

μή δεν θα έρθει ποτέ, γιατί δεν είναι προς το συμφέ-

ρον κανενός να έρθει και δεν πιστεύω ότι η Τουρκία

έχει το εκτόπισμα που είχε κάποτε στο σύνολο του

αμερικανικού Κογκρέσου».

ΟΙ ΔΙΑΒΟΥΛΕΥΣΕΙΣ ΓΙΑ ΕΞΟΔΟ ΑΠΟ ΤΟ

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΓΙΑ ΤΑ F-35

Οι διαβουλεύσεις Ουάσιγκτον-Άγκυρας για τα μαχητι-

κά F-35 αφορούν τη διευθέτηση εκκρεμοτήτων για το

τέλος του προγράμματος στην Τουρκία, σημειώνει το

Στέιτ Ντιπάρτμεντ σχετικά με τον δεύτερο γύρο των

συνομιλίων που πραγματοποιήθηκε στις 18 Ιανουα-

ρίου στην Ουάσιγκτον.

Ο εκπρόσωπος του αμερικανικού υπουργείου Εξω-

τερικών, Νεντ Πράις, μιλώντας στην Hellas Journal,

εξήγησε ότι οι δύο πλευρές συνομιλούν για να κλείσουν

σταδιακά τα θέματα που έχουν προκύψει λόγω της

αποπομπής της Τουρκίας από το πρόγραμμα των F-

35.

Η ανακοίνωση του αμερικανικού υπουργείου Άμυνας

δεν έκανε αναφορά στο περιεχόμενο των συνομιλιών

και περιορίστηκε απλώς να σημειώσει ότι οι δύο αντι-

προσωπείες συμφώνησαν να συνεχίσουν τις δια-

βουλεύσεις στην επόμενη συνάντηση που έχει προ-

γραμματιστεί να πραγματοποιηθεί στην Άγκυρα την

άνοιξη του 2023. Μετά την έκδοση της ανακοίνωσης,

εκπρόσωπος του Πενταγώνου αρνήθηκε να σχολιά-

σει το αντικείμενο των διαβουλεύσεων, λέγοντας «δεν

έχουμε πρόσθετες λεπτομέρειες προς κοινοποίηση

αυτή τη στιγμή».

Ωστόσο, λίγο αργότερα ο Νεντ Πράις ξεκαθάρισε

ότι δεν τίθεται θέμα επανένταξης της Τουρκίας στο

πρόγραμμα των F-35, καθώς η γειτονική χώρα συνεχίζει

να παραμένει υπό το καθεστώς των κυρώσεων CAATSA

(Νόμος για την Αντιμετώπιση των Αντιπάλων της Αμε-

ρικής Μέσω Κυρώσεων) λόγο της απόκτησης του

ρωσικού συστήματος S-400. «Τίποτα δεν έχει αλλά-

ξει όσον αφορά την καταλληλόλητα της Τουρκίας για

το πρόγραμμα των F-35. Το υπουργείο Άμυνας εξέ-

δωσε την δήλωση (για το δεύτερο γύρο των διαβου-

λεύσεων). Αυτή είναι μια συζήτηση σχετικά με το πώς

θα οδηγήσουμε σταδιακά τα στοιχεία αυτού του προ-

γράμματος προς το τέλος», τόνισε χαρακτηριστικά.

Η Τουρκία είχε αποπεμφθεί από το πρόγραμμα των

F-35 στις 23 Σεπτεμβρίου 2021 με αποτέλεσμα να

διεκδικεί 1,4 δισεκατομμύρια δολάρια τα οποία είχε

πληρώσει ως προκαταβολή για την παραλαβή των

πρώτων πέντε μαχητικών. Ωστόσο, στην Ουάσιγκτον

θεωρούν ότι η παραλαβή δεν πραγματοποιήθηκε με

υπαιτιότητα της Άγκυρας, καθώς η Τουρκία αψήφησε

τις επανειλημμένες ιδιωτικές και δημόσιες προειδο-

ποιήσεις, παραβιάζοντας έτσι εν γνώσει της την αμε-

ρικανική νομοθεσία. Τέλος, πέρα από τις οικονομικές

διαφορές που σχετίζονται με την μη παραλαβή των

μαχητικών, υπάρχουν ακόμα μια σειρά από τεχνικά

θέματα τα οποία έχουν να κάνουν με την ομαλή έξοδο

της Τουρκίας από το πρόγραμμα της παραγωγής των

μαχητικών.

2 ● ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ Πέμπτη 26 Ιανουαρίου 2023Eπικαιρότητα
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Τη διαβεβαίωση ότι θα συνεχίσει να

εργάζεται για μία διαρκή, ειρηνική λύση

του Κυπριακού έδωσε στους Κύπριους

που διαμένουν στη Βρετανία ο υπουργός

Εξωτερικών του Ηνωμένου Βασιλείου,

Τζέιμς Κλέβερλι, εκφράζοντας την ελπίδα

ότι αυτό θα καταστεί εφικτό κατά τη διάρ-

κεια της δικής του θητείας. 

Ο κ. Κλέβερλι μιλούσε κατά τη διάρ-

κεια εκδήλωσης της οργάνωσης «Συντηρη-

τικοί Φίλοι της Κύπρου» στο Λονδίνο, το

βράδυ της Δευτέρας, για την κοπή της

βασιλόπιτας.

Στην ετήσια εκδήλωση, η οποία έλαβε

χώραν σε αίθουσα του Βρετανικού Κοι-

νοβουλίου, παρόντες ήταν ακόμα πολλοί

βουλευτές του κυβερνώντος Συντηρητι-

κού Κόμματος, πρέσβεις και δεκάδες

ακόμα μέλη της οργάνωσης, της Πα-

ροικίας και φίλοι της Κύπρου.

Στον χαιρετισμό του ο κ. Κλέβερλι ευχα-

ρίστησε αρχικά τους Κύπριους στη Βρε-

τανία για την «τεράστια και ανθεκτική»

προσφορά τους στον δημόσιο βίο της

χώρας και χαρακτήρισε την εκδήλωση

«ευκαιρία να γιορτάσουμε τους ισχυρούς

δεσμούς μεταξύ των δύο χωρών» και των

δύο λαών, αλλά και του κόμματός του με

την παροικία. «Θέλω επίσης να επανα-

βεβαιώσω την κατανοητή μας επιθυμία να

βρούμε μια λύση σε αυτό το πολύ μακρ-

οχρόνιο θέμα (του Κυπριακού), διότι πρό-

κειται για μία διένεξη που νομίζω ότι κανέ-

νας δεν θα πρέπει να θέλει να δει να

συνεχίζεται», είπε.

«Θα συνεχίσουμε να εργαζόμαστε για

να επιφέρουμε μία με διάρκεια ειρηνική

επίλυση σε αυτό και ειλικρινά ελπίζω ότι

μπορεί να είναι κάτι που θα επιτευχθεί όσο

είμαι στο πόστο μου», σημείωσε ο Βρε-

τανός υπουργός Εξωτερικών, αστειευό-

μενος ότι εννοεί πως θέλει μια λύση «συντο-

μότερα παρά αργότερα» και όχι να παρα-

ταθεί για μεγάλο διάστημα η θητεία του

στο Foreign Office.

ΣΤΗΝ ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΚΟΠΗΣ ΤΗΣ ΒΑΣΙΛΟΠΙΤΑΣ ΤΩΝ «ΣΥΝΤΗΡΗΤΙΚΩΝ ΦΙΛΩΝ ΤΗΣ ΚΥΠΡΟΥ»

Ευχή Βρετανού ΥΠΕΞ για λύση του 
Κυπριακού στη διάρκεια της θητείας του

«ΟΧΙ» ΣΤΗΝ ΠΩΛΗΣΗ F-16 ΣΤΗΝ ΤΟΥΡΚΙΑ ΑΠΟ ΤΟΝ ΠΡΟΕΔΡΟ ΤΗΣ 

ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΤΗΣ ΑΜΕΡΙΚΑΝΙΚΗΣ ΓΕΡΟΥΣΙΑΣ

ΡΟΜΠΕΡΤ ΜΕΝΕΝΤΕΖ: «Λάθος οι ίσες
αποστάσεις μεταξύ Ελλάδας-Τουρκίας»

ΕΚΣΤΡΑΤΕΙΑ ΩΣ ΤΟ ΜΑΡΤΙΟ ΓΙΑ

ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 

ΛΟΓΩ ΧΑΜΗΛΩΝ ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΩΝ

ΒΡΕΤΑΝΙΑ:
Έκπτωση 

στον λογαριασμό
ρεύματος αν οι
συσκευές είναι 
κλειστές μεταξύ

5μμ-6μμ
Οι χαμηλές θερμοκρασίες που επικρατούν

σε ολόκληρη τη Βρετανία, με βαθμούς υπό το

μηδέν, έχουν ως συνέπεια την αυξημένη ζήτη-

ση για ενέργεια. Ως εκ τούτου, μπήκαν σε εφαρ-

μογή από τις βρετανικές Αρχές έκτακτα μέτρα

για εξοικονόμηση ενέργειας.

Προγραμματίστηκε να ενεργοποιηθεί η

«υπηρεσία ευελιξίας ζήτησης» από τον διαχει-

ριστή του συστήματος ηλεκτροδότησης της

εταιρείας National Grid, η οποία έχει την ευθύνη

λειτουργίας του εθνικού δικτύου. Το πρόγρ-

αμμα αυτό προβλέπει πως νοικοκυριά με

έξυπνο μετρητή κατανάλωσης ρεύματος δικαι-

ούνται έκπτωση στον λογαριασμό ρεύματος,

αν κρατήσουν σβηστές ενεργοβόρες συσκευ-

ές μεταξύ 5μμ και 6μμ. Το πρόγραμμα θα

ισχύσει έως τον Μάρτιο.

Οι ενεργοβόρες συσκευές περιλαμβάνουν

φούρνους, πλυντήρια, στεγνωτήρια, πλυντή-

ρια πιάτων, κονσόλες ηλεκτρονικών παιχνι-

διών, αλλά και κατ' οίκον φορτιστές ηλεκτρι-

κών οχημάτων.

Η έκπτωση ανέρχεται σε τρεις λίρες ανά

κιλοβατώρα που εξοικονομείται και υπολογίζεται

ότι θα μπορούσε να γλιτώσει για κάθε νοι-

κοκυριό που έχει δηλώσει συμμετοχή έως και

100 λίρες συνολικά. Στο πρόγραμμα συμμε-

τέχουν 26 εταιρείες παροχής ενέργειας.

Η National Grid τόνισε πως η ενεργοποίηση

του προγράμματος δεν πρέπει να εκληφθεί

ως ένδειξη έλλειψης αποθεμάτων ενέργειας,

κάνοντας λόγο για «προληπτικά μέτρα».

Καμπάνιες για εξοικονόμηση ενέργειας είναι

σε εξέλιξη και σε χώρες της ΕΕ, στη βάση απο-

φάσεων της ΕΕ, ωστόσο ο καλύτερος τού ανα-

μενόμενου καιρός και οι επαρκείς ποσότητες

φυσικού αερίου στις δεξαμενές αποθήκευσης

απέτρεψαν για την ώρα τα όποια προβλήμα-

τα στην ασφάλεια εφοδιασμού.



ΣΤΗΝ ΤΕΛΙΚΗ ΕΥΘΕΙΑ Η ΕΚΣΤΡΑΤΕΙΑ ΓΙΑ ΤΙΣ ΠΡΟΕΔΡΙΚΕΣ 

ΕΚΛΟΓΕΣ ΤΗΣ ΚΥΠΡΟΥ ΣΤΙΣ 5 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ

Θρίλερ για τη δεύτερη θέση

Πέμπτη 26 Ιανουαρίου 2023 ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ● 3Eπικαιρότητα

Οπως φαίνεται από τις δεκάδες δημοσκο-

πήσεις που έχουν διενεργηθεί τους τελευ-

ταίους μήνες για τις προεδρικές εκλογές της

Κύπρου στις 5 Φεβρουαρίου και είδαν το φως

της δημοσιότητος, ο ανεξάρτητος υποψήφιος

Νίκος Χριστοδουλίδης εμφανίζεται να κερδίζει

άνετα στον α΄ γύρο και με διψήφιο ποσοστό

τους δύο κύριους ανθυποψηφίους του. Ο Αβέρ-

ωφ  Νεοφύτου (ΔΗΣΥ) και ο Ανδρέα Μαυρο-

γιάννης (ΑΚΕΛ) φαίνεται να παλεύουν στήθος

με στήθος για το ποιος θα έλθει δεύτερος, ώστε

να αναμετρηθεί με τον Νίκο Χριστοδουλίδη στο

β΄ γύρο της 12ης Φεβρουαρίου. Η διαφορά μεταξύ

των δύο – σύμφωνα με δημοσκόπηση της «Καθ-

ημερινής» – είναι στο 0,5% (προηγείται ο Αβέρ-

ωφ).

Οι δημοσκοπήσεις δείχνουν ότι ο Νίκος Χριστο-

δουλίδης (που υποστηρίζεται από ΔΗΚΟ, ΕΔΕΚ,

ΔΗΠΑ)  λαμβάνει πάνω από το 32% και οι ανθυ-

ποψήφιοί του γύρω στο 21-22%. Αξίζει να αναφε-

ρθεί ότι ακόμα και οι πιο... «πειραγμένες» δημοκ-

σοπήσεις από ΜΜΕ φανατικά εναντίον του Ν. Χρι-

στοδουλίδη ή που υποστηρίζουν συγκεκαλυμμένα

άλλους υποψηφίους, δείχνουν ότι ο Ν. Χριστοδου-

λίδης έχει άνετο προβάδισμα πέραν του 6%.

Στις μετρήσεις που γίνονται για τα διάφορα σενάρ-

ια του β΄ γύρου, σε περίπτωση που αντιμέτωποι

είναι οι Ν. Χριστοδουλίδης και Αβέρωφ Νεοφύτου,

ο πρώτος επικρατεί άνετα. Αν αντίπαλοι είναι οι Ν.

Χριστοδουλίδης και Α. Μαυρογιάννης, η νίκη Χρι-

στοδουλίδης θα είναι ακόμα πιο εύκολη.

Δέκα μέρες πριν το άνοιγμα της κάλπης, η προ-

σοχή των υποψηφίων και των επιτελείων τους στρέφ-

ονται προς δύο κατευθύνσεις.  Στον επικοινωνιακό

και ψυχολογικό τομέα από τη μια και στον οργα-

νωτικό τομέα από την άλλη. Μέσα από τις ομιλίες

των υποψηφίων και τις μεγάλες συγκεντρώσεις, τα

επιτελεία θέλουν να τονίσουν όλα εκείνα τα στοιχεία

που θα εδραιώσουν την ψήφο προς το δικό τους

στρατόπεδο. Είτε αυτό αφορά την αύξηση της

συσπείρωσης, είτε αυτό αφορά την «απενοχο-

ποίηση» επιλογών έξω από το κομματικό πλαίσιο. 

Την ίδια ώρα όμως, σε οργανωτικό επίπεδο το

κυνήγι των ψήφων συνεχίζεται. Κοινός παρανομα-

στής και για τους τρεις υποψηφίους, είναι η αναγ-

νώριση πως πέραν από τις εντυπώσεις, σημασία

έχει το αποτέλεσμα και αυτό θα διαφανεί στην κάλπη.

Και άρα η προσοχή επικεντρώνεται στο πόσους

τελικά θα καταφέρουν να πάρουν στην κάλπη. 

Αύριο Παρασκευή (27/2) είναι η τελευταία μέρα

που σύμφωνα με τη νομοθεσία, μπορούν να δημο-

σιοποιηθούν δημοσκοπήσεις για τις προεδρικές

εκλογές. Τα αποτελέσματα έχουν μια ιδιαίτερη

σημασία, όχι τόσο ως προς τα ποσοστά αλλά ως

προς τις τάσεις που ενδεχομένως να δείξουν και οι

οποίες, λόγω της χρονικής εγγύτητας με την κάλπη,

εκτιμάται ότι θα είναι και πιο ενδεικτικές αλλά και

τροχιοδεικτικές για τη συμπεριφορά του εκλογικού

σώματος. Αυτό το οποίο δηλαδή αναμένουν να δουν

τα στρατηγεία των υποψηφίων είναι εάν διαφαίνε-

ται μία αλλαγή της εικόνας, όπως έχει αποτυπωθ-

εί στις μέχρι τώρα δημοσκοπήσεις που προηγήθη-

καν και ταυτόχρονα, να δουν και το αποτέλεσμα της

προσπάθειας που καταβάλλουν σε οργανωτικό

επίπεδο. 

Τις επόμενες μέρες αναμένονται τουλάχιστον 3-

4 δημοσκοπήσεις, οι οποίες θα αξιοποιηθούν ανά-

λογα από τα επιτελεία, κάνοντας το καθένα τη δική

του ανάγνωση. Είναι γεγονός επίσης ότι στα επιτε-

λεία των κομμάτων αυτή τη στιγμή τρέχουν δικές

τους κυλιόμενες δημοσκοπήσεις, οι οποίες δίνουν

τα δικά τους αποτελέσματα τα οποία αντιπαρα-

βάλλονται και με αυτά των δημοσκοπήσεων που

βλέπουν το φως της δημοσιότητας.

Την ίδια ώρα όμως, αξιολογούνται και τα αποτε-

λέσματα των αντιδράσεων που έχουν τα στελέχη

των επιτελείων από την επαφή τους με τον κόσμο.

Αυτή την περίοδο τα τηλεφωνικά κέντρα υποψηφίων

παίρνουν κυριολεκτικά φωτιά. Από τις επαφές αυτές

γίνεται μια αξιολόγηση των αντιδράσεων και ανά-

λογα τυγχάνουν χειρισμού με προσωπική ή τηλεφ-

ωνική επικοινωνία για να ακούσουν και να κατα-

γράψουν αντιδράσεις. Αυτή είναι μια άλλη παρά-

μετρος η οποία αξιολογείται από πλευράς των επι-

τελείων και των εκλογικών συμβούλων των υποψ-

ηφίων. 

Η ΔΗΜΟΣΚΟΠΗΣΗ ΤΗΣ

“ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗΣ”

Η παρουσίαση της κυλιόμενης δημοσκόπησης

της «Κ» - Symmetron Market Research (19-23 Ιανο-

υαρίου) σε δείγμα 1003 ατόμων, δείχνει ότι ο Νίκος

Χριστοδουλίδης παίρνει 32,4%, διατηρώντας σαφές

προβάδισμά,  επιβεβαιώνοντας, παράλληλα, το

θρίλερ που θα παιχτεί για τη θέση του δεύτερου. 

Σύμφωνα με τη δημοσκόπηση, ο Ν. Χριστοδου-

λίδης λαμβάνει το 31% της συναγερμικής ψήφου,

το  68,2% των ΔΗΚΟϊκών, το 57% της ΕΔΕΚ, το

43,5% της ΔΗΠΑ, το 15,8% του ΕΛΑΜ, το 12,1%

των Οικολόγων και το 10,5% του ΑΚΕΛ.

Ο Αβέρωφ Νεοφύτου παίρνει 22,2%. Το ποσο-

στό αυτό προέρχεται από το ΔΗΣΥ (53,4%), ενώ

έχει εισροές από άλλους χώρους,  30,4% της ΔΗΠΑ,

το 18,4% του ΕΛΑΜ, το 6,5%  από το ΔΗΚΟ, 4,3%

της ΕΔΕΚ και 6,1% των  Οικολόγων.

Ο Ανδρέας Μαυρογιάννης έρχεται τρίτος στη

δημοσκόπηση με 21,7%. Από το  ΑΚΕΛ από  79%,

12,9% της ΕΔΕΚ, 13% της ΔΗΠΑ, 9,3% του ΔΗΚΟ

και 33% των Οικολόγων.   

Ο πρόεδρος του ΕΛΑΜ Χρίστος Χρίστου κατα-

γράφει 4,5%. Ο Αχιλλέας Δημητριάδης καταγράφ-

ει 3,8%, μειώνοντας αρκετά τις εισροές από τον

ΔΗΣΥ στο 1,1% και διατηρώντας στο 2,8% την

ΑΚΕΛική ψήφο. Ο Γιώργος Κολοκασίδης καταγρά-

φει 3%, ενώ ο Κωνσταντίνος Χριστοφίδης 2%.

Η ΨΗΦΟΦΟΡΙΑ ΣΤΗ ΒΡΕΤΑΝΙΑ 

– ΕΚΛΟΓΙΚΑ ΚΕΝΤΡΑ - ΩΡΕΣ

Ως γνωστόν, για τις  Προεδρικές Εκλογές της

Κύπρου θα στηθούν κάλπες και στη Βρετανία για

όσους Κύπριους πολίτες είναι εγγεγραμμένοι στους

εκλογικούς καταλόγους και έχουν δηλώσει ότι θα

ασκήσουν το εκλογικό τους δικαίωμα στη Βρετανία

και σε συγκεκριμένη πόλη.

Στην Κύπρο οι κάλπες θα ανοίξουν στις 7πμ και

θα κλείσουν στις 6μμ. Η ψηφοφορία μπορεί να παρ-

αταθεί πέραν της 6ης μεταμεσηβρινής εάν ο προ-

εδρεύων ενός εκλογικού κέντρου διαπιστώσει ότι

υπάρχει μεγάλος αριθμός ψηφοφόρων έξω από το

εκλογικό κέντρο που αναμένουν να ψηφίσουν.

Στο εξωτερικό οι ώρες ψηφοφορίας διαφέρουν

λόγω της διαφοράς της ώρας.

Στη ΒΡΕΤΑΝΙΑ η ψηφοφορία αρχίζει στις 8πμ και

θα περατωθεί στις 4μμ. Θα υπάρξει διάλειμμα μίας

ώρας, στις 12μμ-1μμ.

Οι έχοντες δικαίωμα ψήφου, οι οποίοι είχαν δηλώσει

μέχρι τις 27 Δεκεμβρίου ότι θα ασκήσουν το εκλο-

γικό τους δικαίωμα στη Βρετανία, μπορούν να προ-

σέλθουν στο εκλογικό τμήμα και να ψηφίσουν προσ-

κομίζοντας την κυπριακή τους ταυτότητα ή το εκλο-

γικό τους  βιβλιάριο (όχι διαβατήριο ή άλλο έγγρα-

φο).

Για να διαπιστώσει κάποιος πού ψηφίζει, μπορ-

εί να χρησιμοποιήσει το διαδίκτυο στο σύνδεσμο

wtv.elections.moi.gov.cy

Επίσης, δύναται να λάβει πληροφορίες στο 00357-

22867640 (αποφύγετε τον αριθμό 77772212 διότι

γίνεται υπερχρέωση).

ΤΑ ΕΚΛΟΓΙΚΑ ΚΕΝΤΡΑ

ΛΟΝΔΙΝΟ: 

– Κυπριακή Υπάτη Αρμοστεία (13 St. James’s

Sq, London SW1Y 4LB)- τρία τμήματα - 1465 εκλο-

γείς.

– Κυπριακό Κοινοτικό Κέντρο (Earlham Grove,

Wood Green, London N22 5HJ) – δύο τμήματα –

814 εκλογείς.

ΜΑΝΤΣΕΣΤΕΡ: (Εκκλησία Ευαγγελισμού της

Θεοτόκου,  Bury New Road, M7 4EY) 361 εκλογείς

ΜΠΕΡΜΙΓΧΑΜ: (Κυπριακή Εστία, Magnet Centre,

Park Approach, B23 7SJ) 307 εκλογείς

ΓΛΑΣΚΩΒΗ: (Εκκλησία Ευαγγελιστού Λουκά,

27 Dundonald Road, Dowanhill, Glasgow G12 9LL)

253 εκλογείς

ΛΗΝΤΣ: (Εκκλησία Τριών Ιεραρχών, 57 Harehills

Ave, LS8 4EU) 228 εκλογείς

ΜΠΡΙΣΤΟΛ: (Εκκλησία Αποστόλων Πέτρου και

Παύλου, Lower Ashley Road, BS5 0YL) 167 εκλο-

γείς.
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m
Δεν γίνεται η στήλη να μην κάνει προβλέψεις για το αποτέλε-

σμα των προεδρικών εκλογών στην Κύπρο. Ασφαλώς, η πρό-

βλεψη αφορά τους τρεις κύριους προεδρικούς υποψηφίους, διότι οι

υπόλοιποι δεν έχουν καμία πιθανότητα να καταγράψουν αξιοσημείωτο

ποσοστό. (Εξάλλου, κάποιοι μπήκαν στη λίστα των υποψηφίων για...

πλάκα. Ο ... ππαλουζές ναν καλά). Πιστεύουμε ότι, η για ευνόητους

λόγους «κρυφή» ψήφος στα κόμματα ΑΚΕΛ και ΔΗΣΥ θα διαψεύσει

τις δημοσκοπήσεις. Ο Νίκος Χριστοδουλίδης εκτιμούμε ότι θα πάρει

πάνω από το 36%. Ο Ανδρέας Μαυρογιάννης γύρω στο 24% και ο

Αβέρωφ περίπου 23-24%. Στον β΄ γύρο, λοιπόν, φαίνεται ότι θα ανα-

μετρηθούν οι Χριστοδουλίδης-Μαυρογιάννης. Σ’ αυτή την περίπτω-

ση ο Νίκος εκλέγεται άνετα. Οι ψηφοφόροι του Αβέρωφ, που στην

ολότητά τους θα προέρχονται από το ΔΗΣΥ, δεν θα διανοηθούν να

ψηφίσουν Ακελικό υποψήφιο. Συν τοις άλλοις, είναι σαν να υιοθε-

τούν το αφήγημα του ΑΚΕΛ ότι η δεκαετής διακυβέρνηση του ΔΗΣΥ

ήταν η μεγαλύτερη συμφορά που έπληξε τον τόπο! Αν, τώρα, υπο-

ψήφιοι στον β΄ γύρο θα είναι Χριστοδουλίδης-Αβέρωφ, οι αριστε-

ροί ψηφοφόροι, και να τους προτρέψει η ηγεσία τους να ψηφίσουν

Αβέρωφ, δεν θα υπακούσουν. Συνεπώς, η λαϊκή ετυμηγορία πανη-

γυρικά θα αναδείξει Πρόεδρο εκείνον που η κοινωνία προκρίνει εδώ

και πολύ καιρό. Οψόμεθα.

m
Σε μια τηλεοπτική συζήτηση στο ΡΙΚ την περασμένη βδομάδα, ο

υποψήφιος του ΑΚΕΛ Ανδρέας Μαυρογιάννης είπε ότι θεωρεί την

περίοδο που υπηρέτησε ως υφυπουργός Ευρώπης, επί κυπριακής προ-

εδρίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης, όταν πρόεδρος ήταν ο Χριστόφιας, ως

το μεγαλύτερο επίτευγμα της καριέρας του. Μάλιστα! Τόσο επιτυχημένη

ήταν αυτή η θητεία του ώστε επί κύπριακής προεδρίας πάρθηκε η ευρω-

παϊκή απόφαση για bail in και ο κ. Μαυρογιάννης δεν πήρε... πρέφα!!! Με

βάση αυτή την απόφαση ακολούθησε το κούρεμα των καταθέσεων στην

Κύπρο....

m
Και μια και  μιλούμε για το κούρεμα, στην ίδια συζήτηση ο Αβέ-

ρωφ άφησε πλήρως εκτεθειμένο τον Πρόεδρο Αναστασιάδη,

λέγοντας ότι περίπου ο Πρόεδρος κάλεσε τη Βουλή να καταψηφίσει

την πρώτη πρόταση για το κούρεμα όλων των καταθέσεων, η οποία

αν ψηφιζόταν θα ήταν λιγότερο κακή. Θα ισοδυναμούσε με δυόμισι

χρόνια τόκο που έλαβαν οι καταθέτες. Αντ΄αυτού οι... εθνοσωτήρες

καταψήφισαν την πρόταση για να δώσουν ένα ... μάθημα στην Μέρ-

κελ!!!. Μάταια παρακαλούσε ο Αναστασιάδης με επιχειρήματα να

μην καταψηφιστεί η πρόταση. Δεν τον άκουσαν. Ακόμη και ο ΔΗΣΥ

τήρησε αποχή!!! Ήλθαν βέβαια μετά από λίγες μέρες και αναγκα-

στικά ψήφισαν όλοι οι βουλευτές το επώδυνο κούρεμα των καταθε-

σεων στη Τράπεζα Κύπρου και στη Λαϊκή. Τώρα έρχεται ο Αβέρωφ

και αποδομεί όλο το αφήγημα Αναστασιάδη. Οι δημοσιογράφοι κοι-

μούνται;

m
Ο Έλληνας δικηγόρος της φυλακισμένης ευρωβουλευτού του ΠΑΣΟΚ,

Εύας Καϊλή, ισχυρίζεται προκαταβολικά ότι ο αρχιμαφιόζος Ιταλός

Παντσέρι, για να σώσει το τομάρι του και την οικογένειά του θα «δώσει ό,τι

του πουν οι βελγικές Αρχές εναντίον της Καϊλή». Ήλθε σε συμφωνία με τις

βελγικές Αρχές για να τα ομολογήσει όλα, ώστε να πέσει στα «μαλακά».

Δηλαδή, φροντίζει από τώρα ο κύριος δικηγόρος να καλύψει την πελά-

τισσά του για όσα άπλυτα  αναμένει να βγουν στην φόρα, λέγοντας ότι όσα

θα ακουστούν θα είναι ψέματα. Πού ξέρει τι θα ακουστούν; Έπειτα, οι βελ-

γικές Αρχές δεν είναι κορόιδα για να πιστέψουν ό,τι τους σερβίρει ο Πντσέρι.

Λες και δεν παρακολουθούσαν οι μυστικές Υπηρεσίες του Βελγίου την

Καϊλή!

m
Το μένος μιας παρείσακτης βουλευτού της Κύπρου εναντίον

του Νίκου Χριστοδουλίδη δεν έχει όρια. Έχει τόσα απωθημέ-

να η κυρία που θα ήταν φρόνιμο τη β΄ Κυριακή των εκλογών  να έχει

δίπλα της 5-6 γιατρούς...

m
Τα απωθημένα της, όμως, βγάζει και μια άλλη γυναίκα στην Κύπρο,

η οποία ... εξ αγχιστείας έγινε πολιτικός. Ψήφισε ο κόσμος Γιώργο

Βασιλείου και προέκυψε... Αντρούλλα. Αυτή, λοιπόν, η κυρία ειρωνεύθη-

κε τον Πρόεδρο Αναστασιάδη επειδή κατά την πρόσφατη επίσκεψή του

στην Αγγλία συναντήθηκε με τον νέο Βασιλιά Κάρολο, διερωτηθείσα αν

θα βρουν και λύση του Κυπριακού!!! Τόσο μένος κατά της Κυπριακής Δημο-

κρατίας, κατά του Αναστασιάδη, που τη διόρισε κιόλας ... συμπρόεδρο της

Δικοινοτικής Επιτροπής για τον Πολιτισμό!  

m
Ο Μαυρογιάννης είπε ότι τουλάχιστον το 50% των υπουργών

που θα διορίσει θα είναι γυναίκες. Ο δε Νίκος Χριστοδουλίδης

είχε πριν δηλώσει ότι το 50% των διορισμών που θα κάνει ως Πρόε-

δρος θα είναι γυναίκες. Δηλαδή, οι διορισμοί θα γίνουν με βάση το

φύλο. Καλά, τι θα γίνει με τους τρανσέξιουαλ; Δεν θα πρέπει να υπάρχει

και από αυτή τη μερίδα των συμπολιτών μας εκπρόσωπος;

ΗΡΑ
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Ο
Κυπριακός Ελληνισμός θα κλη-

θεί στις 5 Φεβρουαρίου να εκλέ-

ξει τον νέο Πρόεδρο της Κυπριακής

Δημοκρατίας για πενταετή θητεία.

Συνάμα, ο νέος Πρόεδρος θα είναι και

αρχηγός της Ελληνοκυπριακής Κοινό-

τητας, σύμφωνα με το Σύνταγμα του

1960. Οι εκλογές Προέδρου διεξάγονται

ανάμεσα στους Έλληνες της Κύπρου

(οι Τ/κ εξέλεγαν τον αντιπρόεδρο της

Δημοκρατίας).

Ο
πως σε κάθε εκλογική αναμέτρη-

ση, ο λαός καλείται να αξιολογή-

σει, να κρίνει και να ψηφίσει. Η ψή-

φος είναι δημοκρατικό δικαίωμα αλ-

λά, πάνω απ’ όλα, ευθύνη. Ο κάθε ψη-

φοφόρος έχει την τύχη της πατρίδας,

της κοινωνίας, της οικογένειάς του

στα χέρια του. Δεν μπορεί να απε-

μπολεί αυτήν την ευθύνη και να αφή-

νει άλλους να αποφασίζουν εξ ονό-

ματός του. Επομένως, όσοι απέχουν,

ή αρνούνται να ασκήσουν αυτό το

δημοκρατικό τους δικαίωμα, στην ου-

σία αρνούνται να αποφασίσουν για

τη ζωή τους. Άρα, η εκ των υστέρων

δυσφορία και η επίκριση κυβερνητικών

επιλογών δεν μπορεί να δικαιολογη-

θεί, εφόσον κάποιος αποποιήθηκε την

ευθύνη της ψήφου. Συνεπώς, πρώτο

καθήκον κάθε πολίτη είναι να επιλέ-

ξει την ηγεσία που ο ίδιος νομίζει ότι

είναι δυνατόν να κυβερνήσει καλύτε-

ρα τη χώρα.

Σ
υνήθως στην Κύπρο, ίσως πε-

ρισσότερο από οποιαδήποτε άλ-

λη ευρωπαϊκή χώρα, οι πολίτες ψη-

φίζουν τις επιλογές του κόμματος στο

οποίο ανήκουν είτε αυτοί είτε η οικο-

γένειά τους ή με βάση την ιδεολογία

τους. Αυτό δεν είναι κακό, δεδομένου

ότι η κοινωνία είναι οργανωμένη σε

πολιτικούς σχηματισμούς ως έκφρα-

ση της δημοκρατίας. Στην αντίθετη

περίπτωση, δηλαδή σε μια κοινωνία

όπου δεν υπάρχουν κόμματα ή πολι-

τικές ομάδες, θα επικρατούσαν οι...

παράγοντες, οι πλούσιοι, οι εργοδό-

τες και, σε ένα βαθμό, οι μαφίες!

Β
έβαια, η συμμετοχή σε έναν πο-

λιτικό σχηματισμό είναι ελεύθε-

ρη επιλογή. Δεν είναι υποχρεωτική.

Σε δημοκρατικούς κομματικούς σχη-

ματισμούς, ο καθένας έχει την ελευ-

θερία να εκφράσει άποψη, να διαφω-

νήσει, να αντιπαρατεθεί και να επι-

κρίνει. Αν οι κομματικές επιλογές, εν

προκειμένω υποψηφίων, βρίσκουν

κάποιον αντίθετον, έχει, ή πρέπει να

έχει, το δικαίωμα της διαφωνίας και

της διαφορετικής επιλογής. Αυτό δεν

εξυπακούει απόταξη ιδεολογίας ή

απόρριψη εν συνόλω ενός κομματι-

κού/πολιτικού σχηματισμού.

Π
ολλές φορές στο πρόσφατο πα-

ρελθόν κακές επιλογές κομμάτων

έτυχαν απόρριψης στις κάλπες διότι

ακριβώς δεν έπεισαν για την ορθό-

τητα συγκεκριμένης επιλογής. Και

δεν... διαλύθηκε η πλουραλιστική δημο-

κρατία. Απλώς, πήραν μαθήματα αυ-

τοί που έπρεπε ή «έφυγαν» από την

ηγεσία άλλοι. Νομοτελειακά αυτό

συμβαίνει όταν εκμαιεύονται αποφά-

σεις με κίνητρα αλλότρια. Οι ανήκο-

ντες σε έναν πολιτικό σχηματισμό ναι

μεν οφείλουν να σέβονται συλλογικές

αποφάσεις αλλά ταυτόχρονα δεν 

πρέπει να εκλαμβάνονται και ως ...

ιδεολογικά απολιθώματα, χωρίς κρίση

και νοημοσύνη. (Εξαιρούνται οι εμ-

παθείς και οι μόνιμοι αρνητές. Αυτοί

δεν έχουν ιεραρχήσεις και σεβασμό

σε οποιονδήποτε. Ου με πείσεις καν

με πείσεις).

Σ
τις Προεδρικές εκλογές τα κριτήρια

επιλογής πρέπει να είναι σαφώς

ανώτερα, πιο απαιτητικά από όλες τις

άλλες εκλογικές αναμετρήσεις. Ο Πρό-

εδρος, με τις τεράστιες εξουσίες που

κέκτηται, έχει την ευθύνη της πορείας

της χώρας τόσο στο εθνικό θέμα, στο

μεταναστευτικό, όσο και για την αντι-

μετώπιση των προβλημάτων της κοι-

νωνίας. Επομένως, πρέπει να είναι

μια προσωπικότητα με ικανότητες

αρχές, αξίες και ενόραση. Άνθρωπος

ανιδιοτελής, άφθαρτος και προσηνής.

Χωρίς παρωπίδες και ιδεοληψίες,

μαχητής και διεκδικητικός, με γνώσεις,

εμπειρία και επάρκεια.

Σ
’ αυτές τις εκλογές, για πρώτη φο-

ρά στη μετά-Μακάριον εποχή, ένας

υποψήφιος επιβάλλεται από την κοι-

νωνία στο κομματικό σύστημα κι όχι

αντιστρόφως. Ο Νίκος Χριστοδου-

λίδης εμφανίστηκε ως δυνητικός υπο-

ψήφιος Πρόεδρος με κατ’ ευθείαν επι-

λογή από την κοινωνία. Αυτή η επι-

λογή έγινε σεβαστή (ή «επεβλήθη»)

σε κομματικές ηγεσίες, αλλά έτυχε και

αποδοχής από ευρύτερα στρώματα

του λαού, ανεξαρτήτως κομματικού

προσανατολισμού. Σήμερα, με μετρη-

μένο ήπιο λόγο και σοβαρότητα, με

πλήρες πρόγραμμα, κατατάσσεται

από όλες τις δημοσκοπήσεις ως ο βα-

σικός διεκδικητής του προεδρικού

θώκου. Παρά τη λάσπη που του έρι-

ξαν αντίπαλοι αλλά και «λαθρο-πολι-

τικοί», η γνώμη των πολιτών δεν αλ-

λοιώθηκε. Εξακολουθεί να θεωρείται

το φαβορί των εκλογών.

Ο
ση βρωμιά κι αν εκστομίσουν

«λαθρο-πολιτικοί», το αισθητή-

ριο του λαού δεν αλλάζει. Όση χολήν

και όξος κι αν χύσουν κάποιοι, οι πο-

λίτες δεν... μολύνονται. Έχουν ξεκά-

θαρη άποψη για έναν καθαρό πολι-

τικό, που με το πρόγραμμά του και τις

προτεραιότητες που θέτει φιλοδοξεί

να ηγηθεί του Κυπριακού Ελληνισμού

και των αγώνων του για δικαίωση.

Π
ιστεύουμε ότι την ημέρα της κάλ-

πης οι πολίτες θα προσέλθουν

με σοβαρότητα και βαριά αίσθηση

ευθύνης έναντι του τόπου και της κοι-

νωνίας. Η ιδιαίτερη πατρίδα μας επέζη-

σε της τουρκικής λαίλαπας και διατη-

ρείται ως νόμιμο κράτος και παρά τα

τεράστια προβλήματα που αντιμε-

τώπισε εσχάτως (πανδημία, ακρίβεια

κλπ). Η Κυπριακή Δημοκρατία ως νο-

μική και πολιτική οντότητα διεθνώς

ανεγνωρισμένη, είναι το μεγαλύτερό

μας όπλο. Με αυτό το «όχημα» πο-

ρευτήκαμε και με αυτό θα πορευτούμε

αν θέλουμε πραγματικά λύση στο

Κυπριακό και διατήρηση του Ελληνι-

σμού στην Κύπρο. Ακράδαντη είναι

η πεποίθησή μας ότι ο Νίκος Χριστο-

δουλίδης μπορεί επάξια να υπηρετή-

σει τους εθνικούς μας στόχους, να μην

καμφθεί μπροστά στις εξωτερικές πιέ-

σεις και στις εσωτερικές σειρήνες της

υποταγής και του ξεπουλήματος του

εθνικού θαλάσσιου πλούτου της πα-

τρίδας μας.

Ο
λαός έχει τον λόγο αλλά και την

ευθύνη.

«Ε»

Με ευθύνη και σοβαρότητα μπροστά στην
κάλπη των προεδρικών εκλογών
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Ηπερσινή μείωση των

νεκρών στην άσφαλτο

κατά 18% σε σχέση με το 2021

αποδίδεται εν πολλοίς και

στις κάμερες. Δεν μπορεί,

βεβαίως, να είναι τυχαίο το

γεγονός ότι πέρυσι στη Λευ-

κωσία είχαμε τη μεγαλύτερη

μείωση στους νεκρούς σε

σχέση με τον προηγούμενο

χρόνο. Λέμε στη Λευκωσία,

γιατί μόνο στην πρωτεύου-

σα έχουν λειτουργήσει στα-

θερές κάμερες, κάτι που έχει

τη σημασία του. Οι οδηγοί,

όπως εκτιμάται από τους ειδι-

κούς, έχουν κατά νου ότι στη

Λευκωσία υπάρχουν κάμε-

ρες, άρα αυτομάτως κινούνται

προσεκτικά. Υπάρχουν βε-

βαίως και αυτοί που δεν υπο-

λογίζουν οτιδήποτε, με απο-

τέλεσμα να παρανομούν και

να ρισκάρουν καθημερινά τη

ζωή τους.

Συμπληρώθηκε πριν λίγες

μέρες ένας χρόνος λειτουργίας

του συστήματος φωτοεπισή-

μανσης, οι γνωστές κάμερες της

Τροχαίας. 

Ο απολογισμός από τον έναν

χρόνο λειτουργίας είναι θετικός,

αν σκεφτεί κανείς ότι στη συμβο-

λή των οδών όπου έχουν τοποθε-

τηθεί οι κάμερες, δεν έχει συμβεί

κανένα τροχαίο ατύχημα. Επίσης,

έχει υπάρξει τεράστια συμμόρ-

φωση των οδηγών αφού το πρώ-

το στάδιο λειτουργίας των καμε-

ρών στη συμβολή των Λεωφό-

ρων Γρίβα Διγενή και Δημοσθ-

ένη Σεβέρη, αλλά και από τις

τέσσερις κινητές κάμερες, κατα-

γράφονταν καθημερινά κατά

μέσο όρο 1.200 παραβάσεις

την ημέρα. Τώρα, έναν χρόνο

μετά, τα φλας των καμερών ανά-

βουν περίπου 300-400 φορές

ημερησίως. 

Παρ’ όλα αυτά, ούτε οι υπεύθυ-

νοι της Τροχαίας, ούτε και ο υ-

πουργός Μεταφορών, Γιάννης

Καρούσος, στηρίζουν όλη την

προσπάθεια για μείωση των

νεκρών στους δρόμους, στις

κάμερες. Επενδύουν και σε μια

σειρά από άλλες ενέργειες, ωστό-

σο, εκτιμάται ότι οι κάμερες –όταν

το σύστημα θα λειτουργεί πλή-

ρως και σε παγκύπρια βάση–

θα μειώσουν τα δυστυχήματα

σε σημαντικό βαθμό.

Σύμφωνα με στοιχεία που

παρέθεσε ο βοηθός υπεύθυνος

του Τμήματος Τροχαίας στο

Αρχηγείο Αστυνομίας, Χάρης

Ευριπίδου, τον πρώτο χρόνο

λειτουργίας των οκτώ καμερών,

έχουν καταγραφεί 162.748 περι-

στατικά. Από αυτά έχουν ταχυ-

δρομηθεί 108.523. Αυτό σημαίνει

ότι για τα υπόλοιπα γίνεται

έλεγχος για να διαπιστωθεί κατά

πόσον οι παραβάσεις που κατα-

γράφηκαν ήταν ορθές ή αν μπο-

ρεί να εντοπιστεί ο οδηγός του

οχήματος με το οποίο διαπρά-

χθηκε η παράβαση.

Όπως εξήγησε ο κ. Ευριπίδου,

υπάρχουν πολλές παραβάσεις

για τις οποίες δεν μπορεί να

φανεί επ’ ακριβώς η πινακίδα

του οχήματος που καταγράφη-

κε. Δηλαδή, είτε η πινακίδα δεν

φαίνεται για κάποιο λόγο καλά,

είτε μέρος της την αποκρύβει

διπλανό όχημα, είτε γιατί το

όχημα δεν φέρει πινακίδες εγ-

γραφής. Όλες αυτές οι καταγρα-

φές θα πρέπει να θεωρηθούν

στο τέλος άκυρες και να μην

υπολογίζονται. Επίσης, κάποι-

ες φορές το σύστημα, ενώ υπέ-

στη βλάβη, συνέχιζε να κατα-

γράφει οχήματα που διέρχον-

ταν νόμιμα, οπόταν και αυτές

θα διαγραφούν, συν κάποιες

άλλες που αφορούν περιστατι-

κά έκτακτης ανάγκης. Υπολογί-

ζεται ότι περίπου 25.000 παρα-

βάσεις θα διαγραφούν. Σημειώνε-

ται ότι γι’ αυτές τις παραβάσεις

ζήτησε ενημέρωση ο Γενικός

Ελεγκτής, ώστε να εξεταστεί

κατά πόσον ορθά θα διαγρα-

φούν από το σύστημα. 

Σύμφωνα με τα στοιχεία, πρό-

σθεσε ο βοηθός υπεύθυνος της

Τροχαίας, η κύρια παρανομία

που εντοπίζουν οι κάμερες, είναι

η υπέρβαση του ορίου ταχύτητας

και ακολουθεί η παράβαση της

άσπρης γραμμής. Για κάποιο

λόγο, οι οδηγοί είτε αφηρημέ-

να, είτε από συνήθεια, σταμα-

τούν πάνω στην άσπρη γραμ-

μή, με αποτέλεσμα να εισπράτ-

τουν εξώδικο 25 ευρώ. Είναι μια

κακή συνήθεια των οδηγών στην

Κύπρο που πρέπει να τερματι-

στεί, ώστε οι διαβάσεις πεζών

στις φωτοελεγχόμενες συμβο-

λές να μένουν ελεύθερες. Όπως

επισημαίνεται, η πλειοψηφία

των οδηγών μένει πίσω από

την άσπρη γραμμή όχι μόνο εκεί

που υπάρχουν κάμερες αλλά

και στα φώτα που δεν υπάρχουν,

γεγονός που δείχνει μια γενική

συμμόρφωση από πλευράς

οδηγών.

Σύντομα αναμένεται η παρ-

αλαβή και άλλων 36 καμερών,

20 σταθερών και 16 κινητών,

αλλά σταδιακά. 

Η διαχειρίστρια εταιρεία είναι

έτοιμη να τις παραδώσει στην

Ηλεκτρομηχανολογική Υπηρ-

εσία, αλλά αυτό θα γίνει στα-

διακά, ώστε να ελέγχεται το κάθε

σταθερό σημείο ότι όλα κυλούν

ομαλά και παράλληλα να εξοι-

κειώνονται και οι οδηγοί. 

Αυτό θα γίνει και με τις κινη-

τές, ώστε το σύστημα να μην

επιβαρυνθεί απότομα και να

προκύψουν προβλήματα διαχεί-

ρισης των παραβάσεων.
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Για μια πραγματικά ιστορική μέρα για την Κύπρο

καθώς αποκτά το δικό της Εθνικό Μουσείο,

έκανε λόγο ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας ο οποίος

κατέθεσε τη Δευτέρα τον θεμέλιο λίθο του Νέου

Κυπριακού Μουσείου. Ο Ν. Αναστασιάδης το χαρα-

κτήρισε ως «το εμβληματικότερο έργο ανάδειξης

του πλούσιου πολιτισμού της μακραίωνης ιστο-

ρίας μας» και ως τη «σημαντικότερη επένδυση

εδώ και δεκαετίες του κράτους σε πολιτιστική υπο-

δομή». 

Στον χαιρετισμό του ο Πρόεδρος Αναστασιάδης

σημείωσε ότι πρόκειται για ένα Εθνικό Μουσείο αντά-

ξιο της ιστορίας και του πολιτισμού της χώρας, το οποίο

φιλοξενώντας τους αρχαιολογικούς θησαυρούς που

διαθέτει ο τόπος και αναδεικνύοντας τα νέα ευρήματα

των συνεχιζόμενων ανασκαφών, θα αποτελέσει σημείο

αναφοράς, αναβαθμίζοντας τον τοπικό, αλλά και μου-

σειακό και πολιτιστικό χάρτη.

«Ένα εμβληματικό εθνικό αρχαιολογικό μουσείο για

το όποιο όλοι οι Κύπριοι πολίτες θα αισθάνονται υπε-

ρήφανοι, καθώς θα είναι εφάμιλλο των μουσείων που

διαθέτουν άλλες ευρωπαϊκές χώρες, οι οποίες ανα-

δεικνύουν την ιστορία των λαών τους μέσω σύγχρο-

νων και λειτουργικών μουσειακών χώρων και πολιτι-

στικών δράσεων», πρόσθεσε. Εκτίμησε μάλιστα ότι η

υπό ανέγερση υποδομή θα προσδώσει νέα ταυτότητα

και αξία στην περιοχή πλησίον του ιστορικού κέντρου

της εντός των τειχών Παλαιάς Λευκωσίας. 

Ο Ν. Αναστασιάδης επεσήμανε ότι η ανάγκη δημι-

ουργίας ενός νέου Εθνικού Μουσείου είχε αναγνωρι-

στεί και ληφθεί ως απόφαση από το 1973.

Παράδεχτηκε ωστόσο ότι από την ημέρα βράβευ-

σης του διαγωνισμού υπήρξαν καθυστερήσεις και ανα-

βολές στην έναρξη κατασκευής ενός από τα μεγαλύτε-

ρα αναπτυξιακά έργα. Σύμφωνα με τον ίδιο, οι καθυ-

στερήσεις προέκυψαν από γραφειοκρατικές και τεχνο-

κρατικές διαδικασίες, λόγω της περιπλοκότητας του

έργου, αλλά και λόγω της πανδημίας που δεν επέ-

τρεψε την επιθυμητή πρόοδο μετά τη βράβευση.

Για τον ίδιο, πάντως, το σημαντικό είναι ότι σήμερα

βρέθηκε στον χώρο και θεμελίωσε το νέο Εθνικό Μου-

σείο, το κόστος ανέγερσης του οποίου θα ανέλθει στα

144 εκατομμύρια ευρώ και αναμένεται να ολοκληρω-

θεί εντός 42 μηνών.

Εξίσου σημαντικό, για τον ίδιο είναι το γεγονός πως

το κόστος του έργου είναι πλήρως προϋπολογισμένο

τόσο στον υφιστάμενο όσο και στους επόμενους προϋ-

πολογισμούς έως την ολοκλήρωσή του «και συνεπώς,

ουδόλως θα επηρεάσει τα πλεονάσματα ύψους 500

εκατομμυρίων ευρώ που θα παραδώσει στην επόμενη

Κυβέρνηση». 

Το Μουσείο 

Τα πέραν των 6,5 χιλιάδων εκθεμάτων που θα διαθέ-

τει το Μουσείο, διαχωρίζονται σε τρεις διακριτές, χωρ-

ικές και νοηματικές ενότητες, κατά τρόπο που θα απο-

καλύπτεται η μακραίωνη ιστορία της χώρας, ως επίσης

και η αδιάλειπτη σχέση του με το θαλασσινό στοιχείο.

Η παρουσίαση των τριών αυτών ενοτήτων θα γίνεται

μέσα από μία σύγχρονη μουσειολογική αφήγηση, δίδον-

τας τη δυνατότητα μίας βιωματικής και συμμετοχικής

επίσκεψης στο ευρύ κοινό, αλλά και τους ερευνητές.

Το Νέο Κυπριακό Μουσείο, πέραν των μόνιμων και

των περιοδικών εκθεσιακών χώρων, θα περιλαμβά-

νει τις απαραίτητες σύγχρονες εγκαταστάσεις συντήρη-

σης των έργων, εργαστήρια, βιβλιοθήκη, ως επίσης

χώρους εκδηλώσεων και αναψυχής.

Ο Πρόεδρος αναφέρθηκε επιπλέον σε άλλα έργα

που είτε προωθήθηκαν είτε βρίσκονται σε πορεία υλο-

ποίησης, συνολικού προϋπολογισμού πέραν των 38

εκατ. ευρώ:

– Την ίδρυση του Τοπικού Αρχαιολογικού Μουσείου

Λεδρών.

– Την αναβάθμιση των Αρχαιολογικών Μουσείων

Επαρχιών Πάφου και Λάρνακας.

– Την ενοποίηση των αρχαιολογικών χώρων της

Πάφου και της Λάρνακας.

– Τη δημιουργία Κέντρου Ενάλιας Αρχαιολογίας στη

Λάρνακα.

Ολοκληρώνοντας συνεχάρη τον Υπουργό Μεταφο-

ρών και τους προγενέστερους συναδέλφους του, τη

Διεύθυνση του Τμήματος Αρχαιοτήτων, όλους τους

αρμόδιους φορείς και όλους όσοι εργάστηκαν, «ώστε

να είμαστε σήμερα σε θέση να θεμελιώνουμε αυτό το

μεγαλεπήβολο έργο». Συνεχάρη επίσης την αρχιτέ-

κτονα Θεώνη Ξάνθη και τους συνεργάτες της για τον

καινοτόμο σχεδιασμό του Μουσείου, ως επίσης την

κοινοπραξία «Iacovou - Cyfield Joint Venture», στην

οποία έχει κατοχυρωθεί η κατασκευή του έργου.

Απευθυνόμενος προς τους εργολάβους και όσους

εμπλέκονται σημείωσε ότι δεν έχει αμφιβολία πως θα

εργαστούν με ζήλο, προκειμένου το Μουσείο να παρα-

δοθεί εντός των χρονοδιαγραμμάτων. 

ΤΕΘΗΚΕ Ο ΘΕΜΕΛΙΟΣ ΛΙΘΟΣ ΑΠΟ ΤΟΝ ΠΡΟΕΔΡΟ ΤΗΣ
ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ ΝΙΚΟ ΑΝΑΣΤΑΣΙΑΔΗ

Ιστορική μέρα για την Κύπρο
το νέο Εθνικό Μουσείο

Οι κάμερες Τροχαίας μείωσαν τα δυστυχήματα



www.eleftheria.co.uk

Από την Ελληνική Πρεσβεία λάβαμε το ακό-

λουθο Δελτίο Τύπου:

Ένας διαφορετικός Μέγας Αλέξανδρος μέσα από

τα όνειρα του δασκάλου του, Αριστοτέλη. Ένας ύμνος

στη διαφορετικότητα των Πολιτισμών εκδημοκρατίζει

την ιδέα του μεγαλείου. Αυτός είναι ο πυρήνας της

παράστασης «Αλέξανδρος ο Μέγας: Ανάμεσα στα

Όνειρα και τη Φαντασία», που παρουσιάζεται στην

Βρετανική Βιβλιοθήκη, 2, 3 και 4 Φεβρουαρίου, στο

πλαίσιο τετράμηνου αφιερώματος στον Έλληνα στρ-

ατηλάτη.

Πρόκειται για μια παραγωγή, η οποία ενώνει διε-

θνούς φήμης καλλιτέχνες: Τη μουσική υπογράφει ο

Σταμάτης Σπανουδάκης. Τον Αριστοτέλη ενσαρκώνει

ο βραβευμένος Βρετανός ηθοποιός Πίτερ Μάριν-

κερ, τον Μέγα Αλέξανδρο ο γνωστός Ουαλλός ηθο-

ποιός Τζακ Πάρρυ-Τζόουνς, γνωστός από το Crown

και το Moon Dog. Την ψηφιακή σκηνογραφική διεύθυ-

νση έχει ο διάσημος Βρετανός καλλιτέχνης Πολ Μπένι,

τη σκηνοθεσία η Ντάι Σέρλοκ, ενώ τη διασκευή και

παραγωγή η Ελισάβετ Φιλιππούλη.

Η εκδήλωση, πραγματοποιείται υπό την αιγίδα της

Ελληνικής Πρεσβείας στο Ηνωμένο Βασίλειο. 

Ο Έλληνας Πρέσβης στο Ηνωμένο Βασίλειο, κ.

Ιωάννης Ραπτάκης δήλωσε σχετικά: «Οι προσω-

πικότητες του Μεγάλου Αλεξάνδρου και του Αριστο-

τέλη παραμένουν αναλλοίωτα διαχρονικές. Χιλιάδες

βιβλία, πίνακες ζωγραφικής, συγγράμματα, μελετητές,

διανοούμενοι, ασχολούνται μέχρι σήμερα με τον Μέγα

Αλέξανδρο και τον Αριστοτέλη, τις κορυφαίες ίσως

μορφές Ελλήνων του παγκόσμιου πολιτισμού και της

παγκόσμιας σοφίας. Ο δάσκαλος καθοδηγεί τον μαθη-

τή στις εξερευνήσεις του. Οι αξιόλογοι συντελεστές

εξασφαλίζουν την επιτυχία της πρωτοποριακής αυτής

παράστασης».

ΠΛΟΚΗ

Ο Μέγας Αλέξανδρος ήταν μία ιστορική προσω-

πικότητα που άφησε βαθύ αποτύπωμα σε πολλές

κουλτούρες, θρησκείες και φυλές. Έφτασε σε μέρη

μακρινά μεταφέροντας τις ιδέες του Ελληνισμού, και

ενέπνευσε ως ήρωας, στρατηλάτης αλλά και ως

θρύλος.

Στη συγκεκριμένη διασκευή κεντρική φιγούρα είναι

αυτή του δασκάλου του, του φιλοσόφου Αριστοτέλη,

ο οποίος μέσα από τα όνειρά του δίνει νέες διαστά-

σεις στις παγκόσμιες εξερευνήσεις του μαθητή του.

Έτσι, ανάμεσα στη φαντασία, τη φιλοσοφία και την

ιστορία ο θεατής καλείται να σκεφτεί την ιδέα του μεγα-

λείου μέσα από ένα διαφορετικό πρίσμα.

Η διασκευή της Ελισάβετ Φιλιππούλη, ακου-

μπάει στη φιλοσοφία και στο έργο του ψυχαναλυτή

Καρλ Γιούνγκ για τη σημασία της εξερεύνησης του

ανθρώπινου υποσυνειδήτου μέσα από τα όνειρα,

αλλά και της βαθιάς ανθρώπινης ανάγκης να βρούμε

απαντήσεις για την ύπαρξή μας. Όπως σημειώνει η

ίδια: «Ο Μέγας Αλέξανδρος που παρουσιάζουμε εδώ,

στο τέλος του βίου του, ανακαλύπτει πως αυτό που

έδωσε τη μεγαλύτερη αξία στη ζωή του είναι ο πλούτος

της γνώσης και της διαφορετικότητας των πολιτισμών

που συνάντησε. Η διασκευή αυτή μάς προκαλεί να

επαναπροσδιορίσουμε την ιδέα του μεγαλείου».

Ο Σταμάτης Σπανουδάκης σημειώνει: «Έγραψα

το δικό μου Αλέξανδρο το 1995 και είμαι πολύ ευτυχι-

σμένος σαν συνθέτης και σαν Έλληνας, που η μου-

σική μου εμπνευσμένη από τον γλυκό Μακεδόνα βασι-

λιά μας, ακόμη υπονοεί ότι “ζει και βασιλεύει”. Στο πιο

ασφαλές και ευγενές μουσείο του κόσμου. Στις καρ-

διές μας».

«Μια αληθινή ιστορία που την αφηγούμαστε ως

όνειρο αλλά και μια πρόκληση για τους καιρούς μας,

και για την Ανθρωπότητα. Αυτό είναι θέατρο», αναφέ-

ρει η σκηνοθέτις της παράστασης Ντάι Σέρλοκ.

Από τους βασικούς πυλώνες του συγκεκριμένου

project, οι πίνακες του Πολ Μπένι, που συνθέτουν

ένα εντυπωσιακό ψηφιακό σκηνικό, αποτυπώνοντας

μοναδικά το ανθρώπινο ταξίδι μέσα στην αιωνιότητα. 

Η παράσταση βασίζεται σε σύγχρονο επικό ποίημα

του Σταμάτη Φιλιππούλη, Έλληνα δημοσιογρά-

φου και συγγραφέα.

Ταυτότητα παράστασης

«Αλέξανδρος ο Μέγας: Ανάμεσα στα Όνειρα και

τη Φαντασία»

Μουσική: Σταμάτης Σπανουδάκης

Σκηνοθεσία: Ντάι Σέρλοκ

Σκηνικά: Πολ Μπένι

Διασκευή/ Παραγωγή: Ελισάβετ Φιλιππούλη

Ποίηση: Σταμάτης Φιλιππούλης

Ψηφιακή Παραγωγή: Γκάβιν Μπους

Μετάφραση: Άντονι Στίβενς

Ηθοποιοί: Πήτερ Μάρινκερ, Τζακ Πάρρι-Τζόουνς,

Σούζαν ‘Οντεριν, Ανδριανή Ρέλλου, Κλάρα Ονιεμέρε,

Τζέιμι Ζουμπάιρι, Βίκτωρ Όσιν

Πού: Βρετανική Βιβλιοθήκη, Λονδίνο

Πότε: 2, 3 και 4 Φεβρουαρίου 2023 στις 19:45

Διάρκεια: 90'

Πληροφορίες και εισιτήρια: 

www.alexanderthegreat.live 

και στα mail boxoffice@bl.uk και 

Katerina.chatzi@globalthinkersforum.org

Προβολή και επικοινωνία: 

Βάσω Σωτηρίου-We Will vassosotiriou@wewill.gr
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Ο Μέγας Αλέξανδρος συναντά τον Αριστοτέλη σε μια
διεθνή παραγωγή με έντονο το Ελληνικό στοιχείο

ΠΡΟΚΗΡΥΞΗ ΘΕΣΕΩΣ ΣΤΗΝ ΚΥΠΡΙΑΚΗ ΥΠΑΤΗ

ΑΡΜΟΣΤΕΙΑ – ΛΟΝΔΙΝΟ

Γραφέας/Δακτυλογράφος

Η Υπάτη Αρμοστεία της Κυπριακής Δημοκρατίας στο Λονδίνο δέχεται αιτήσεις για την πλήρωση μιας (1)

θέσης Γραφέα/Δακτυλογράφου για πλήρη απασχόληση, με όρους επιτόπιου προσωπικού. Ο μηνιαίος

ακαθάριστος μισθός της θέσης είναι GBP £2116.00 (Grade 2, Step 1).

Τα καθήκοντα της θέσης περιλαμβάνουν μεταξύ άλλων, προξενικά, οικονομικά, λογιστικά, αρχειοθέτηση

και γενικά γραφειακά καθήκοντα.

Απαιτούμενα Προσόντα:

– Απόφοιτος/η σχολείου Μέσης Εκπαίδευσης

– Πολύ καλή γνώση της αγγλικής και ελληνικής γλώσσας

– Πολύ καλή γνώση χρήσης ηλεκτρονικών υπολογιστών και διαδικτύου

– Συναφής εμπειρία ή σπουδή σε σχέση με τα καθήκοντα της θέσης θα προσμετρήσει ως πλεονέκτημα

– Πιστοποιητικό λευκού ποινικού μητρώου. Σε περίπτωση που δεν είναι άμεσα διαθέσιμο μπορεί να υπο-

βληθεί στη συνέντευξη.

Οι ενδιαφερόμενοι παρακαλούνται να υποβάλουν βιογραφικό σημείωμα, μαζί με συνοδευτική επι-

στολή (στην επιστολή να αναφέρεται ο τίτλος της θέσης: Θέση Γραφέα/ Δακτυλογράφου), όλα τα απαι-

τούμενα πιστοποιητικά (Απολυτήριο Σχολής Μέσης Εκπαίδευσης, Πτυχίο ή Πανεπιστημιακό Δίπλωμα,

Λευκό Ποινικό Μητρώο, οποιαδήποτε άλλα συναφή με τη θέση πιστοποιητικά) καθώς και δύο συστατικές

επιστολές ηλεκτρονικά στο CyprusinUK@mfa.gov.cy

Τελευταία ημερομηνία υποβολής αιτήσεων είναι η 10/02/2023.

Εκπρόθεσμες αιτήσεις δεν θα γίνουν αποδεκτές. Επισημαίνεται ότι η Κυπριακή Δημοκρατία δεν

αναλαμβάνει οποιαδήποτε άλλη δέσμευση έναντι των υποψηφίων (δεν καλύπτονται έξοδα ταξιδιού/

διαμονής ή οποιαδήποτε άλλα έξοδα κατά τη διαδικασία πρόσληψης ή/ και μετέπειτα).

Η ΠΑΡΑΣΤΑΣΗ ΣΤΙΣ 2, 3 ΚΑΙ 4 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ



Στο Λονδίνο αυτό το Σάββατο ο
Υπουργός Παιδείας της Κύπρου
Στο Λονδίνο θα βρεθεί αυτό το Σάββατο (28 Ιανουαρίου) ο υπουργός Παι-

δείας της Κύπρου Πρόδρομος Προδρόμου, ο οποίος θα συνοδεύεται από

ανώτερα στελέχη του Υπουργείου. Η επίσκεψη έχει και αποχαιρετιστήριο

χαρακτήρα, δεδομένης της στενής, επωφελούς συνεργασίας που είχε κατά τη διάρκεια της υπουργίας του με

τους εκπαιδευτικούς φορείς της Ομογένειας στην Αγγλία.

Ο κ. Υπουργός θα επισκεφθεί διάφορα σχολεία όπου θα έχει συνάντηση με τους εκπαιδευτικούς και στις Επι-

τροπές Γονέων. Το Σάββατο το πρωί θα είναι στο ελληνικό σχολείο Μάνορ Χιλλ. Θα παρακολουθήσει την Εορ-

τή των Τριών Ιεραρχών και των Ελληνικών Γραμμάτων και θα επιδώσει στους επιτυχόντες μαθητές τα Πιστο-

ποιητικά GCSE και A Level. Στη συνέχεια θα πάει στο σχολείο Ashmole και ακολούθως θα παρακαθήσει σε

γεύμα με μέλη της Επιτροπής του Συλλόγου Ελλήνων Γονέων. Το απόγευμα θα επισκεφθεί το σχολείο του Απο-

στόλου Βαρνάβα.

Το βράδυ του Σαββάτου ο κ. Προδρόμου και η συνοδεία του θα παρακαθήσουν σε συνεστίαση που ορ-

γανώνουν προς τιμή του τα σχολεία Μάνορ Χιλλ και Φίνσλεϋ στο οίκημα της Αδελφότητας.

Ο Υπουργός θα συνοδεύεται από τον Διευθυντή Δημοτικής Εκπαίδευσης Μάριο Στυλιανίδη, την Επιθεω-

ρήτρια Δημοτικής Εκπαίδευσης δρα Γεωργία Πασιαρδή, και τον Προϊστάμενο του Γραφείου Ευρωπαϊκών Θε-

μάτων του Υπουργείου Παιδείας δρα Ιωάννη Σαββίδη. Στις επισκέψεις του τον κ. Προδρόμου θα συνοδεύουν,

επίσης, ο Γενικός Πρόξενος της Κύπρου Οδυσσέας Οδυσσέως και η Προϊσταμένη της ΚΕΑ Μαρία Λοή.

Το Σάββατο 15 Ιανουαρίου, το σχολείο του Αγίου

Γεωργίου Kingston-Upon-Thames πραγματοποίησε

την κοπή της βασιλόπιτας, στη μεγάλη αίθουσα εκ-

δηλώσεων του σχολείου και για τα δυο ωράρια, πρ-

ωινά και απογευματινά.

Τις όμορφες βασιλόπιτες, προσφορά των δασκά-

λων στα παιδιά και στο σχολείο, ευλόγησε ο πατήρ

Αιμιλιανός, αναφερόμενος στο τελετουργικό του φλο-

υριού και στον ρόλο του Αγίου Βασίλειου στην Χρι-

στιανοσύνη.

Όλοι τους, παιδιά και γονείς, απόλαυσαν από ένα

κομμάτι βασιλόπιτας και ευχήθηκαν στο σχολείο και

σε όλους καλή χρονιά. 

Το φλουρί της πρώτης βασιλόπιτας, του πρωινού

ωραρίου, που κόπηκε για τους εκπαιδευτικούς, κέρ-

δισε η κυρία Αναστασία Φακιολά μαζί με την κυρία

Ελένη Σεργίου και από τη δεύτερη βασιλόπιτα, του

απογευματινού ωραρίου, το σχολείο και ο «νοικοκύρης»

του σπιτιού, ο Άη-Γιώργης μας.

Τα «τυχερά παιδιά» που στο κομμάτι τους έτυχε το

φρουρί, ανταμείφθηκαν και με ένα κουτί γλυκίσματα.

Ευχή όλων η καινούργια χρόνια να είναι χαρούμενη,

δημιουργική και ευλογημένη , χωρίς ανατροπές και

πανδημίες απομόνωσης και συμφοράς.
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Η κοπή Βασιλόπιτας στο σχολείο 
του Αγίου Γεωργίου Kingston

Ομογένεια

Λάβαμε την ακόλουθη ανακοίνωση:

Με το «δεν ξεχνώ» στη καρδιά τους και τη σκέψη

στραμμένη στη δοκιμαζόμενη ιδιαίτερη τους πατρίδα,

τήρησαν και φέτος το έθιμο της κοπής της βασιλόπι-

τας, μέσα σε ένα εξαιρετικά ευχάριστο - εορταστικό

κλίμα οι Έλληνες Κύπριοι της Λάρισας, παρουσία πολ-

λών επισήμων, μελών και φίλων του Συλλόγου, την

Κυριακή 22 Ιανουαρίου 2023, σε αίθουσα του ξενο-

δοχείου «DINANI».

Η εκδήλωση ξεκίνησε με την ευλογία και την κοπή

της βασιλόπιτας από τον πατέρα Βαρνάβα. Ακολούθησε

σύντομος χαιρετισμός από τον πρόεδρο του Συλλό-

γου κ. Ντίνο Αυγουστή, ο οποίος, αφού καλωσόρι-

σε όλους τους παρευρισκόμενους και τους ευχήθηκε

καλή χρονιά, με αγάπη Χριστού, έκανε ένα σύντομο

απολογισμό των δράσεων του Συλλόγου με αναφο-

ρές στη πολυεπίπεδη, πολυσχιδή και αδιάλειπτη προ-

σφορά του προς στην ιδιαίτερη πατρίδα, τον Ελληνι-

σμό και στην τοπική κοινωνία. 

«Ο Σύλλογος μας», είπε χαρακτηριστικά ο κ. Αυγου-

στή, «δηλώνει πάντα παρών στις Εθνικές επετείους

και στα πολιτιστικά δρώμενα της περιοχής μας και πα-

ράγει έργο πολυδιάστατο και σημαντικό σε κάθε το-

μέα, παλεύοντας καθημερινά, σχεδόν μόνος, απο-

λαμβάνοντας ωστόσο την αγάπη του κόσμου κι αυτό

είναι που μας πεισμώνει και μας δίνει θάρρος να

συνεχίσουμε…» Δεν παρέλειψε επίσης να αναφερ-

θεί στις δύσκολες μέρες του ΄74 και ευχαρίστησε ό-

λους τους αδελφούς Ελλαδίτες (μεταξύ τους και πολ-

λοί Λαρισαίοι) που υπερασπίσθηκαν την Κύπρο από

τις ορδές του Αττίλα εκείνο το μαύρο καλοκαίρι. 

Ευχή μας και πόθος μας, είπε, είναι σύντομα να

περπατήσουμε λεύτεροι στη σκλαβωμένη γης μας.

Είμαστε και εμείς παρόντες στο αγώνα του Έθνους

κατά της τουρκικής βαρβαρότητας και επιθετικότητας.

Χαιρετισμό στην εκδήλωση απηύθυναν οι βου-

λευτές της Ν.Δ Μαξ. Χαρακόπουλος, Χρ. Κέλας και

Στ. Μπίζιου, ο βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ Β. Κόκκαλης,

η βουλευτής του ΠΑΣΟΚ Ευαγ. Λιακούλη, ο Βασ.

Πινακάς εκ μέρους του Περιφερειάρχη και ο Ντίνος

Διαμάντος εκ μέρους του δημάρχου. Όλοι τους μίλησαν

με τα καλύτερα λόγια για το έργο του Συλλόγου και

αναφέρθηκαν στην ανάγκη ύπαρξης αρραγούς μετώπου,

ως απαραίτητη προϋπόθεση στον αγώνα απελευ-

θέρωσης της Κύπρου και στην αντιμετώπιση της 

τουρκικής προκλητικότητας στο Αιγαίο και την Θράκη.

Θερμές ευχαριστίες στον χορηγό της εκδήλωσης

κ. Ηρακλή Γερογιώκα και στον διευθυντή του ξενο-

δοχείου Δήμο Βλιώρα για την παραχώρηση της αί-

θουσας.

Κοπή βασιλόπιτας Κυπρίων Λάρισας



Μια εμβληματική φυσιογνωμία

της κυπριακής Παροικίας του

Λονδίνου έφυγε από τη ζωή σε ηλικία

87 ετών. Πρόκειται για τον Γεώργιο

Κώστα Δημητριάδη, γνωστότερο ως

Κόκο, από τους Αγίους Ομολογητάς

Λευκωσίας, ο οποίος άφησε την τελευ-

ταία του πνοή την Κυριακή 15 Ιανο-

υαρίου 2023 στο νοσοκομείο όπου

εσχάτως νοσηλευόταν.

Εγκαταλείπει τον γιο του Χάρη και

τα εγγόνια του Κώστα, Anya, Νίκο,

Ειρήνη, Γιάννη και Χρυσάνθη, όπως

επίσης τη νύφη του Down και την πρώην

σύζυγό του Jenny, με την οποίο ζούσαν

για πάρα πολλά χρόνια στο East Finchley.

Η κηδεία του θα τελεστεί την

Πέμπτη 2 Φεβρουαρίου, στις 9.30

πμ, από το εκκλησάκι του Κοιμη-

τηρίου Islington στην περιοχή

East Finchley του βορείου Λον-

δίνου. Η σορός του θα αποτε-

φρωθεί στο κρεματόριο του κοιμη-

τηρίου.

ΠΟΙΟΣ ΗΤΑΝ Ο ΚΟΚΟΣ

ΔΗΜΗΤΡΙΑΔΗΣ

Ο Κόκος Δημητριάδης ήταν μια ιστο-

ρία από μόνος του. Καταγόταν από

εύπορη οικογένεια της Λευκωσίας και

ήλθε στο Λονδίνο στις αρχές της δεκα-

ετίας του 1950 για να σπουδάσει Νομι-

κά. Ήταν συμφοιτητής και στενός φίλος

του μετέπειτα Προέδρου Σπύρου Κυ-

πριανού, καθώς και άλλων γνωστών

αργότερα προσωπικοτήτων στην πολι-

τική σκηνή της Κύπρου, όπως ο Νίκος

Ρολάνδης, ο Λέλλος Δημητριάδης, ο

Τάσσος Παπαδόπουλος, ο Ηλίας

Υψαρίδης και άλλοι. Αναμείχθηκε στο

φοιτητικό κίνημα ως μέλος της ΕΦΕΚ

και αργότερα, το 1963-64, διετέλεσε

πρόεδρος της Ελληνικής Κυπριακής

Αδελφότητος Λονδίνου.

Το 1972 επέστρεψε στην Κύπρο όπου

άσκησε τη δικηγορία μαζί με τον Σπύρο

Κυπριανού, ο οποίος είχε εξαναγκαστεί

από τη χούντα σε παραίτηση από υ-

πουργός Εξωτερικών και άνοιξε δικη-

γορικό γραφείο. Το 1974, μετά την τουρ-

κική εισβολή, επέστρεψε ξανά στο Λον-

δίνο. Το 1980 ήταν από τα ιδρυτικά στε-

λέχη του ΔΗΚΟ Αγγλίας, του οποίου

διετέλεσε μέλος της Εκτελεστικής Επι-

τροπής επί σειράν ετών. Τα τελευταία

χρόνια επανήλθε ως μέλος του Διοικη-

τικού Συμβουλίου της Αδελφότητας.

Οι ιστορίες του Κόκου Δημητριάδη

είναι ατελείωτες. Προσωπικές εμπει-

ρίες, αφηγήσεις, κριτικές. Ήταν φανα-

τικός οπαδός της Άρσεναλ (και του

ΑΠΟΕΛ  Λευκωσίας). Οι «διενέξεις» του

και τα πειράγματα με τους οπαδούς της

Τότεναμ ήταν παροιμιώδεις, δεν είχαν

τέλος.

Στα νειάτα του ήταν ποδοσφαιριστής

αλλά και αργότερα δεινός παίκτης του

snooker και του table tennis. Εκεί, όμως,

που θεωρούσε τον εαυτό του ασυναγώνι-

στο, ήταν στο τάβλι. Κάθε παιχνίδι του,

με οποιονδήποτε αντίπαλο, ήταν θέαμα

κυριολεκτικά. Ευέξαπτος, δεν... ανεχό-

ταν την ήττα. Παλιά έπαιζε φανατικά και

πιλότα, με τον συνήθη σύντροφό του

αείμνηστο Κόκο Λανίτη, ο οποίος άκου-

γε τα εξ αμάξης αν έχαναν.

Ο Κόκος Δημητριάδης, παρότι έζησε

στην Αγγλία για 65 περίπου χρόνια,

ήταν δεινός χειριστής και γνώστης της

Ελληνικής Γλώσσας. Δεν ανεχόταν γλωσ-

σικά λάθη και συχνά διόρθωνε επικρι-

τικά συνομιλητές του.

Εκεί, όμως, που είχε πραγματικός

πάθος ήταν το έντεχνο ελληνικό τρα-

γούδι, ιδίως παλιά άσματα του Γούνα-

ρη, αλλά και σύγχρονα του Κόκοτα και

του Τόκα. Είχε το φυσικό χάρισμα μιας

βαρύτονης μελωδικής φωνής. Δεν έχανε

ευκαιρία να επιδεικνύει το ταλέντο του

σε μαζικές εκδηλώσεις αλλά και σε φιλι-

κές συνάξεις.

Τα τελευταία χρόνια, μετά τον χωρι-

σμό του, ζούσε μόνος στο Μπάρνετ.

Ήταν τακτικός επισκέπτης στο Οίκημα

της Αδελφότητας έως πρόσφατα. Η

υγεία του κλονίστηκε εσχάτως αλλά δεν

απώλεσε ποτέ την αίγλη του παρελ-

θόντος του. Παρέμεινε πάντα ένας ευγε-

νής γόνος της Λευκωσίας. Αιωνία του

η μνήμη.

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ ΤΗΣ

ΑΔΕΛΦΟΤΗΤΑΣ ΓΙΑ ΤΟΝ

ΘΑΝΑΤΟ ΔΗΜΗΤΡΙΑΔΗ

«Με μεγάλη μας λύπη πληροφορη-

θήκαμε τον θάνατο του αγαπητού μας

φίλου και συνεργάτη, γνωστού δικηγόρου

ΓΙΩΡΓΟΥ ΔΗΜΗΤΡΙΑΔΗ, μέλους του

Διοικητικού Συμβουλίου της Αδελφό-

τητας.

Ο αείμνηστος Γιώργος ήταν από τα

παλαιά στελέχη της Αδελφότητας και

την υπηρέτησε από τα φοιτητικά του

χρόνια τη δεκαετία του 50 -60, ηρωική

εποχή του απελευθερωτικού αγώνα της

ΕΟΚΑ.

Υπήρξε στενός φίλος και συνεργά-

της του Σπύρου Κυπριανού, τότε Γραμ-

ματέα της Εθναρχίας στο Λονδίνο, μετέ-

πειτα Υπουργού Εξωτερικών και Προέ-

δρου της Κυπριακής Δημοκρατίας (1977-

1988) του Τάσσου Παπαδόπουλου και

άλλων προσωπικοτήτων που διαδρα-

μάτισαν σημαντικό ρόλο στην πολιτική

ζωή της Κυπριακής Δημοκρατίας.

Ήταν αθλητικός τύπος και ως ποδο-

σφαιριστής της Αδελφότητας κέρδισε

πολλά τοπικά πρωταθλήματα από το

1955-1965.

Τη δύσκολη περίοδο της τουρκο-

κυπριακής ανταρσίας του 63-64, ως

Πρόεδρος της Αδελφότητας ήταν δρα-

στήριο μέλος της τότε Συντονιστικής Επι-

τροπής και μαζί με τα άλλα σωματεία

και οργανώσεις της παροικίας, έστειλαν

σημαντική βοήθεια προς την Κύπρο και

οργάνωσαν εκδηλώσεις και σεμινάρια

για διαφώτιση των Βρετανών πολιτικών

και συμπαράσταση στους αγώνες της

Κύπρου. Ήταν πάντοτε πρόσχαρος,

ομιλητικός, καλός συζητητής και περι-

ζήτητος στις εκδηλώσεις και τις διασκε-

δάσεις γιατί είχε μελωδική φωνή και

γνώριζε πάρα πολλά τραγούδια. Φανα-

τικός οπαδός της Άρσεναλ και του

ΑΠΟΕΛ, είχε ατέλειωτες συζητήσεις και

πειράγματα με τους ποδοσφαιρικούς

του αντιπάλους, μετά τη λήξη των ποδο-

σφαιρικών συναντήσεων. 

Πιο πολύ θα τον θυμούνται και θα τον

μνημονεύουν πολλοί συμπατριώτες,

τους οποίους βοήθησε να κερδίσουν τις

νομικές τους υποθέσεις στα δικαστήρ-

ια.

Καλό ταξίδι, φίλε Γιώργο, και ας είναι

αιωνία η μνήμη σου. Θα σε θυμόμαστε

με πολλή αγάπη».
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ΕΜΒΛΗΜΑΤΙΚΗ ΦΥΣΙΟΓΝΩΜΙΑ ΤΗΣ ΠΑΡΟΙΚΙΑΣ

Απεβίωσε ο Γεώργιος (Κόκος) Δημητριάδης

VACANCY AT THE CYPRUS HIGH COMMISSION – LONDON

Security Guard
Position: Security Guard

Type of employment: Full time, three (3) years contract

Starting date: 15 March 2023

Location: High Commission of the Republic of Cyprus, 13 St. James’s Square, London SW1Y 4LB, United Kingdom

Deadline for application: 10 February 2023

The High Commission of the Republic of Cyprus in the United Kingdom is seeking an individual for one (1) full time Security Guard

position at the Consulate General in London, with a three (3) years contract, co-financed by the Border Management and Visa Instrument

(BMVI) Fund. The monthly gross salary is GBP £2.116,00.

Job Description:

We are looking for a competent Security Guard to undertake the surveillance of the Consular Section and protection of the staff and

visitors. He/she will be responsible for detecting any suspicious behavior and preventing vandalism, thefts or other disruptive or criminal

behavior.

Duties and Responsibilities:

n Check, registration and authorize entrance of all visitors to the Consular section. 

n Use and monitoring of security systems such as: CCTV, X-ray baggage scanner, archway (walk through scanner) and handheld

metal detectors.

n Supervision of the public in the premises of the Consulate, ensuring order and safety.

n Responding to alarms by investigating and assessing the situation.

n Responding quickly and suitably during crisis.

n Any other related duties required by the Consular Section of the High Commission.

Essential Requirements:

– Certificate of secondary education.

– Very good knowledge of the English Language.

– Clear Criminal Record Certificate, issued within the preceding two-month period.

– Pre-settled Status or Settled Status Certificate or proof of British citizenship or any other citizenship with proof of the right to live and

work in the UK.

– Experience in a similar position and/or good knowledge of the Greek and/or Turkish language will be considered as an advantage.

How to apply:

Αpplicants are kindly requested to submit their CVs, along with a cover letter (the title of the position must be included in the letter) in

English and all required certificates/supporting documents, via email to tkyrou@mfa.gov.cy and mkaoulla@mfa.gov.cy or via post

to:

Application for Security Guard Position (c/o Ms. Tonia Kyrou)

High Commission of the Republic of Cyprus in the United Kingdom

13 St. James’s Square, London SW1Y 4LB, United Kingdom

All applications must be received by 12:00 hours on 10th February, 2023. Late or incomplete applications will not be considered.

It is noted that the Ministry of Foreign Affairs does not undertake any commitment towards the candidates (travel / accommodation expens-

es or any other expenses during the recruitment process and/or afterwards are not covered).

Only shortlisted candidates will be contacted.

Candidates will be invited for an interview and/or for a written test on the required skills.

The criteria and the final selection of a suitable candidate, as well as the withdrawal of a vacancy, are at the discretion of the High

Commission.

General Data Protection Regulation: 

All personal information received will be kept in line with GDPR guidelines.
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Διάλεξη στο Πανεπιστήμιο της Οξφόρδης για τα Μυστήρια της
Ορθοδόξου Εκκλησίας από Aρχιμ. Νήφωνα Τσιμαλή

Στις 26 Ιανουαρίου 2023, με την ευλογία του Σεβ. Αρχιεπισκόπου Θυα-

τείρων και Μεγάλης Βρεταννίας κ. Νικήτα και μετά από ευγενική πρόσ-

κληση του κ. William Morris, Προέδρου της Newman Society του Πανε-

πιστημίου της Οξφόρδης, ο Πρωτοσύγκελλος της Ι. Αρχιεπισκοπής, Αρχιμ.

κ. Νήφων Τσιμαλής, έδωσε διάλεξη για τη Μυστήρια της Ορθοδόξου

Εκκλησίας. Μετά την ομιλία, διαρκείας περίπου μιας ώρας, ακολούθησε

σχετικός διάλογος.

Ως σύμβολο χριστιανικής ενότητας ο π. Νήφων προσέφερε στον Πρόε-

δρο της Newman Society μουσειακό αντίγραφο μιας ιταλο-βυζαντινής

εικόνας της Σταύρωσης του Χριστού, η οποία φέρει επιγραφή που ανα-

φέρει το γεγονός. 

Τα μέλη της Newman Society ευχαρίστησαν θερμά τον Πρωτοσύγκελλο

και εξέφρασαν την επιθυμία τους να επισκεφθούν σύντομα τον ιστορικό

Καθεδρικό Ι. Ναό της του Θεού Σοφίας στο Bayswater του Λονδίνου. 

VACANCY AT THE CYPRUS HIGH COMMISSION – LONDON

Visa Support Assistant

Position: Visa Support Assistant

Type of employment: Full time, three (3) years contract

Starting date: 15 March 2023

Location: High Commission of the Republic of Cyprus, 13 St. James’s Square, London SW1Y 4LB,    United Kingdom

Deadline for application: 10 February 2023

The High Commission of the Republic of Cyprus in the United Kingdom is seeking an individual for one (1) full time position as Visa Support

Assistant at the Consulate General in London, with a three (3) years contract, co-financed by the Border Management and Visa Instrument

(BMVI) Fund. The monthly gross salary is GBP £2.116,00.

Duties and Responsibilities:

– Working in the visa section of the Consulate General – receiving visa applications, advising / consulting applicants on visa applications and

requirements.

– Assisting with the processing of visa applications under the supervision of the Consul General.

– Reviewing visa applications to ensure they are complete and required documents have been provided.

– Provide visa applicants with accurate and timely information / responding to visa queries by emails and over the phone.

– Input visa application data into the Visa Information System (VIS).

– Conduct document verification.

– Assist in conducting interviews.

– Any other related duties required by the Consular Section of the High Commission.

Εssential Requirements:

– Certificate of secondary education.

– Very good knowledge of the English Language.

– Very good computer skills and use of internet (including knowledge of the Microsoft Windows Office software package).

– Clear Criminal Record Certificate, issued within the preceding two-month period.

– Pre-settled Status or Settled Status Certificate or proof of British citizenship or any other citizenship with proof of the right to live and work

in the UK.

– Higher education diploma and/or experience in a similar position and/or good knowledge of the Greek language will be considered as an

advantage.

How to apply:

Αpplicants are kindly requested to submit their CVs, along with a cover letter (the title of the position must be included in the letter) in English

and all required certificates/supporting documents, via email to tkyrou@mfa.gov.cy and mkaoulla@mfa.gov.cy or via post to:

Application for Visa Support Assistant Position

(c/o Ms. Tonia Kyrou)

High Commission of the Republic of Cyprus in the United Kingdom

13 St. James’s Square, London SW1Y 4LB, United Kingdom

All applications must be received by 12:00 hours on 10th February, 2023. Late or incomplete applications will not be considered. It is

noted that the Ministry of Foreign Affairs does not undertake any commitment towards the candidates (travel / accommodation expenses or any

other expenses during the recruitment process and/or afterwards are not covered).

Only shortlisted candidates will be contacted.

Candidates will be invited for an interview and/or for a written test on the required skills.

The criteria and the final selection of a suitable candidate, as well as the withdrawal of a vacancy, are at the discretion of the High Commission.

General Data Protection Regulation:

All personal information received will be kept in line with GDPR guidelines.

Λειτουργίες Επισκόπου Μελιτηνής

Την πόλη του Λέστερ επισκέφθηκε ο Θεοφιλέστατος Επίσκοπος Μελιτηνής κ.

Μάξιμος την Κυριακή του Ζακχαίου, όπου προεξήρχε της Θείας Λειτουργίας στον

Ελληνορθόδοξο Ι. Ναό των Αγίων Νικολάου και Ξενοφώντος.

Συλλειτούργησαν ο ιερατικώς Προϊστάμενος του Ι. Ναού, Οικονόμος κ. Αντώνιος

Σταυρινού και ο Πρεσβύτερος κ. Ιωάννης Προβατάς.

Ακολούθησε επίσημο γεύμα σε αίθουσα του Ελληνικού Σχολείου της Κοινότη-

τος.

Εξάλλου, Ιερά Αγρυπνία ετελέσθη την Παρασκευή το βράδυ, 20 Ιανουαρίου

2023, στον Ι. Καθεδρικό Ναό του Αποστόλου Ανδρέου Μπέρμιγχαμ, επί τη ιερά

μνήμη του Οσίου Μαξίμου του Ομολογητού.

Προεξήρχε ο Θεοφιλέστατος Επίσκοπος Μελιτηνής κ. Μάξιμος, ο οποίος είχε τα

ονομαστήριά του.

Στην Ι. Αγρυπνία έλαβαν μέρος οι Αρχιμανδρίτες Βησσαρίων και Χριστόδου-

λος Κοκλιώτης, οι Πρωτοπρεσβύτεροι Stephen Maxfield, Χρήστος Στεφάνου

και Θεόδωρος Πολυβίου, οι Πρεσβύτεροι Νικόλαος Λουκάς-Καραφυλλίδης,

Γεώργιος Παππάς και Παντελεήμων Maxfield.

Τον θείο λόγο εκήρυξε ο Πανοσιολογιώτατος Αρχιμ. κ. Βησσαρίων Κοκλιώτης,

ιερατικώς Προϊστάμενος του Ι. Ναού των Παμμεγίστων Ταξιαρχών Margate.

Ο Θεοφιλέστατος κατά τη διάρκεια της Αγρυπνίας χειροθέτησε Αναγνώστες τον

Νικόλαο Σωφρονίου και τον Αντώνιο Κοκοβίδη, ιεροψάλτες του Καθεδρικού.

Ακολούθησε δείπνο προς τιμήν του Θεοφιλεστάτου στην αίθουσα του Ναού.



Αυστηρό μήνυμα στην Τουρκία έστειλε ο

πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης

στην τελετή παραλαβής του 5ου F016 Viper

στην Τανάγρα.

Με αφορμή, την παραλαβή του 5ου F-16 Viper

ο κ. Μητσοτάκης τόνισε μεταξύ άλλων ότι και

«οι ελληνικοί ουρανοί θωρακίζονται όσο ποτέ, σε

μια στιγμή που οι απειλητικοί γείτονες μάς αντί

για συμπαραγωγή έχουν αποκλειστεί συνολικά

από το πρόγραμμα της 5ης γενιάς μαχητικών και

ασθμαίνουν διεκδικώντας την πιθανότητα να

εκσυγχρονιστούν, ίσως, κάποτε τα δικά τους F-

16».

Ο πρωθυπουργός απαντώντας στις απειλές

Ερντογάν ότι «θα έρθουν ξαφνικά μια νύχτα»,

τόνισε ότι «Όσο υψώνουν τους τόνους τόσο

χαμηλώνουν την αξιοπιστία τους και κάθε

γιουρούσι μπορεί να γίνει άτακτη υποχώρη-

ση μπροστά στο τρίγωνο του διεθνούς δικαίου,

των ισχυρών Ενόπλων Δυνάμεων και των

διεθνών συμμαχιών μας».

Σημειώνεται ότι ο πρωθυπουργός βρέθηκε

νωρίτερα, στην τελετή παράδοσης των έργων

Ασφαλείας Προμηθειών και Πληροφοριών (SSI

– Security of Supply and Information) και του

5ου αεροσκάφους F-16 VIPER στην Πολεμική

Αεροπορία. Καθ’ οδόν προς την εκδήλωση ο

πρωθυπουργός μίλησε σε κατοίκους του Αυλώνα

που είχαν συγκεντρωθεί να τον υποδεχθούν.

«Θέλησα σήμερα να βρεθώ μαζί σας εδώ στον

Αυλώνα να σάς σφίξω το χέρι, να σάς πω καλή

χρονιά, καθώς είμαι καθ’ οδόν για μία σημαντι-

κή εκδήλωση, η οποία θα γίνει σε λίγη ώρα από

τώρα στην ΕΑΒ. Θα παραλάβουμε το πέμπτο

αναβαθμισμένο F-16 Viper, από τα 83 συνολικά

τα οποία έχουμε προγραμματίσει να αναβαθμίσουμε

μέχρι το 2026. Θέλω να σάς θυμίσω ότι εδώ στους

ουρανούς πάνω από την Αττική και με βάση την

Τανάγρα πετούν ήδη 10 υπερσύγχρονα αεροσ-

κάφη Rafale τα οποία απέκτησε η Πολεμική μας

Αεροπορία, καθώς υλοποιούμε στην πράξη τη

δέσμευσή μας η πατρίδα μας να είναι ισχυρή,

ασφαλής. Μία Ελλάδα με αυτοπεποίθηση, η οποία

θα μπορεί να ατενίζει το μέλλον με αισιοδοξία»,

ανέφερε ο Πρωθυπουργός. 

«Δίπλα σε κάθε Έλληνα πολίτη»

«Παρά τις μεγάλες δυσκολίες που περνάμε,

δυσκολίες οι οποίες είναι όλες εισαγόμενες,

δυσκολίες οι οποίες ξεκινούν από την εισβολή

της Ρωσίας στην Ουκρανία, με πολύ υψηλές τιμές

ενέργειας, όλοι σας γνωρίζετε ότι η κυβέρνηση

αυτή έχει σταθεί δίπλα σε κάθε Έλληνα πολίτη.

Εξουδετερώσαμε στην πράξη τις αυξήσεις στους

λογαριασμούς ηλεκτρικής ενέργειας. Το ξέρετε

όλοι σας όταν παίρνετε το λογαριασμό στο σπίτι,

βλέπετε τι θα πληρώνατε εάν δεν υπήρχε η κρα-

τική επιδότηση και τι πληρώνετε τώρα, ουσια-

στικά τιμές που δεν απέχουν πολύ από αυτό το

οποίο πληρώναμε πριν από δύο χρόνια.

Γνωρίζετε τις παρεμβάσεις μας για να συγκρ-

ατήσουμε τις τιμές στο ράφι. Από τον επόμενο

μήνα 8 στα 10 ελληνικά νοικοκυριά θα έχουν πρό-

σβαση στο Market Pass: 10% έκπτωση σε όλες

τις αγορές που θα κάνετε στα σούπερ μάρκετ.

Από το τέλος αυτού του μήνα, σε λίγες μέρες

από τώρα, για πρώτη φορά οι συνταξιούχοι θα

δουν σημαντικές αυξήσεις στις συντάξεις τους»,

τόνισε ο Κυριάκος Μητσοτάκης.

«Δούλεμα από τον κ. Τσίπρα 

στους συνταξιούχους»

«Είδα τον κ. Τσίπρα να περιοδεύει χθες στο

Αιγάλεω και να τάζει σε λίγους ηλικιωμένους

συνταξιούχους οι οποίοι είχαν μαζευτεί να τον

ακούσουν, τι; Ότι θα διορθώσει, λέει, τις αδικίες

του νόμου Κατρούγκαλου που αυτός ψήφισε.

Πόσο δούλεμα άλλο; Πόσο δούλεμα άλλο, για

αυτούς οι οποίοι γνωρίζουν τι πέρασαν τέσσερα

χρόνια, τέσσερα χρόνια από την κυβέρνηση

ΣΥΡΙΖΑ, όπως το γνωρίζουν όλοι οι Έλληνες

πολίτες.

Και γνωρίζουν και συγκρίνουν σήμερα. Και

ξέρουν τι πέρασε η Ελλάδα από το 2015 μέχρι

το 2019 και γνωρίζουν ότι αυτή η παράταξη, η

παράταξη της Νέας Δημοκρατίας, είναι η παρά-

ταξη που υλοποίησε τις δεσμεύσεις της να επι-

στρέψει στη μεσαία τάξη αυτά που σας πήρε ο

ΣΥΡΙΖΑ. Και το κάναμε πράξη.

Καθώς λοιπόν, φίλες και φίλοι, πλησιάζουμε

πια στις εκλογές του 2023, θέλω να σας ζητήσω

και να ζητήσω από τα κομματικά μας στελέχη να

κάνουμε όλοι μαζί αυτή τη μεγάλη προσπάθεια:

Να μην πάνε χαμένες οι θυσίες και οι προσπάθ-

ειες του ελληνικού λαού. Να συνεχίσουμε τον

αγώνα μας να κάνουμε την Ελλάδα πιο ισχυρή,

πιο ευημερούσα, τους Έλληνες πιο αισιόδο-

ξους», ανέφερε ο Κυριάκος Μητσοτάκης.

«Συνέπεια λόγων και έργων και

στην επόμενη τετραετία»

«Η Δημοκρατία είναι μια μεγάλη γιορτή. Η

ευθύνη για την διακυβέρνηση του τόπου είναι

στα χέρια όλων σας. Εμείς κάνουμε τη δουλειά

μας και μετά με σεβασμό θέτουμε το έργο μας και

το πρόγραμμά μας στην κρίση του ελληνικού

λαού. Αυτή είναι η ομορφιά της Δημοκρατίας.

Και δεν έχω καμία αμφιβολία ότι η πλειοψηφία

των Ελλήνων θα αναγνωρίσει και τις μεγάλες

προσπάθειές μας σε δύσκολες συνθήκες, θα

αναγνωρίσει το γεγονός ότι κάναμε και λάθη αλλά

με θάρρος τα αναγνωρίσαμε και κοιτάμε να τα

διορθώσουμε. Διότι αλάθητος είναι μόνο αυτός

ο οποίος δεν κάνει τίποτα. Αλλά κυρίως θα μάς

πιστώσει τη συνέπεια λόγων και έργων και θα

γνωρίζουν πια οι πολίτες ότι αυτά τα οποία θα

σάς πούμε για τη δεύτερη τετραετία- και έχουμε

πολλά να σάς πούμε καθώς θα πλησιάζουμε

προς τις εκλογές- θα τα υλοποιήσουμε όπως ακρ-

ιβώς υλοποιήσαμε αυτά που σάς είπαμε το 2019.

Το είπαμε, το κάναμε.

Κάναμε πολλά και θα κάνουμε ακόμα πολλά

περισσότερα. Γιατί έχουμε όραμα και σχέδιο για

μία Ελλάδα η οποία θα είναι πραγματικά ισχυρή,

για μία Ελλάδα με λιγότερες ανισότητες, για ένα

κράτος το οποίο θα στέκεται πάντα κοντά στους

πολίτες οι οποίοι δοκιμάζονται. Και το λέω αυτό

διότι η παράταξη αυτή, της Νέας Δημοκρατίας,

δεν χρειάζεται να δώσει διαπιστευτήρια κοινω-

νικού προοδευτισμού και χαρακτηριστικών λαϊ-

κών.

Είμαστε η μεγάλη λαϊκή παράταξη της πατρίδας

μας και αυτό σημαίνει ότι στεκόμαστε πάντα κοντά

σε όλες τις Ελληνικές και σε όλους τους Έλληνες

ανεξαρτήτως του τι έχουν ψηφίσει», επεσήμανε

ο Πρωθυπουργός.

«Πού κρύβονται όλοι αυτοί που

έκαναν ‘σημαία’ την ιστορία της

“μικρής Μαρίας” και διέσυραν τη

χώρα μας στο εξωτερικό;»

«Θα συνεχίσουμε μέχρι και την τελευταία μέρα,

μέχρι να διαλυθεί η Βουλή, να παράγουμε ουσια-

στικό και σημαντικό κυβερνητικό έργο και στη

συνέχεια όλοι μαζί θα δώσουμε τον αγώνα.

Πρώτα και πάνω απ’ όλα, στην πρώτη κάλπη

να απενεργοποιήσουμε τη «νάρκη» της απλής

αναλογικής. Διότι οι δημοτικοί άρχοντες οι οποίοι

είναι μαζί μας, γνωρίζουν πόσο υπονόμευσε η

απλή αναλογική την κυβερνησιμότητα των Δήμων.

Φανταστείτε να πρέπει για κάθε απόφαση την

οποία παίρνουμε, να μπαίνουμε σε κομματικά

παζάρια με κυβερνητικούς εταίρους, να καθυ-

στερούμε. Για σκεφτείτε τι θα γινόταν αν έπρεπε,

παραδείγματος χάρη, εκείνο το Σαββατοκύρια-

κο της Καθαράς Δευτέρας του 2020 να έρθουμε

σε συνεννόηση με διάφορους άλλους για να φυλά-

ξουμε τα σύνορά μας στον Έβρο.

Και μιας και μίλησα για τον Έβρο. Πού είναι

τώρα όλοι αυτοί οι οποίοι έκαναν σημαία την ιστο-

ρία της “μικρής Μαρίας” και διέσυραν τη χώρα

στο εξωτερικό; Πού κρύβονται; Αφωνία έπαθαν;

Γιατί δεν έχουν το κουράγιο να βγουν τώρα, έστω

και τώρα και να πουν: “συγγνώμη, κάναμε λάθος,

πέσαμε και εμείς στην παγίδα της παραπληρο-

φόρησης η οποία στήθηκε από την Τουρκία, ότι

δήθεν η Ελλάδα σκοτώνει μετανάστες στα σύνο-

ρα και υπάρχουν νεκρά παιδιά τα οποία κάπου

είναι θαμμένα, σε κάποια νησίδα στον Έβρο”.

Δεν το κάνουν, φίλες και φίλοι, δεν το κάνουν

διότι γνωρίζουν πολύ καλά ότι η πολιτική τους

είναι άλλη. Για σκεφτείτε λίγο τι θα συνέβαινε τον

Μάρτιο του 2020 αν είχαμε άλλη κυβέρνηση. Δε

χρειάζεται να το φανταστείτε πολύ, οι ίδιοι σάς

λένε ότι εμείς τον φράχτη δεν τον θέλουμε γιατί

παραβιάζει τη διεθνή νομιμότητα», τόνισε ο Κυρ-

ιάκος Μητσοτάκης.

«Αυτό είναι το ζητούμενο των

εκλογών»

«Πρέπει να καταλάβουμε ποιο είναι το ζητούμε-

νο στις εκλογές και ποια είναι τα μεγάλα στοιχή-

ματα, τα οποία δεν έχουν να κάνουν μόνο με την

οικονομική ευημερία του τόπου, αν θα συνεχίσο-

υμε σε αυτήν την πορεία που έχουμε χαράξει, με

χαμηλότερους φόρους, χαμηλότερες εισφορές,

περισσότερες δουλειές, έχουν να κάνουν και με

κρίσιμα ζητήματα εθνικής ασφάλειας.

Το ερώτημα, λοιπόν, είναι απλό: ποια παρά-

ταξη και ποιος Πρωθυπουργός πρέπει να κρατά

το τιμόνι της χώρας στους κρίσιμους καιρούς που

έχουμε μπροστά μας; Αυτό είναι το ερώτημα το

οποίο πρέπει να απαντήσουν οι Έλληνες πολίτες.

Θέλω και πάλι να σας ευχαριστήσω για την

παρουσία σας σήμερα εδώ. Να ζητήσω από όλες

και όλους μια μεγάλη συστράτευση στον αγώνα.

Οι εκλογές είναι γιορτή και είμαι σίγουρος ότι το

βράδυ των εκλογών σε αυτή τη μεγάλη γιορτή

εμείς θα πανηγυρίζουμε. Ένας νικητής θα υπάρχει

και αυτός θα είναι η Νέα Δημοκρατία», ανέφερε

κλείνοντας τον χαιρετισμό του ο Κυριάκος Μητσο-

τάκης.

ΑΠΑΝΤΗΣΗ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΣΤΙΣ ΑΠΕΙΛΕΣ ΕΡΝΤΟΓΑΝ

Κ. ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: «Κάθε γιουρούσι μπορεί
να γίνει άτακτη υποχώρηση»

Η ακρίβεια στην Ελλάδα 
μέρα με την ημέρα ανεβαίνει!

Μπορεί να υποχωρεί ο περιβόητος πληθωρισμός, όμως η ακρίβεια…
δεν τον κουνάει, δεν λέει να μας εγκαταλείψει. Και ο χαμένος είναι μονίμως
το νοικοκυριό, που πληρώνει τα… καπέλα, με την τσέπη του μέρα με
την ημέρα να αδειάζει και πάνω στο τραπέζι όλο και λιγότερο να είναι
το φαγητό. Οι τιμές σε τρόφιμα και είδη πρώτης ανάγκης έχουν διπλα-
σιαστεί, και μάλιστα κάποια απαραίτητα για τη νοικοκυρά προϊόντα
έχουν γίνει απλησίαστα. Οι τιμές κάθε μέρα παίρνουν την ανηφόρα. Η
ακρίβεια κάθε εβδομάδα ανεβαίνει σκαλοπάτι. Και το εισόδημα των νοι-
κοκυριών μειώνεται. Μεγάλη πληγή είναι ο πληθωρισμός, που τον Δεκέμ-
βριο ήταν στο 7,6%, με την αγοραστική δύναμη των φτωχών νοικοκ-
υριών να μειώνεται καθημερινά. Και δυστυχώς, δεν έχουν τη δυνατότ-
ητα αντίστασης. Μεγάλες αυξήσεις εμφανίζονται στα τρόφιμα, με τον
δείκτη στο 15,5%. Στο ψωμί η αύξηση ανέρχεται στο 24,6%, στα κρέα-
τα στο 17,6%, στα γαλακτοκομικά και στα αυγά στο 25,6%, στα φρούτα
στο 25,6%, στα λαχανικά στο 2,7% και στον καφέ στο 13,2%.

Υπεροπλία της Ελλάδος…

Σε ό,τι αφορά τη μεγάλη προσπάθεια του ελληνικού λόμπι στις ΗΠΑ
να μπλοκάρει την πώληση των F-16 στην Τουρκία και την εξέλιξη της
υποβολής του σχετικού αιτήματος από την κυβέρνηση Μπάιντεν στο
Κογκρέσο, σε συνδυασμό με το αίτημα για πώληση των F-35 στην Ελλά-
δα, είναι προφανές ότι υπάρχει ανησυχία. Ο κ. Μενέντεζ δεν είναι γνω-
στό πόσο θα μπορεί να αντιστέκεται στις μεγάλες πιέσεις που δέχεται
από την Ουάσινγκτον, όμως και πάλι δεν μπορούμε να μην αναγ-
νωρίσουμε μια μεγάλη πραγματικότητα. Η συζήτηση γίνεται για να δοθ-
ούν στην Τουρκία F-16 και να αναβαθμιστούν τα παλιά F-16, τα οποία
ήδη αντιμετωπίζουν μια σειρά από προβλήματα και να δοθούν στην
Ελλάδα τα υπερσύγχρονα, πέμπτης γενιάς μαχητικά F-35, τα οποία
μαζί με τα Rafale, θα δημιουργήσουν μια σημαντική υπεροπλία της
Ελλάδας στο Αιγαίο.

Βάση στα κατεχόμενα

Ανησυχητικά μηνύματα από τα κατεχόμενα, καθώς, σύμφωνα με τον
τουρκοκυπριακό Τύπο, η Τουρκία άρχισε ήδη την κατασκευή μεγάλης
βάσης για drones στο Λευκόνοικο, όπου ήδη έχουν εγκατασταθεί
Bayraktar. Η σχετική απόφαση μάλιστα, δημοσιεύτηκε στην «εφημε-
ρίδα της κυβερνήσεως» του ψευδοκράτους. Να θυμίσουμε απλώς ότι
στο παρελθόν είχε αποκαλυφθεί σχέδιο της Τουρκίας για εξοπλισμό των
Κατεχομένων με τη δημιουργία αυτής της βάσης, αλλά και μιας ναυτι-
κής βάσης στην κατεχόμενη Αμμόχωστο.

Ο σχεδιασμός Μητσοτάκη και 
οι διήμερες περιοδείες

Στο πρώτο δεκαήμερο του Μαρτίου μαθαίνω ότι σκέφτεται να πραγ-
ματοποιήσει την πρώτη του μεγάλη προεκλογική ομιλία ο Κυριάκος
Μητσοτάκης, εάν και εφόσον τηρηθεί το χρονοδιάγραμμα για στήσιμο
της πρώτης κάλπης την 2α ή την 9η Απριλίου. Θα πρόκειται, επί της
ουσίας, για την παρθενική πολιτική εμφάνιση του Έλληνα πρωθυπο-
υργού μετά την επίσημη προκήρυξη των εθνικών εκλογών, η οποία, με
βάση τον σχεδιασμό της «γαλάζιας» ηγετικής ομάδας, θα πραγματο-
ποιηθεί στα Γραφεία του κόμματος, με μια μεγάλη και πανηγυρική ομιλία
στα κομματικά στελέχη. Αυτό σημαίνει, πάντα υπό την προϋπόθεση ότι
θα «βγει» το πλάνο για τις συγκεκριμένες ημερομηνίες, ότι η παρούσα
Βουλή θα έχει διαλυθεί λίγες ημέρες νωρίτερα. Από εκεί και πέρα, θα
ξεκινήσουν συστηματικά οι επίσημες προεκλογικές περιοδείες του
Έλληνα πρωθυπουργού, οι οποίες θα είναι διήμερης διάρκειας (σύμφ-
ωνα με το σχέδιο που έχουν καταθέσει οι Άκης Σκέρτσος, Παύλος Μαρ-
ινάκης και Θανάσαης Νέζης και έχει υιοθετήσει ο ίδιος), στα πρότυπα
της πρόσφατης εξόρμησης στην Αχαΐα. Θα ακολουθήσουν, το αμέσως
επόμενο διάστημα, το Ηράκλειο, η Κοζάνη, η Λάρισα και η Λαμία, περ-
ιοχές ιδιαίτερα σημαντικές για το τελικό εκλογικό αποτέλεσμα, όπου στο
Μαξίμου κρίνουν ότι υπάρχουν πολλά περιθώρια βελτίωσης σε ό,τι
αφορά τα δημοσκοπικά ποσοστά του κυβερνώντος κόμματος. Μετά τη
Φθιώτιδα, η οποία συνιστά τον τελευταίο προορισμό αυτού του κύκλου,
θα καταρτιστεί το νέο, απολύτως προεκλογικής φυσιογνωμίας πρόγρ-
αμμα.

Το αδιαχώρητο στην Κομοτηνή

Για ρεκόρ προσέλευσης σε πολιτική εκδήλωση μίλησαν πολλοί, με
φόντο την παρουσία του Κυριάκου Μητσοτάκη στο Μέγαρο Μουσικής
στην Κομοτηνή, όπου επικρατούσε το αδιαχώρητο. «Θα χρειαζόμασταν
πολύ μεγαλύτερο χώρο, σήμερα, για να υποδεχθούμε όλους εσάς»,
είπε ο ίδιος στην αρχή της τοποθέτησής του. Μια παρόμοια φράση είχε
χρησιμοποιήσει και στην ομιλία του στην Πάτρα, «επιφορτίζοντας» και
τότε τον Γραμματέα της Νέας Δημοκρατίας Παύλο Μαρινάκη, με την
ευθύνη εύρεσης μεγαλύτερης αίθουσας για τις ομιλίες…

Αυξάνουν τα επιτόκια!

Και νέες αυξήσεις επιτοκίων έρχονται, σύμφωνα με τον Διοικητή της
Τράπεζας της Ελλάδας Γιάννη Στουρνάρα. Όπως τόνισε, μάλιστα, «ο
υψηλός πληθωρισμός πλήττει όλους τους πολίτες, ιδιαίτερα όμως τους
πιο ευάλωτους, και μπορεί να οδηγήσει σε έναν φαύλο κύκλο αυξήσεων
των τιμών». Και επισήμανε ότι η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα θα
προχωρήσει σε νέες, αναγκαίες αυξήσεις των επιτοκίων.

Φ. Χαρ.

Σ Χ Ο Λ Ι ΑΣ Χ Ο Λ Ι Α

“Σαν βγεις στον πηγαιμό για την Ιθάκη,

να εύχεσαι να’ναι μακρύς ο δρόμος”
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Στην πλήρη περιγραφή της

σκηνοθεσίας του δήθεν

θανάτου της «μικρής Μαρίας»

στη νησίδα του Έβρου, τον

Αύγουστο του 2022, πρ-

οχώρησε Σύρος υπήκοος, ο

οποίος μετείχε στην προ-

σπάθεια των 38 προσφύγων

να περάσουν από την Τουρκία

στην Ελλάδα. 

Με αφορμή την μαρτυρία του,

ο Κυβερνητικός Εκπρόσωπος

Γιάννης Οικονόμου και ο υ-

πουργός Προστασίας του Πολίτη

Τάκης Θεοδωρικάκος κάλεσαν

τον αρχηγό της αξιωματικής αν-

τιπολίτευσης Αλ. Τσίπρα να

ζητήσει συγγνώμη, καθώς απο-

δεικνύεται ότι όλη η υπόθεση

ήταν στημένη.

Η μαρτυρία που 

απεκάλυψε η εφ.

«Καθημερινή»

Μιλώντας στην «Καθημερι-

νή της Κυριακής», ο Σύρος –

ο οποίος φέρεται να έχει δώσει

αναλυτική κατάθεση για την υπό-

θεση στην διεύθυνση Αλλοδαπών

Θεσσαλονίκης – είπε ότι μετά

από μία αποτυχημένη προ-

σπάθεια να περάσουν σε ελ-

ληνικό έδαφος και αφού έμειναν

10 ημέρες σε τουρκική νησίδα

στον Έβρο περιμένοντας το «σή-

μα» του διακινητή για να επιχει-

ρήσουν ξανά την διάβαση του

ποταμού, η «περίφημη» Μπαϊ-

ντά, ο ρόλος της οποίας δεν έχει

ακόμα ξεκαθαριστεί, τους με-

τέφερε μια ιδέα της: να βάψουν

ένα παιδί έτσι ώστε να φαίνεται

νεκρό από τσίμπημα σκορπιού

για να προκαλέσουν διεθνή

συγκίνηση, προκειμένου να

πετύχουν τον σκοπό τους.

«Η Μπαϊντά έφερε το μικρό

κορίτσι, την Μαρία, δίπλα στο

δένδρο όπου καθόμουν», ανα-

φέρει ο Σύρος και προσθέτει: «Ο

πατέρας και η μητέρα του ήταν

λίγο πιο μακριά. Το ξάπλωσε στο

έδαφος, του έβαψε λίγο το χέρι

και το πόδι και του έβαλε λίγο

φαγητό δίπλα στα χείλη ώστε να

μοιάζει πεθαμένο. Μετά το φω-

τογράφισε με το κινητό και έστει-

λε τις φωτογραφίες. Δεν ξέρω

πού».

Μάλιστα, ο Σύρος πρόσφυ-

γας σημειώνει ότι στη συνέχεια,

έπλυναν τη μικρή και της έκο-

ψαν τα μαλλιά ώστε να μην μοι-

άζει με το παιδί στην γνωστή φω-

τογραφία και την δασκάλεψαν

να ανταποκρίνεται στο νέο όνο-

μα που της έδωσαν: Μάγια...

Ο μάρτυρας αναφέρει ότι η μι-

κρή Μαρία επιλέχθηκε από τον

διακινητή για τον ρόλο του «θύμα-

τος», επειδή η οικογένειά της του

είχε δώσει τα λιγότερα χρήματα

για το πέρασμα στην Ελλάδα,

ενώ σημειώνει ότι μόνον η Μπαϊ-

ντά είχε μαζί της power bank –

άρα ήταν η μόνη που μπορούσε

να επικοινωνεί με τον διακινητή.

Μάλιστα, όταν ρωτήθηκε πώς

βρέθηκε η Μπαϊντά να έχει πά-

νω της είδη μακιγιάζ, ενώ η ομά-

δα των 38 αναγκαζόταν να κλέ-

βει καρπούζια και καλαμπόκια

για να τρέφεται πάνω στην 

τουρκική νησίδα, απαντά χαρα-

κτηριστικά: «Δεν ξέρω να σου

απαντήσω. Μπορώ όμως να πω

με σιγουριά ότι τα χρησιμο-

ποίησαν».

Ενδιαφέρον έχει ο λόγος για

τον οποίον ο Σύρος αποφάσισε

να μιλήσει: «Αργά ή γρήγορα, η

αλήθεια θα μαθευόταν και τότε

εγώ και οι άνθρωποί μου εν-

δεχομένως να αντιμετωπίζαμε

πρόβλημα με δικαστήρια και άλ-

λα», ανέφερε, ξεκαθαρίζοντας

ότι «κανείς δεν μου είπε τι να

πω».
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ΒΡΩΜΙΚΟ ΠΑΙΧΝΙΔΙ ΓΙΑ ΝΑ ΣΤΟΧΟΠΟΙΗΣΟΥΝ ΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

Πώς οι διακινητές σκηνοθέτησαν τον
θάνατο της «μικρής Μαρίας» στον Έβρο

ΕλληνικήΕπικαιρότητα

Η ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ

ΤΟΝΙΖΕΙ ΟΤΙ ΤΑ ΓΛΥΠΤΑ ΣΤΟ ΒΡΕΤΑΝΙΚΟ

ΜΟΥΣΕΙΟ ΕΙΝΑΙ ΠΡΟΪΟΝ ΚΛΟΠΗΣ

ΛΙΝΑ ΜΕΝΔΩΝΗ: 
«Η θέση μας για επιστροφή

των Γλυπτών παραμένει
εθνική»

__«ΔΥΣΚΟΛΗ ΑΛΛΑ ΟΧΙ ΑΔΥΝΑΤΗ Η

ΣΥΜΦΩΝΙΑ ΜΕ ΤΟ ΒΡΕΤΑΝΙΚΟ ΜΟΥΣΕΙΟ»

__ΒΡΕΤΑΝΟΣ ΥΦ. ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ: «ΤΑ

ΓΛΥΠΤΑ ΑΝΗΚΟΥΝ ΣΤΟΥΣ ΕΠΙΤΡΟΠΟΥΣ»

«Η επίτευξη μιας συμφωνίας για την οριστική επιστροφή των

Γλυπτών του Παρθενώνα είναι δύσκολη αλλά όχι αδύνατη. Απαι-

τείται καθορισμός αρχών και πλαισίου, επίγνωση της κόκκινης

γραμμής και προσήλωση στον εθνικό στόχο». Αυτό τόνισε στη

Βουλή η υπουργός Πολιτισμού, Λίνα Μενδώνη, απαντώντας σε σχε-

τική επίκαιρη ερώτηση του βουλευτή του ΚΙΝΑΛ-ΠΑΣΟΚ Δημήτρη

Κωνσταντόπουλου. 

«Η θέση μας ήταν και παραμένει εθνική, ομόφωνη, ομόθυμη,

αμετάβλητη και σαφής. Δεν αναγνωρίζουμε δικαίωμα κυριότητας

νομής και κατοχής επί των Γλυπτών στο Βρετανικό Μουσείο

καθώς αποτελούν προϊόν κλοπής. Τίποτα δεν έχει αλλάξει από τη

θέση μας αυτή. Η Ελλάδα υποχρεούται συνταγματικά και νομιμοποι-

είται ηθικά να αξιώνει και να επιδιώκει με κάθε νόμιμο και πρόσφορο

μέσο την οριστική, μόνιμη και αμετάκλητη επιστροφή των Γλυπτών

του Παρθενώνα προς επανόρθωση του δικαίου και της ηθικής τάξης

και κυρίως προς αποκατάσταση της ακεραιότητας του μνημείου», επι-

σήμανε η υπουργός Πολιτισμού και προσέθεσε:

«Η κυβέρνηση εργάζεται από την αρχή συστηματικά, υπεύθυνα,

αποτελεσματικά, για την επίτευξη του εθνικού στόχου, δηλαδή της επι-

στροφής και επανένωσης των Γλυπτών του Παρθενώνα στην Αθήνα

και στο Μουσείο της Ακρόπολης. Η κυβέρνηση διαθέτει στρατηγική.

Στρατηγική διαπραγμάτευση που δημοσιοποιείται παύει να είναι στρ-

ατηγική. Αξιοποιούμε κάθε μέσο. Αξιοποιούμε τον διάλογο και την πολι-

τιστική διπλωματία. Την συστηματική ενημέρωση της διεθνούς επι-

στημονικής κοινότητας για το δίκαιο του αιτήματος μας για την κατάρρι-

ψη των βρετανικών θέσεων -- τα περισσότερα δε επιχειρήματα του

Ηνωμένου Βασιλείου έχουν ούτως η άλλως καταρριφθεί με ειλικρίνεια,

σαφήνεια και δυνατή επιχειρηματολογία. Το Βρετανικό Μουσείο δεν

εξαιρείται».

«Το ότι η Βρετανή υπουργός Πολιτισμού παρενέβη για να κόψει τη

συζήτηση που δημιουργούσε το Βρετανικό Μουσείο, δείχνει αυτομά-

τως την διακυβερνητική διάσταση του θέματος. Είτε το θέλουν είτε όχι

το αναγνώρισαν με αυτόν τον τρόπο», τόνισε η υπουργός Πολιτισμού

και συνέχισε: «Ό επαναπατρισμός και η επανένωση των Γλυπτών του

Παρθενώνα είναι ένα εθνικό θέμα. Και προφανώς είναι οικουμενική

απαίτηση αλλά αποτελεί και ηθική υποχρέωση για όλη την Ευρώπη

στο πλαίσιο της προστασίας της κοινής πολιτιστικής κληρονομιάς»,

κατέληξε η κυρία Μενδώνη.

ΣΤΙΟΥΑΡΤ ΑΝΤΡΙΟΥ: 

«ΕΞΕΤΑΖΟΥΜΕ ΜΟΝΟ ΔΑΝΕΙΣΜΟ»

«Τα Γλυπτά του Παρθενώνα στο Βρετανικό Μουσείο ανήκουν

νομίμως στους επιτρόπους διοίκησης του Βρετανικού Μουσείου,

που λειτουργούν ανεξάρτητα από την Κυβέρνηση», ανέφερε σε

απάντηση κοινοβουλευτικής ερώτησης ο Υφυπουργός Πολιτισμού

του Ηνωμένου Βασιλείου, Στιούαρτ Άντριου.

Επαναλαμβάνοντας την πάγια θέση της Κυβέρνησης, ο Υφυπο-

υργός πρόσθεσε πως «οι αποφάσεις που αφορούν τη φροντίδα και

τη διαχείριση των συλλογών του μουσείου είναι θέμα των επιτρόπων».

Ο κ. Άντριου κλήθηκε να απαντήσει σε ερώτηση του Συντηρητικού

βουλευτή βορείου Λονδίνου Δρα Μάθιου Όφορντ για το πώς αποτι-

μά το αρμόδιο Υπουργείο τη δυνητική αξία της επιστροφής των Γλυπτών

στην Ελλάδα είτε ως δάνειο είτε μόνιμα.

Ο Υφυπουργός επισήμανε πως ο νόμος απαγορεύει τη μόνιμη

αφαίρεση αντικειμένων από τη συλλογή του Βρετανικού Μουσείου.

Επανέλαβε επίσης τη θέση του μουσείου ότι θα εξέταζε οποιοδήπο-

τε αίτημα για δανεισμό των Γλυπτών στην Ελλάδα, «εφόσον πλη-

ρούνταν οι κανονικές συνθήκες για τα δάνεια».

Κατέληξε σημειώνοντας πως «η Κυβέρνηση στηρίζει πλήρως τη

θέση που έχουν πάρει οι επίτροποι του Βρετανικού Μουσείου και δεν

έχει σχέδια να αλλάξει τον νόμο».

ΜΕΧΡΙ ΚΑΙ MAKE UP ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΗΣΑΝ ΓΙΑ ΝΑ ΦΑΙΝΕΤΑΙ

ΝΕΚΡΗ ΣΕ ΝΗΣΙΔΑ ΤΟΥ ΕΒΡΟΥ...



Η Υπηρεσία Έρευνας του Αμερικα-

νικού Κογκρέσου δημοσιοποίησε ανα-

νεωμένη, με ημερομηνία 9 Ιανουαρίου

2023, μια Έκθεσή της για τις σχέσεις

Τουρκίας/ΗΠΑ και η οποία ετοιμάστηκε

για τα Μέλη και Επιτροπές του Αμερι-

κανικού Κογκρέσου την οποία αρχικά

βρήκαμε με 27 σελίδες εδώ: https://sgp.

fas. org/crs/mideast/R44000.pdf 

Συγγραφείς, δύο Ειδικοί Για Θέμα-

τα Μέσης Ανατολής, Jim Zanotti και

Clayton Thomas. Οι συγγραφείς έχουν

ετοιμάσει τέτοιες εκθέσεις και προη-

γουμένως.

Η ίδια Έκθεση αντικαταστάθηκε εν τω

μεταξύ με νέα ανανέωση με 68 σελίδες η

οποία βρίσκεται τώρα εδώ: https://crsre-

ports.congress.gov/product/pdf/R/R41368 

Καθώς όμως η εν λόγω Έκθεση φαίνε-

ται φορτικά βασισμένη πάνω σε πηγές

ΜΜΕ (όπως BBC, Financial Times και

New York Times) παρά σε πρωτογενή

πηγές ή μαρτυρίες βασισμένες σε ακαδη-

μαϊκές αναλύσεις, δεν φαίνεται να έτυχε

σοβαρής ακαδημαϊκής έρευνας και ούτε

μπορεί να χαρακτηριστεί ως «κόλαφος»

για την Τουρκία όπως την παρουσίασαν

κάποιοι στην Αθήνα (Όταν αναφέρθηκαν

στη πρώτη της ανανέωση).

Επικεντρώνομαι όμως στην ανανεω-

μένη έκδοση των 68 σελίδων όπου οι

συγγραφείς, στη σελίδα 35 χρησιμοποίησαν

ξανά ένα χάρτη με τίτλο «Competing Claims

in the Eastern Mediterranean» που αντέ-

γραψαν, «with slight modifications», από

το βρετανικό περιοδικό «Economist» που

περιλήφθηκε σε άρθρο του στις 20

Αυγούστου του 2020, ο οποίος αναφέρε-

ται σε ΑΟΖ και φυσικό αέριο στην Ανατο-

λική Μεσόγειο, και στον οποίο πάνω από

την Κύπρο – γράφει επιγραμματικά «Διεκ-

δικούν (claim) αμφότερες η Κύπρος και η

Τουρκική Δημοκρατία της Βόρειας Κύ-

πρου».

(Σημ. ο ίδιος χάρτης του «Economist»

στην πρώτη ανανέωση της Έκθεσης των

δύο συγγραφέων βρισκόταν στη σελίδα

26).

Τίτλος του άρθρου του «Economist»

20 Αυγούστου 2020:«A row between Turkey

and Greece over gas is raising tension in

the eastern Mediterranean: A plethora of

countries is entangled in a string of dis-

putes in the area».

Δεν αναφέρεται σε Κυπριακή Δημοκρ-

ατία παρά μόνο σκέτο «Κύπρος», ενώ

ολογράφως και δίχως τουλάχιστον εισα-

γωγικά στην «ΤΔΒΚ».

Προκύπτουν πολλά ερωτηματικά ως

εκ τούτου, ως προς πώς και γιατί ένα τέτοιο

επίσημο έγγραφο κρατικής υπηρεσίας του

Κογκρέσου αντιγράφει χάρτες από άλλα

έντυπα. Πρώτον, είναι υποτιμητικό τόσο

για τους συγγραφείς ειδικούς όσο και για

την κοινοβουλευτική υπηρεσία και μάλ-

λον μειώνει την αξία της έκθεσής τους.

Τίθεται βέβαια και το ερώτημα κατά πόσο

μια τέτοια ενέργεια να είχε στόχο την…

προώθηση της «ΤΔΒΚ» αποφεύγοντας

να αναφερθεί ρητά η Κυπριακή Δημοκρ-

ατία; Μήπως είναι μια ευρύτερη προ-

σπάθεια των ΗΠΑ να καλύψουν ή να υπο-

βαθμίσουν την συνεχιζόμενη τουρκική

κατοχή; Για να είμαι δίκαιη με τους συγγρ-

αφείς, όμως, στην ανανεωμένη Έκθεση

σελ. 20 περιέλαβαν ένα χάρτη που ανα-

φέρει ότι η Τουρκία «κατέχει τη βόρεια

Κύπρο».

Ως επίσης στο χρονολογικό τους σελ.

33 γράφουν ότι το 1974 « Η Τουρκία μετά

από ένα ελληνικό πραξικόπημα έκανε

εισβολή και κατέχει το βόρειο ένα τρίτο

της νήσου» και στη σελίδα 19 παραδέχονται

ότι «… ΤΔΒΚ σημαίνει Τουρκική Δημο-

κρατία της Βόρειας Κύπρου που μόνο η

Τουρκία την αναγνωρίζει». Όμως οι συγ-

γραφείς δεν εξηγούν ότι η κατοχή της

Τουρκίας συνεχίζεται και είναι παραβία-

ση του διεθνούς νόμου, όπως επιβε-

βαιώθηκε με το ψήφισμα του Συμβουλίου

Ασφαλείας του ΟΗΕ 550 του 1984. Αυτό

το ψήφισμα όχι μόνο αναφέρεται σε «κατεχό-

μενο μέρος της Κυπριακής Δημοκρατίας»

αλλά περιγράφει την «ΤΔΒΚ» ως «νομι-

κά άκυρη» («legally invalid»). Επίσης, το

ψήφισμα «καταδικάζει όλες τις αποσχι-

στικές ενέργειες». 

Αυτά το ερωτήματα ενισχύονται όταν

στον χάρτη αναφέρονται τα εξής: “Source:

Main map created by the Economist with

slight modifications by CRS” («Πηγή: Κύ-

ριος χάρτης δημιουργήθηκε από τον

Economist με μικρές τροποποιήσεις από

την Υπηρεσία Έρευνας του Κογκρέσου».)

Εφόσον, λοιπόν, έγιναν μικρές τροπο-

ποιήσεις στο χάρτη του «Economist», είναι

άξιο απορίας ,γιατί δεν διορθώθηκε και η

ανακρίβεια σε σχέση με την Κυπριακή

Δημοκρατία και το παράνομο καθεστώς!

Στις 13 Ιανουαρίου 2023 έστειλα ηλε-

κτρονική επιστολή στους συγγραφείς κ.κ.

Jim Zanotti και Clayton Thomas με αντίγρ-

αφα στον Πρόεδρο της Ομοσπονδίας

Κυπρίων ΗΒ κ. Χρήστο Καραολή και τον

Πρόεδρο της Παγκόσμιας Συντονιστικής

Επιτροπής Κυπριακού Αγώνα κ. Φίλιπ-

πο Κρίστοφερ στις ΗΠΑ και άλλους,

ζητώντας άμεση διόρθωση στο χάρτη στην

εν λόγω Έκθεση προς τα Μέλη και Επι-

τροπές του Κογκρέσου και απολογία την

οποία ευχαρίστως θα δημοσιεύσω αν

δοθεί.

Δεύτερη ανακρίβεια

Παράλληλα, να προσθέσω και μια επι-

πρόσθετη ανακρίβεια στον χάρτη του

«Economist» που χρησιμοποίησαν οι δύο

συγγραφείς του Τμήματος Έρευνας του

Κογκρέσου. Παρόλο που τα σύνορα μεταξύ

Ισραήλ και κατεχόμενων Παλαιστινιακών

περιοχών είναι σωστά, μαρκαρισμένα με

διακεκομμένες γραμμές (dotted lines), οι

γραμμές κατάπαυσης του πυρός (στη ΚΔ)

– στη μέση των οποίων βρίσκεται η λεγό-

μενη «νεκρά ζώνη – buffer zone» που

ελέγχουν στρατεύματα των Ηνωμένων

Εθνών – που χωρίζουν την Κυπριακή

Δημοκρατία και την κατεχόμενη βόρεια

πλευρά αυτού του κυρίαρχου κράτους δεν

είναι μαρκαρισμένες με τον ίδιο τρόπο

αλλά με μια συνεχή γραμμή. Ο τρόπος

αυτός δημιουργεί τη λανθασμένη εντύπω-

ση ότι οι γραμμές κατάπαυσης του πυρός

είναι και … διεθνή «σύνορα»!

Ο «Economist» και η βρετανική

πολιτική έναντι της Κύπρου

Το βρετανικό περιοδικό “Economist”

όμως είναι γνωστό για την υποστήριξή

του προς την βρετανική πολιτική έναντι

του Κυπριακού.

Από νωρίς το 1975, συγκεκριμένα στο

τεύχος του 8 Μαρτίου 1975 με τίτλο «Μια

διέξοδος για την Κύπρο» («A way out for

Cyprus») είχε δημοσιεύσει χάρτη υπο-

στηρίζοντας λύση συνομοσπονδίας με

δύο «component parts». Παράλληλα με

το βρετανικό Φόρεϊν Όφις που προ-

σπαθούσε να πείσει ακριβώς τον ίδιο καιρό

την Κυπριακή Δημοκρατία και την Ελληνι-

κή Κυβέρνηση να δεχθούν την δι-κοινο-

τική, διζωνική ομοσπονδία. (Βιβλίο γρά-

φουσας «Διζωνική vs Δημοκρατία» 2019).

«Αδούλωτη Κερύνεια»

Στις 14.1.2023, ακολούθησε παρόμοια

ηλεκτρονική επιστολή και από τον πρόε-

δρο του προσφυγικού σωματείου

«Αδούλωτη Κερύνεια» προς τους συγγρ-

αφείς και άλλους παραλήπτες ζητώντας

επανόρθωση της ανακρίβειας.

Ερωτάται επομένως η Ηγεσία του Αμε-

ρικανικού Κογκρέσου στη Γερουσία και

στη Βουλή των Αντιπροσώπων, να ανα-

μένουμε άραγε διορθωτική πράξη από

τους συγγραφείς του Κογκρέσου σεβό-

μενοι την «στρατηγική σύμμαχο» των

ΗΠΑ, ονόματι ΚΥΠΡΙΑΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

ή θα επικρατήσει η «πολιτική» του βρε-

τανικού «Economist»;

Οι συγγραφείς 

ανταποκρίθηκαν, έγινε

επανόρθωση

Είμαστε στην ευχάριστη θέση να δημο-

σιοποιήσουμε ότι οι συγγραφείς ανταπο-

κρίθηκαν με e-mail προς τη γράφουσα και

τον κ. Ιωάννη Σιεκέρσαββα, πρόεδρο της

«Αδούλωτης Κερύνειας», το βράδυ της

Πέμπτης 26 Ιανουαρίου 2023. Mας ενημέ-

ρωσαν ότι έγιναν διορθώσεις στον χάρτη

του «Economist». Το email υπέγραψε ο

συγγραφέας κ. Jim Zanotti με αντίγραφο

στον συνάδελφό του Thomas Clayton. 

Συγκεκριμένα: Προστέθηκαν εισαγω-

γικά στην αναφορά «Turkish Republic of

Northern Cyprus» στον χάρτη του

«Economist» που χρησιμοποίησαν.

Προστέθηκε Σημείωση (Note) εξηγώντας:

«Όπως αναφέρεται σε άλλο μέρος της

έκθεσης, το 1983 οι Τουρκοκύπριοι που

διαχειρίζονται ένα κομμάτι της νήσου Κύπρ-

ου ανακήρυξαν αυτό το κομμάτι ως «Τουρ-

κική Δημοκρατία της Βόρειας Κύπρου»

παρόλο που καμία χώρα εκτός της Τουρκίας

δεν το αναγνωρίζει και το ψήφισμα του

Συμβουλίου Ασφαλείας των Ηνωμένων

Εθνών 541 (1983) θεώρησε τον ισχυρι-

σμό των Τουρκοκυπρίων ως νομικά άκυρο». 

Παραθέτω το διορθωμένο χάρτη με την

πρόσθετη Σημείωση.

Τους ευχαριστούμε..

Της Φανούλας 

Αργυρού

Ερευνήτριας 

- Δημοσιογράφου

Μια Έκθεση του Κογκρέσου με χάρτη του Economist με «ΤΔΒΚ» 
και «εκλιπούσα» την Κυπριακή Δημοκρατία που τελικά διορθώθηκε...
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Όσο μεγαλώνεις, τόσο αποζητάς :
θετικές παρουσίες δίπλα σου,
την υγεία ψυχής και σώματος,
την σωστή επιλογή ανθρώπων,
χωρίς παζάρια με τη μοναξιά
για περιττές παρουσίες…

Προτιμάς την σιωπή,
από την περιττή πολυλογία
αλλά δεν αντιδράς, αγνοείς.
Δεν υποτιμάς τις λέξεις,
απλώς εκτιμάς τις πράξεις,
πείθεις με το παράδειγμα,
και απεχθάνεσαι
κάθε λογικό παραλογισμό…

Δεν τσακώνεσαι, δεν συγκρούεσαι,
γίνεσαι το φως, για κάθε σκοτάδι,
νοιάζεσαι για όλα,
ζεις την κάθε μέρα,
σαν να είναι η τελευταία,

αλλά με τον ενθουσιασμό
και την δίψα της πρώτης...

Αν όλα τούτα συμβαίνουν,
αν τα βλέπεις τόσο καθαρά
Όσο τις ρυτίδες
και τα άσπρα σου μαλλιά,
αν το θέαμα τούτο,
δεν σε αναστατώνει,

Τότε,
Μάλλον πέτυχες!
Αγαπάς,
τον εαυτό σου,
την ειρήνη, την γαλήνη
και τον άλλον...
Χαίρου γι αυτό!
Δεν έχεις γεράσει !
Έχεις … Μεγαλώσει!

Αλέξανδρος Μαρινάκης

Δεν γερνάμε, μεγαλώνουμε...



Η αλεπού στον
ύπνο της...

Αγάπησα μια κορασιά που’ναι γλυτζιά σαν μέλι,

μα δεν με θέλει δυστυχώς – τζιαι υποφέρω ο φτωχός,

καρκιά της άλλον θέλει!

Κοντεύκω της για να της πω, ασέν τζιαι καλημέρα,

λακτοκουντούρι γίνεται – πετά τζι’ εξαφανίζεται, 

χώννεται, κάμνει πέρα!

Σκέφτομαι, συλλογίζομαι τρόπους να την κεντρίσω,

πώς να βρεθεί χρυσή τομή – να βρω τον τρόπο, αλλαγή,

ψυσιή της να κερδίσω!

Άδικα όμως προσπαθώ, το χάσμα μεγαλώνει,

χαμένος πάει ο τζιαιρός – ο χρόνους πού’ναι τζιαι γιατρός,

αρρώνει, μου μαλλώνει!

Παρέτα την, μεν την βουράς, άφες τα παρακάλια,

έσιει τζι’ αλλού ροβκιές, μηλιές – σιεκκέρικες πορτοκαλιές,

που κάμνουν πορτοκάλια!

Με το δικό σου μερτικό – το πεπρωμένο τζιαι γραφτό,

κόντρα να μην πηγαίνεις,

ν’ αντιληφθείς καλό - κακό – της μοίρας καταστατικό,

να μην το παραβαίνεις!

Τον δρόμο που ακολουθάς, εσύ να τον χαράζεις,

έτσι είν’ ο νόμος της ζωής – να τον αλλάξεις δεν μπορείς,

κανόνες μεν ταράζεις!

Όμως κάτι παράξενο τη νύχτα μού συμβαίνει,

έρχεται μέσ’ τον ύπνο μου – στου Έρωτα το δείπνο μου,

με νάζια με τρελαίνει!

Έστω κρυφά, στα σκοτεινά, ας είναι, δεν πειράζει,

θωρά νυφούλα αθασιά – στην ανοβριά, αστοσιά,

φελά τζιαι το χαλάζι!

Η Αλεπού στον ύπνο της εθώρα πετεινάρκα

τζι’ ο Μάντης τα γανωτικά – ο γύφτος τα χρυσαφικά,

τζιαι πεύκους για Ιλάρκα!

Οι παροιμίες τους παλιούς, έχουσιν σημασία,

φέρνουν μας ανακούφιση – δίνουν μας καθοδήγηση,

το φως τζιαι προστασία!

Όπως την προηγούμενη, δεν ξέρω πού ταιριάζει,

ίσως στους δύσκολους τζιαιρούς – στες προσευχές, στους γεωργούς,

με λυτρωμό να μοιάζει!

Δύσκολη παροιμία σου, Αντώνη, να τελειώσεις,

εμένα ως δαμέ τραβά – σού χάραξα κουτσά στραβά,

τέλος να συμπληρώσεις!

Αφού δεν βρίσκω τι ποθώ, αυγή που θα χαράξει,

θα ψάξω σ’ άλλες γειτονιές – Ανατολής ομορφονιές,

που κάμνουσι ναμάζι!!!

Αφιερωμένο στον Κολοσσό των γραμμάτων, Αντώνη Ηλιάκη!

Ειρήναρχος Στεφάνου

Ιανουάριος 2023
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Πόλεμος – θηρίο
Μηνά ο πόλεμος του Χάρου: Ε, φίλε, πέρασε απ’ εδώ,

όσα κορμιά θες να τα πάρεις. Χαίρομαι να σε ξαναϊδώ.

Κλαίνε ψυχές, ζητούν ειρήνη, για τους θνητούς δικαιοσύνη,

μα οι πολεμόχαροι προστρέχουν και οι ψυχές όπλα δεν έχουν.

Τα γυαλιστά παράσημα τους άσκεφτους τυφλώνουν

και όντως καμαρώνουμε, όταν πολλούς σκοτώνουν.

Και κάθε τόσο ο πόλεμος τους παινεψιάρηδες με πάθος κοροϊδεύει,

οι χούφτες του μοιράζουν τα παράσημα,

ο ένας τ’ άλλου συμπαράσταση γυρεύει.

Ο άσπλαχνος ο πόλεμος χορεύει επί πτωμάτων,

η νίκη παίρνει αγκαλιά ψυχές των αθανάτων.

Μισολιπόθυμη γεννά η δικαιοσύνη από τον όλεθρο

- την ξακουστή ειρήνη.

Σεμνά τη μεγαλώνει, την προσέχει,

ώσπου να ξανάρθει ο πόλεμος θεριό… Θεό δεν έχει.

Ανήλεος – αισχροκερδής, το κτήνος που θαυμάζει,

την αιματόφυρτη σεμνή ειρήνη ατιμάζει.

Ο πόλεμος… είν’ της ζωής πάντα στυγνός κομπάρσος.

Μετάλλινη έχει καρδιά, με δύναμη από θράσος.

(Αφιερωμένο στους αμείλικτους αρχηγούς πολέμων).

Μερσίνη MacFarland

Το κινητό κουδουνίζει, η βαφτισιμιά μου Άννα

άφησε μήνυμα, TEXT που λέμε εδώ. Πρω-

τομηνιά και εύχεται ΚΑΛΟ ΜΗΝΑ. Λιακάδα αλλά

μερικά σύννεφα τρέχουν στον ουρανό. Κυνηγά

το ένα το άλλο. Γιατί τρέχουν; Κοντεύει έντε-

κα.Τι καιρό κάνει ο Θεός στα Θεραπειά σήμε-

ρα; Θα πάει ο Παπάς να αγιάσει; 

Ετσι σαν τότε, που με το μπακράτσι στο χέρι

ο καντηλανάφτης που τον ονόμαζαν και ζαν-

κότση (λέξη δανεισμένη από τα Αρμένικα, όπως

έμαθα, το λέει και το Ιντερνέτ) περπατούσε με

τον Πατέρα Αχιλλέα, μαζί του, δίπλα του, πίσω

του, ποτέ μπροστα, βήμα-βήμα. Μάλλον θα

αντάμωναν στην Εκκλησία που θα έκανε τον

Αγιασμό. 

Κάθε φορά άρχιζε από αλλού, ας πούμε από

τον Ντερέ μέχρι επάνω, μιά δεξιά, μιά αριστε-

ρά, βέβαια πρώτα θα πήγαινε σ αυτούς που

έμεναν κοντά στην Εκκλησία, πρωί-πρωί. Από

εκεί στο τσαρσί και στον πίσω δρόμο, άντε και

στην ανηφόρα προς το Σχολείο, στην συνέχεια

στην Αλέα, στον Φραγκομαχαλά, Τσερκέζικα,

από σπίτι σε σπίτι, παντού. Να μην μείνει κανείς

παραπονεμένος, ακόμα και στο Γερμανικό

πήγαινε, δεν είμαι σίγουρη αν πήγαινε και στο

Καλεντέρι, ίσως αυτό να ανήκε στην δικαιο-

δοσία του Νειχωριού (η θεία Μαργίτσα κατοι-

κούσε εκεί, αλλά εκκλησιαζόταν σε μας),

χτυπώντας κουδούνια, ρόπτρα και καμπανά-

κια και αν δεν είχε τίποτα από αυτά, τακ-τακ-

τακ, έκαναν δουλειά τα δάκτυλα και καμιά γρο-

θιά στη χάση και στη φέξη, το τακ γινόταν "τουκ",

τι να γίνει, υπήρχαν και άνθρωποι που ήταν

περήφανοι στην ακοή..."Ου γαρ έρχεται μόνο"

που λένε. 

Τακ και τακ, τουκ και τουκ και ντριν-ντριν, στα

δικά μας τα σπίτια ερχόταν, οι νοικοκυρές περίμε-

ναν. «Θα’ρθει ο παπάς να αγιάσει αύριο», έλεγε

η μια στην άλλη, την ώρα του εντεκάρη, του

καφέ δηλαδή, στο σοχμπέτι, στον μπακάλη και

στον μανάβη και στον Μήτσο τον κασάπη που

εκεί είχε το στέκι του και ο κυρ Αποστόλης ο

τζιερτζής[1], στο τσαρσί. Τα ίδια και στου κυρ-

Σπύρου, τον μπαμπά του Αντώνη, τον άλλο

κασάπη σ' άλλη γειτονιά, που μετά τα «σπασίμα-

τα» (τα Σεπτεμβριανά γεγονότα του ΄55, ονο-

μαστά πλέον), μεταφέρθηκε εκείνος και το κασά-

πικο του. Ερχόταν το αύριο, φρόντιζαν οι μαμά-

δες να γυρίσουν όσο γινόταν νωρίτερα, αν

πήγαιναν τα παιδιά τους στο σχολείο, «να' ρθεί

ο παπάς και να λείπει η οικοδέσποινα από το

σπίτι; Πού ακούστηκε αυτό; Να το διώ και να

μην το πιστέψω! Κύριε Ελέησον»! Τέτοιες κου-

βέντες...

Το σπίτι να είναι καθαρό και περιποιημένο

από νωρίς το πρωί, «μαμά, θα έρθει ο Παπάς»,

έλεγε η μαμά μου στην γιαγιά και μας έπιανε

ανησυχία αν περνούσε 12 μεσημέρι και ο Πάτερ

δεν είχε κάνει την εμφάνισή του ακόμα. 

«Δεν ήρθε ακόμα», έλεγε η μια θεία στην

άλλη και στην νουνά, ακόμα και τηλεφωνιόν-

τουσαν με τις εξαδέλφες και φιλενάδες. «Ηρθε

σε σας; Τι, τώρα μόλις; Εε, μακριά είναι ακόμα»,

άντε ας πιούμε ένα καφεδάκι ώσπου να’ρθει»

και τέτοια. 

Βέβαια, υπήρχαν και μερικές γυναίκες που

ξενοδούλευαν. Άλλες από ανάγκη, άλλες από

μόδα/χειραφέτηση, ράφτρες που πήγαιναν με-

ροκάματο, άλλες που ήξεραν δυό-τρία γράμ-

ματα εργαζόταν στις μπάνκες, τι, να πάνε χαμέ-

νες οι σπουδές; Στην κάσα, αν έκοβε το μυαλό

τους και αν ήταν οικογενειακή επιχείρηση, αν

ήξεραν και κάποια ξένη γλώσσα, ακόμη καλύτε-

ρα. Ήταν και οι Vandeuses, oι πωλήτριες, στα

παρφουμερί, συνήθως νεαρές καλοβαλμένες

κοπέλες, αλλά μέχρι εκεί, όλα κι όλα. 

Μέσα στο μπακιρένιο σκεύος, που λέγαμε

παραπάνω, πάντα καλογυαλισμένο, είχε μερι-

κά κλαδάκια βασιλικού και αν δεν ήταν η εποχή

του, δεντρολίβανου, δεμένα με σπαγκάκι για

να αγιάζει τις εστίες μας, μικρές/μεγάλες, μεγά-

λα σπίτια, αρχοντόσπιτα με ταράτσες και μπα-

ξέδες, μικρόσπιτα, χαμηλόσπιτα, διαμερίσμα-

τα και παρταμεντάκια, της μιας κάμαρης και

κρεβατοκάμαρης, με κουζίνα μικρή ή μεγάλη,

κάποτε δίχως κουζίνα (υπήρχαν και οι φου-

φούδες), χειμώνα - καλοκαίρι, με ζέστη, λιοπύ-

ρια και κρύο, βροχές και καταιγίδες, χιόνια και

λάσπες, ο πάντα καλός μας, ο πάντα καλόκαρ-

δος και καλλίφωνος παπάς μας, συντροφιά με

τον ζανκότση του, ακούραστα δεν ξεχνούσε την

αποστολή του. Με το «Καλό Μήνα», λοιπόν,

έμπαινε ο Πάτερ Αχιλλέας στα νοικοκυριά μας.

Δεν θυμούμαι να έπαιρνε ποτέ του άδεια, να

κάνει διακοπές που λένε. Και παιδιά είχε και

παπαδιά είχε, αλλά το καθήκον ήταν έργο, το

έργο ήταν καθήκον και τα δυό μαζί ήταν λει-

τούργημα, εκτός τα της Θείας Λειτουργίας, τις

Παρακλήσεις, τους Εσπερινούς, τις κατ' οίκον

επισκέψεις κτλ. Μαζί με την φιλογένεια και το

φιλότιμο, είχε και καλή φωνή. Νομίζω πως ήταν

ψάλτης κάπου, κάποτε. Συγκινιόταν εύκολα,

δεν ξεχνιέται η Μεγάλη Πέμπτη με το «Σήμε-

ρον Κρεμάται..» του, ακόμα και στον Πολυχρο-

νισμό του Δεσπότη μας, τον έπιαναν τα συγκινη-

τικά του....Και τα δικά μας. Ας αφήσω τις κηδείες

καλύτερα..... 

Με το ένα και το άλλο, το πεπρωμένον φυγείν

αδύνατον, ήρθαν και έφυγαν τα Σεπτεμβρια-

νά, τα οποία πάγωσαν τις καρδιές μας, ο κόσμος

φοβήθηκε και μερικοί έστρεφαν προς φυγήν.

«Ό,τι ο κόσμος κι ο Κοσμάς» και «όλο γνωμι-

κά είσαι» θα μ' έλεγε η μαμά μου, όπως έλεγε

η θεία μου στην γιαγιά μου. 

Ήρθαν οι απελάσεις, κόσμος διωγμένος

έφυγε με την βαλίτσα μερικών κιλών και τα

κάποια δολάρια, αν τα είχε. Και στα ξαφνικά να

βρεθούν οι απαραίτητες λίρες για τα ναύλα, δεν

ξέρω, αλήθεια γιατί ποτέ δεν ρώτησα; Τι γινό-

ταν αν δεν τις είχε ο Χριστιανός; Τις λίρες για

τα ναύλα; Κόσμος αναγκαστικά ακολούθησε,

σύζυγοι/παιδιά, μικρά, μεγάλα και βρέφη. Λαός

φοβισμένος, με το «τι θα γίνει άραγες». 

Τρομαγμένος ο κοσμάκης, «Έχουμε και παι-

διά, έχουμε και κόρες, το στρατιωτικό, και όπου

φύγει-φύγει. Όσα-όσα να το δώσουμε», το σπίτι

εννοούσαν. Κληρονομιά από τον παππού και

τον προπαππού, «από δεκάξι χρονού παιδί

δούλευα για να τ' αποκτήσω», έλεγε κάποιος,

«πετραδάκι-πετραδάκι, το έχτισα» ο άλλος.

Ρεύμα και μόδα της εποχής, «θα σε πάρω

να φύγουμε, σ' άλλη γη, σ' άλλα μέρη», σαν το

παλιό τραγούδι προηγούμενης δεκαετίας και

ένας έπαιρνε τον άλλο τραβώντας για το άγνω-

στο.

«Μας έβαλαν και ουρές», έλεγε η γιαγιά μιάς

φιλενάδας μου, από το Uyruklu – υπηκοότητα

στα Τουρκικά, που λανθασμένα η γιαγιά παρο-

μοίαζε την λέξη με την λέξη kuyruklu – με ουρά. 

Και να ήταν μόνο αυτά; Έχανε η μάνα το

παιδί και το παιδί την μάνα... 

«Τι έκανες παιδί μου και σε διώχνουν» και

«πού θα πας γιόκα μου», ρωτούσε η γιαγιά μου

τον θείο μου, που μόνο από FAΑLIYETια[2]

δεν ήξερε όσο για ZARARLI [3] χαμπάρι δεν

έπαιρνε, αλλά ήταν και αυτός στις πρώτες λίστες. 

«Στον Δημητρό», απαντούσε ο γιόκας της.

Ο Δημητρός, εγκατεστημένος στην Αθήνα από

την εποχή του Σαράντα, που έπαθε και κρυο-

παγήματα στον πόλεμο τότε, ήταν ο ανεψιός

της, ο γιός του αδελφού της του Νικολάκη. 

«Το ξέρει; Έχει μέρος να σε βάλει;». Αγω-

νιούσε η μάνα. Θα του τηλεφωνούσε η μαμά

μου να πάει να τον πάρει, δεν θα τον άφηνε

στον δρόμο, η γυναίκα του η θεία Χρυσούλα

είχε χρυσή καρδιά, θα τον βόλευε σε κανένα

ντιβανάκι, θα ξεβόλευε τα παιδιά της, μέχρι να

βρει δουλειά ο θείος Στυλιανός, να έρθει η οικο-

γένεια του με τα μικρά αγόρια, τεσσάρων και

εννιά χρόνων, κάτι θα έκανε.

Δεν είχαν όμως όλοι Δημητρό, ντιβανάκια

και συζύγους με χρυσή καρδιά και πόσο να

έφταναν τα είκοσι δολάρια για ένα ψευτοδω-

μάτιο σε κανένα ξενοδοχειάκι στην Ομόνοια;

Εκείνης, δηλαδή της γιαγιάς μου, ο βεσικάς

[4] είχε ακόμα τράτος. «Μα δεν μπορεί, κάτι θα

έκανες», επέμενε και συνέχιζε «τι σας έπιασε

όλους μαζί να κάνετε αταξίες;», διαβάζοντας

στο “ΕΜΠΡΟΣ” τον κατάλογο με τα ονόματα

των συγγενών και γνωστών που έπρεπε να

εγκαταλείψουν το βιός τους. Δεν μπορούσε να

καταλάβει την αιτία του ομαδικού ξεριζωμού

στα καλά καθούμενα. Οποιος δεν τα έζησε…

Αεροπλάνα και βαπόρια, τραίνα και πούλμαν

– τα τελευταία έκαναν χρυσές δουλειές – και ο

θείος ο Μόρφης, απελαθείς και αυτός από τους

πρώτους, βρήκε ένα στέκι κάπου κοντά στην

Πλατεία Βάθης, έβλεπε, και ας πούμε καλωσό-

ριζε, τον λαουτζίκο να καταφθάνει…. με τα είκο-

σι δολάρια στην τσέπη και τα είκοσι κιλά στην

βαλίτσα. 

Δύσκολες ώρες, δύσκολες στιγμές και απόγ-

νωση, «να φύγουμε, να μη φύγουμε;». Πίσω

από τους απελαθέντες, οι εξαναγκασθέντες. 

Ο Πατριάρχης αγωνιούσε, «Μη φεύγετε»,

παρακαλούσε, νουθετούσε, κήρυττε, μάλωνε,

συμβούλευε. Τίποτα. «Φωνή βοώντος εν τη

ερήμω» και γινόταν έρημος η Πόλη μας και η

φυγή προς την ξένη γη και τον ξένο ουρανό

έπαιρνε διαστάσεις. Για τους πιο πολλούς.

Εφευγαν οι μεν, αναχωρούσαν οι δε, άλλοι

ρίχνοντας μαύρη πέτρα, άλλοι κουβαλώντας

ελπίδες για γυρισμό, αφήνοντας όμως όλοι τον

διακαμό τους πίσω να τριγυρνά στους δρόμο-

υς και στα σοκάκια, στην αύρα του πρωινού,

στο σούρουπο, στις βάρκες του λιμανιού, στα

πλεμάτια στην ακρογιαλιά και στα στα κύμα-

τα....

Κάποτε η οικογένεια του παπα-Αχιλλέα δεν

άντεξε, πήρε και αυτή την άγουσα. Μια μέρα

ακολούθησε και αυτός. Τι να έκανε;

Νίκη Beales

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ: 

[1] συκωτατζής / πωλητής συκωταριάς

[2] δραστηριότητες

[3] επιβλαβείς

[4] άδεια παραμονής

Μνήμες κατατρεγμού και 
ξεριζωμού από την Πόλη (1955)



ΜΕΡΟΣ 64ον

Κύπριοι Φιλικοί
Η Κύπρος είναι μυημένη εις το μέγα μυστικόν

της Φιλικής Εταιρείας. Μετέχει ο Αρχιεπίσκοπος

Κυπριανός, οι αρχιερείς, οι πρόκριτοι, ο λαός. Είναι

ήδη γνωστά δεκάδες γραπτών τεκμηρίων, τα οποία

εμφανίζουν τη συμμετοχή της νήσου εις την Ελληνι-

κή Επανάσταση. Ο Αλέξανδρος Υψηλάντης γρά-

φει και ζητεί οικονομική βοήθεια. Φιλικοί επισκέ-

πτονται την Κύπρο. Συμφώνως προς βάσιμον ιστο-

ρικόν συμπέρασμα, η Επανάστασις επρόκειτο να

εκραγή και εις την νήσον, διά τούτον άλλωστε και

εγένετο μύησις νέων ανθρώπων. Η έλλειψις όμως

όπλων και η σφαγή των ιεραρχών και των προ-

κρίτων απέτρεψε την εξέγερσιν. Από τα παλληκάρια

της Ελληνικής Κύπρου, τα οποία ώμωσαν τον Ιερόν

Όρκον, 1000 προσέτρεξαν εις την ηπειρωτική Ελλά-

δα διά να αγωνισθούν και θυσιασθούν εκεί, μητρι-

κήν κρίνοντες την γην εκείνην. 

(Επί του νότου): 

Από το γράμμα τυο Υψηλάντη πληροφορούμε-

θα για την αποστολή του Αντωνίου Πελοπίδα στην

Κύπρο και για τις υποσχέσεις του «Αγίου Κύ-

πρου» υπέρ «της εκτελέσεως του ιερού ημών σκο-

πού» και από το επόμενο γράμμα του Υψηλάντη

μαθαίνουμε για την παλαιότερη αποστολή του

Δημητρίου Υπάτρου. 

«Προς τον Μακαριώτατον και θεοπρόβλητον

Μητροπολίτην της νήσου Κύπρου, κ.κ. Κυπριανός,

προσκυνητώς εις Κύπρον.

Μακαριώτατε και φιλογενέστατε Δέσποτα, ο φιλο-

γενέστατος κύριος Δημήτριος Ύπατρος με εβε-

βαίωσε περί της γενναίας συνεισφοράς, την οποίαν

η υμετέρα Μακαριότης υπεσχέθη προς αυτόν διά

το Σχολείον της Πελοποννήσου. 

Όθεν, ως γενικός έφορος του σχολείου τούτου

κρίνω χρέος μου απαραίτητον να ευχαριστήσω την

υμετέραν Μακαριότητα και να την ειδοποιήσω ότι

η έναρξις του Σχολείου εγγίζει.

Διά τούτο, λοιπόν, στέλλω εξεπίτιδες τον κύριον

Αντώνιον Πελοπίδα, άνδραν ενάρετον, φιλογενή

και πάσης πίστεως άξιον διά να σας βεβαιώση και

δια ζώσης την όσον ούπω ανέγερσιν του ιερού

τούτου καταστήματος. 

Ας ταχύνη λοιπόν η υμετέρα Μακαριότης να

εμβάση τόσον της συνεισφοράς της υμετέρας Μακα-

ριότητος, όσον και των λοιπών αυτού ομογενών,

είτε χρηματικάς είναι είτε ζωοτροφάς προς τον εν

Παλαιαίς Πάτραις Πελοποννήσου κύριον Ιωάννην

Παππά Διαμαντόπουλον, συντροφεύουσα αυτάς

ή με άνθρωπόν της επίτηδες ή με τον κομιστήν του

παρόντος μου. 

Ων δε εύελπις, ότι η υμετέρα Μακαριότης θέλει

φιλοτιμηθή να δείξη την συνεισφοράν αξίαν του

μεγάλου ζήλου και πατριωτισμού, Αυτής τε και του

ποιμνίου της όλου, εξικετεύω τας μακαρίους Αυτής

ευχάς και μένω με βαθύ σέβας,

Της υμετέρας Μακαριότητος τέκνον ευπειθές,

Αλέξανδρος Υψηλάντης,

Ισμαήλ, την 8ην Οκτωβρίου 1820».

Σύμφωνα με αυτά τα επίσημα γράμματα, πρώτος

πήγε στην Κύπρο ο Ύπατρος. Δεν έχουμε κατά-

λογο των κατηχημένων στη Φιλική Εταιρεία Κυπρίων,

αλλά γνωρίζουμε ότι οι αδελφοί Θεόφιλος Κυ-

πριανός και Νικόλαος Θησεύς από πολύ νωρίς

μυήθηκαν και δούλεψαν για την εξάπλωση της

Φιλικής Εταιρείας. Ο πρώτος μάλιστα ήταν αυτός

που μοίραζε προκηρύξεις της Φιλικής Εταιρείας

στο νησί και ο δεύτερος, μεγαλέμπορος, μετείχε

σε πολλές μάχες στην Ελλάδα. 

Ο Νικόλαος, λόγιος με πολλά χαρίσματα, οργά-

νωσε το 1821 κάθοδο Γάλλων φιλελλήνων με δικά

του έξοδα στην Ελλάδα και ηγήθηκε επικεφαλής

σώματος ξένων στρατιωτών σε αρκετές εκστρα-

τείες στον Αγώνα. Αργότερα, υπηρέτησε ως υπα-

σπιστής του Υψηλάντη. Διδάσκαλος, Φιλικός και

Αγωνιστής διετέλεσε Γραμματέας του Πατριάρχη

Ανθεμίου και αργότερα διδάσκαλος στην Κων-

σταντινούπολη, ενώ το 1822 διορίστηκε Γενικός

Γραμματέας του υπουργείου Θρησκείας της πρώτης

Επαναστατικής Κυβέρνησης. 

Συμμετέχοντες λοιπόν, και εμείς στις πανελλή-

νιες εκδηλώσεις για τη μονοσήμαντη αυτή εθνική

μας επέτειο, θεωρήσαμε σκόπιμο να παράσχουμε

σε περίληψη μερικά ενδιαφέροντα στοιχεία, επιφυ-

λασσόμενοι όπως σε επόμενα άρθρα μας ενδια-

τρίψουμε πιο αναλυτικά στα γεγονότα της ίδρυσης

της Φιλικής Εταιρείας, στην προσωπικότητα του

Αλέξανδρου Υψηλάντη, τη Φοιτητική Οργάνωση

των Ιερολοχιτών και τον απαγχονισμό του Πατρ-

ιάρχη Γρηγορίου του Ε’, τα οποία είχαν προπαρα-

σκευάσει και τελικά συνέβαλαν αποφασιστικά στην

έναρξη και τη νικηφόρο εξέλιξη της Ελληνικής Επα-

νάστασης του 1821. Την οποία, όμως, και παραλ-

ληληρίζουμε αφενός με τον απαγχονισμό του Αρχιε-

πισκόπου Κυπριανού και την κατατόμηση των υπο-

λοίπων Αρχιερέων της Κύπρου την 9η Ιουλίου 1821

ως και τον αποκεφαλισμό του Γεωργίου Νοταρά

από τη Λεμεσό που ήταν Επιτετραμμένος της Κύ-

πρου στην Κωνσταντινούπολη.

Δυνάμεθα, λοιπόν να είπωμεν ότι από τον

Αρχιεπίσκοπο Κυπριανό άρχισε η νέα πνευματι-

κή ανάπτυξη της Κύπρου. Δυστυχώς δεν έμελλε

να εξελιχθεί ομαλώς η νέα πνευματική Κίνηση. Τον

εν Κωνσταντινουπόλει σφαγιασμόν δεν εβράδυ-

ναν να μιμηθούν οι εν Κύπρο Τούρκοι υπό την

οδηγίαν του υποδιοικητού Κιουτσιούκ Μεχμέτ Πασά.

Η Υψηλή Πύλη δεν ενέκρινε στην αρχή τα σχέδια

του Τούρκου διοικητού για τον σφαγιασμό των

Ελλήνων της Κύπρου, αλλά όντως, εξ αφορμής

φημών περί επαναστατών και Φιλικών, ο υποδι-

οικητής επανέλαβε την πρότασιν περί σφαγής. 

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ

1) Ο Αρχιμανδρίτης Δικαίος ή Γρηγόριος Παπα-

φλέσσας καταγόταν από τη Μεσσηνία. Ήταν μέλος

της Φιλικής Εταιρείας, ανήρ ενθουσιώδης και

ριψοκίνδυνος.

2) Ο Ιωάννης Παπαδιαμαντόπουλος ήταν πρό-

κριτος των Πατρών, πλούσιος έμπορος. Υπήρξεν

ισχυρός παρά τοις Τούρκοις και ευεργετικός προς

τους ομογενείς. Εμυήθη στην Φιλική Εταιρεία, δια-

τελών Ταμίας και Έφορος αυτής. 

3) Ο Δημήτριος Ύπατρος ήταν Ηπειρώτης από

το Μέτσοβο και είχε επισκεφθεί την Κύπρο προ-

σερχόμενος από την Κωνσταντινούπολη, έχων

μυστικές επαφές με τον Αρχιεπίσκοπο Κυπριανό.

4) Ο Αντώνιος Πελοπίδας (από την Πελοπόν-

νησο) ήταν εκ των διακεκριμένων Φιλικών, ανήρ

περινούστατος και δεξιώατος, πολλά επιτελέσας

εν Κύπρω. 

Αντώνης Κυριάκος Γεωργίου

Καλοψιδιώτης

Κύπριος Ιστορικός – Ερευνητής

ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΜΝΗΜΗ

Η Κύπρος στην Εθνική 
Παλιγγενεσία (1821-1829)
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Κύριε Διευθυντά,

Οι πρόσφατες συγκλονιστικές απο-

καλύψεις με τη σκηνοθετημένη φωτο-

γράφιση του δήθεν νεκρού κοριτσιού

(Μαρίας), που μας «εξέθεσε» διεθνώς,

αποτελούν ισχυρότατο ράπισμα για

τις αμαρτωλές ΜΚΟ που δρουν εδώ

και 7 χρόνια με αστρονομικά κέρδη

δις. 

Η εγκληματική πολιτική των ανοιχτών

συνόρων το 2015-2018, με σημαιο-

φόρο τον (γυναικολόγο) υπουργό Μου-

ζάλα επέτρεψε την είσοδο 1 εκ. μετα-

ναστών μόνο το 2015. Ευρισκόμενος

σε βαθύ ανατολίτικο λήθαργο, ουδέ-

ποτε ζήτησε από τις ΜΚΟ ποινικά

μητρώα και ισολογισμούς, ώστε να

υπάρχει διαφάνεια. 

Όποιες ΜΚΟ αναμειγνύονται και

παρεμποδίζουν τις ενέργειες/αρμο-

διότητες του Λ.Σ θα πρέπει να κινείται

κατ’αυτών ποινική δίωξη. 

Δυστυχώς, το Λ.Σ δέχτηκε πισώπλα-

τα επίθεση από Έλληνες στο Ευρω-

κοινοβούλιο. Ο ακτιβιστής Απο-

στολόπουλος δυσφήμησε ξανά την

Ελλάδα λέγοντας ότι δήθεν «πετάμε

μετανάστες στη θάλασσα». 

Ο ευρωβουλευτής Κούλογλου, αν

και άκουγε το διασυρμό αυτόν του

Λ.Σ, επέδειξε εγκληματική απάθεια

ενώ αντίθετα όφειλε να είχε εφοδια-

στεί έγκαιρα με το φωτογραφικό υλικό

από την Υπηρεσία Ολοκλήρωσης

Θαλάσσιας Επιτήρησης (Υ.Ο.Θ.Ε,

imsb@hcg.gr), ώστε να προβληθεί

για να γνωρίζουν όλοι οι ευρωβου-

λευτές πώς διεσώθησαν 260.000 μετα-

νάστες και πρόσφυγες από το Λ.Σ

κατά τα έτη 2015-2023. 

Η ταύτιση του ανωτέρω ευρωβου-

λευτή με το ανθελληνικό τουρκικό πα-

ραλήρημα πως μετατρέψαμε τη Μεσό-

γειο σε νεκροταφείο ανθρώπων καθώς

και με την τακτική της εργαλειοποίησης

του μεταναστευτικού από τον ύπου-

λο και πανούργο δικτάτορα Ερντογάν

(που συγκαλύπτει τους διακινητές με

τρις. κέρδη), είναι τουλάχιστον εγκλημα-

τική. 

Οι υπόλοιποι 20 Έλληνες ευρω-

βουλευτές, ευρισκόμενοι σε απραξία

και αλαλία, αφενός μεν ουδέποτε

ενήργησαν ώστε να συνεχιστεί η χρημα-

τοδότηση της FRONTEX, που δυ-

στυχώς σταμάτησε λόγω της παρέμ-

βασης των ΜΚΟ, αφετέρου δεν γνω-

στοποίησαν στο Ευρωκοινοβούλιο

και στους 4 βεζίρηδες (Τσελίκ, Σοϊλέ,

Ακάρ, Τσαβούσογλου) ποινικές απο-

φάσεις των ελληνικών δικαστηρίων

με τις ποινές καθείρξεως για τους Τούρ-

κους διακινητές. 

Υπάρχει τεράστια ευγνωμοσύνη

στο Λ.Σ για τις ανωτέρω διασώσεις

που γυναίκες και άντρες του Λ.Σ κατέ-

βαλαν υπεράνθρωπες προσπάθειες.

Η προστασία της ανθρώπινης ζωής

στη θάλασσα αποτελεί προτεραιότη-

τα και ύψιστη αποστολή του Λ.Σ.

Γεώργιος Τρανταλίδης

Δικηγόρος – Αθήνα

Βράβευση Λιμενικού Σώματος 
για διάσωση 260.000 μεταναστών

Παρά λίγο 
εκατομμυριούχοι

Να, τόσο δα έλειψε και θα είμασταν σήμερα πάμπλουτοι. Αν όχι
σε δολάρια, τουλάχιστον σε ρούβλια θα είχαμε κονομίσει τσουβάλια
ολόκληρα. Με την προτροπή δημοσίου άρχοντος ξεκινήσαμε καμιά
εικοσαριά μαντραχαλαίοι και πήγαμε στην Οδησσό την δεκαετία
του ’90. Φτάσαμε σχεδόν βραδάκι στην αίθουσα των Vips στο αερο-
δρόμιο. 

Γράφει 
ο Φοίβος 

Ιωσήφ

Οι άνθρωποι ευγενέστατοι και πρόθυμοι. Ρώτησαν έναν-έναν από
μας τι εμπόρευμα θα θέλαμε να εισάγουμε από την περιφέρειά τους.
Τους είπα τι ακριβώς θα ήθελα και μου υποσχέθηκαν πως την επό-
μενη το πρωί στις δέκα θα με έπαιρνε ένα αυτοκίνητο της εταιρείας
τους για να με μεταφέρει στο εργοστάσιο. Ουδέν πρόβλημα, περίμε-
να την επομένη για να υπογράψουμε τα προτιμολόγια και να αρχίσουν
πολύ σύντομα οι φορτώσεις. Περίμενα στις 10, περίμενα στις 11,
ύστερα στις 12 μέχρι που με πήρε το απόγευμα αλλά αυτοκίνητο ή
ακίνητο κανένα. Νόμισα πως είχα καταλάβει λάθος και πως το ρα-
ντεβού μας θα ήταν για την μεθεπομένη. Ούτε τότε, ούτε μετά πέντε
μέρες εμφανίστηκε κανένας. Τηλεφώνησα και μου είπαν πως ο αρμό-
διος είχε φύγει εκτός χώρας για μεγάλες και πιθανές συνεργασίες.
Με είχαν κοροϊδέψει κατάμουτρα, χωρίς ίχνος συστολής ή και αυτονόη-
της συγγνώμης.

Έξω από το ξενοδοχείο συνωστίζονταν κάθε βράδυ περισσότερ-
ες από χίλιες κοπέλες, οι περισσότερες παντρεμένες αφού άφηναν
στην άκρη του πεζοδρομίου τρίχρονα παιδάκια με κοντά παντελο-
νάκια που έτρεμαν από το κοφτερό κρύο και έγερναν σαν λυγαριές
να πέσουν χάμω από την υπνηλία και ξανασηκώνονταν πριν ακου-
μπήσουν τα όμορφα κεφαλάκια τους στο πεζοδρόμιο. Ο πελάτης δεν
ήταν ποτέ σίγουρος για τις δίμετρες Ουκρανές, ούτε το μικρό μπου-
κάλι με το γάλα για το επόμενο πρωί. Όλα εξαρτιόνταν από την διά-
θεση του σκληρού πελάτη.

Κάποιο βράδυ επιβιβαστήκαμε σε ένα παλιό ιδιωτικό Βόλγα που
σε λίγο το σταμάτησε ο τροχονόμος. Ο οδηγός ατάραχος κατέβηκε,
έβγαλε ένα χαρτονόμισμα και το έδωσε στον τροχονόμο που το παν-
τελόνιασε μπροστά σε όλους μας. Ο Δήμαρχος της πόλης είχε σαν
αρχή να διορίζει στην Τροχαία όποιον ήταν άνεργος. Μοντέρνα συστή-
ματα που ευτυχώς δεν έφθασαν σε μας ποτέ.

Ένα απόγευμα και ενώ περιμέναμε στην είσοδο, σταμάτησε μπρο-
στά μας ένα ασθενοφόρο και άρχισαν να κατεβαίνουν από μέσα καμιά
δεκαριά δικοί μας. Ανησυχήσαμε. “Τι πάθατε βρε παιδιά;” “Μπά, τίπο-
τα, περνούσε το ασθενοφόρο, του δώσαμε ένα δολάριο και μας έφερε
με μεγάλη προθυμία”... Ήταν τα πρότυπα της σοσιαλιστικής εποχής
που δυστυχώς δεν έφθασαν ποτέ σε μας. Δυστυχώς.

Ένα άλλο πρωινό με πλησίασε ένας πονηρός τυπάκος και μου
πρότεινε να δούμε κάποια εμπορεύματα. Βγήκαμε έξω από την πόλη
και βρεθήκαμε σε έναν τεράστιο κάμπο γεμάτο ξυλεία πάσης φύσεως.
Καδρόνια, τάβλες, μαδέρια κάθε είδους και διάστασης. Με ρώτησε
αν ενδιαφέρομαι και με βεβαίωσε πως η τιμή θα καθοριζόταν από
την δική μου και μόνον πρόταση. Κατά μία πρόχειρη εκτίμηση η ξυλεία
αυτή δεν θα άξιζε λιγότερο από 50 εκατομμύρια δολάρια, ενώ το
νόημα της κουβέντας του άφηνε να εννοηθεί πως θα τα βρίσκαμε σε
ποσό κάτω των 5.000 δολαρίων. Δεν είχα ιδέα από ξυλεία, αλλά κατά-
λαβα πως κάπως έτσι θησαύριζαν τα τσογλανοειδή κομματικά Golden
boys της Σοβιετικής «Αρκούδας». Μια χαψιά μπορούσες να κάνεις
ολόκληρη την αρκούδα!!!

Έτσι έληξε αυτή η ευφυής προσπάθεια να συνεργαστούμε με έναν
βιομηχανικό κολοσσό των δίμετρων Ουκρανικών ποδών.

Χ Ρ Ο Ν Ο Γ Ρ Α Φ Η Μ Α
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Ο Παρπέρης
Εγώ είμαι παρπέρης,

πολύ καλά το ξέρεις. 

Δεν είμαι ταβερνιάρης,

μα ούτε εφοπλιστής.

Εγώ είμαι παρπέρης,

αν δεν το υποφέρεις,

τον δρόμο σου να πάρεις,

να πας να ξορισθής.

Και τους μαχαραγιάδες,

μα και τους φουκαράδες,

με το ίδιο το ψαλίδι

τους κουρεύω.

Δεν κοιμάμαι στο σανίδι,

τα βολεύω.

Δεν είμαι ταβερνιάρης,

μα ξέρω να γλεντάω,

τον παρά άμα γουστάρεις,

τον δρόμο σου να πάρεις,

για σένα δεν μεθάω,

μια άλλη θ’ αγαπάω.

Πόλυς Καμπιώτης





10 February – 30 July 2023

The Ashmolean’s first exhibition in 2023 explores one of
the most infamous of classical myths and celebrated stories
of modern archaeology: the Labyrinth, the Minotaur and the
Palace of Knossos. The exhibition features more than 200
objects, over 100 of which are on loan from Athens and Crete.
They will be shown, for the first time in more than a century,
alongside the Ashmolean’s unrivalled collections and the
archive of photographs and documents that illustrate the ex-
citing moments when the Palace of Knossos was uncovered
between 1900–1905.

In Greek myth the Labyrinth at Knossos held the Mino-
taur, a monstrous bull-human hybrid awaiting his sacrificial
victims. The story remains one of the most enduring of clas-
sical myths and, unsurprisingly, Knossos is now one of the
most visited archaeological sites in Greece.

The exhibition traces the story of the excavation of Knos-
sos at Crete, starting in 1878 when the remains of an an-
cient building at Knossos were initially discovered by a Cre-
tan businessman and scholar, Minos Kalokairinos. Local au-
thorities prevented him from properly excavating the site as
Crete was under the partial control of the Ottoman Empire,
and until it gained independence, any significant finds were
at risk of being removed to Constantinople (Istanbul). Kalokairi-
nos’s discoveries attracted international attention, and ar-
chaeologists from various countries competed for the future
rights to excavate. In 1900, it was the British archaeologist
and Keeper (director) of the Ashmolean, Sir Arthur Evans
(1851–1841), who was granted permission to dig by the Cre-
tan authorities.

Evans began his excavation, convinced that this building
was the Labyrinth of myth. He rapidly found colourful fres-
coes, clay tablets showing an early system of writing and

even a room with an intact stone throne on which he imag-
ined the rulers sat. He referred to this labyrinthine building
as the ‘Palace of Minos,’ and he was able to establish that it
was around 4,000 years old and built during the Bronze Age.
He popularised the term ‘Minoan’ to describe the civilisation
of Crete in this period.

The exhibition features some of the finest Minoan objects
that Evans uncovered, from everyday objects like decorat-
ed pottery to elaborate sculptures, many on loan from the
Heraklion Archaeological Museum. They are reunited with
drawings made during the excavation from the Ashmolean’s
Sir Arthur Evans archive. Some of the drawings show the
process of reconstructing the site and its finds, providing an
insight into Evans’s controversial concrete restorations of
the Palace of Minos in the mid-20th century.

One of the exhibition’s highlights is a finely carved mar-
ble triton shell, showing the skill of Minoan craftspeople and
their particular interest in marine animals. Other objects show
octopuses and argonauts in the depths of the sea, or de-
pictions of bulls, sometimes with people leaping over them.
Evans saw in these the origin of the myth of the Minotaur:
some Minoan seal-stones show how these images of bull-
leaping could be condensed into the head of a bull and the
legs of the leaper.

The exhibition also offers two immersive experiences in-
spired by Knossos. A RESTORATION (2016) by Turner Prize
winning artist Elizabeth Price will be shown in the third gallery.
The 15-minute, two-screen digital video is a fiction, narrat-
ed by a ‘chorus’ of ‘museum administrators’ who use Arthur
Evans’s archive to figuratively reconstruct the Palace at Knos-
sos within the museum’s computer server. They imagine its
intricate space as a virtual chamber through which a range
of artefacts digitally flow, clatter and cascade. In the second
gallery, visitors are taken on a unique virtual tour of the Knos-

sos Palace as reimagined in the 5th century BCE, during the

time of the Peloponnesian War, thanks to the digital recre-

ation of the site in the Assassin’s Creed Odyssey video game.

Ubisoft created the film specially for the exhibition to demon-

strate the research behind the game.

The size and scale of the site meant excavation work at

Knossos continued at times throughout the 20th century and

still continues today. The final room of the exhibition displays

discoveries made in the post[1]war period, and many recent

finds. These include objects verifying Knossos as the site of

the earliest known farming settlement in Europe, established

in around 7000 BCE, as well as incredible objects uncov-

ered in cemeteries and religious sanctuaries in the sur-

rounding areas, showing that Knossos flourished for thou-

sands of years before it was largely abandoned in around

800 BCE. Among the recent finds on display is a spectacu-

lar Bronze Age dagger with inlaid gold and silver griffins, the

first of its kind found on Crete. The exhibition ends with the

chilling discovery, made in 1979, that appeared to show ev-

idence of a ritual human sacrifice – challenging public per-

ception of the Minoans as peaceful and providing a tanta-

lizing hint of the Minotaur myth.

Dr Xa Sturgis, Director of the Ashmolean Museum, says:

“This is an exhibition that only the Ashmolean could mount.

Since 1903, the Museum has held the largest and most sig-

nificant collection of Minoan archaeology outside Crete thanks

to one of my predecessors as Ashmolean Director, Sir Arthur

Evans. Long thought of as an archaeological pioneer, Evans

and his interventions at Knossos are now being reconsid-

ered in their historical context. The exhibition offers both an

exploration of Minoan culture and Greek myth, and a deep-

er look at British archaeological history”
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EXHIBITION AT ASHMOLEAN MUSEUM (OXFORD)

LABYRINTH: Knossos, Myth & Reality

Mrs Loi, the Head of the Cyprus Educational Mis-

sion, had a very informative and interesting visit to St

Andrew the Apostle Greek Orthodox School, the on-

ly state funded Greek Orthodox Secondary School

in the UK. Mrs Maria Loi was received by the Exec-

utive Headteacher, Mr Easton and Mary Karaolis

OBE, Chair of Governors of St Andrew the Apostle

Greek Orthodox School.   Mrs Loi met with students

from different groups; she visited Year 7 and Year 10

GCSE Greek lessons and a Year 11 GCSE Classics

lesson and was impressed with the enthusiasm and

knowledge of the students that she met.  She saw

Science, Music, French, Mathematics and English

lessons and visited the school chapel. Mrs Loi said

how inspiring she found her visit to the school and

was delighted to see that works have commenced

on the site to replace the school’s current modified

office buildings with a new purpose-built secondary

school building, playground, sports hall, and an all-

weather pitch to be completed in the academic year

2024-2025.

St Andrew the Apostle Greek Orthodox School

opened in 2013 and its founding students will be grad-

uating from various universities this summer.  For-

mer Sixth Form students are studying at various uni-

versities; Oxford, Leicester Medical School, UCL,

Kent, Queen Mary, City University, Middlesex, Es-

sex, Swansea, Loughborough etc. in a variety of sub-

jects; Economics, Mathematics, Medicine, Biomed-

ical Science, Politics, Philosophy and Economics,

Classical Studies, Business Management, History,

English, Aeronautics, Law, Computer Science, Bio-

chemistry etc.  The current 6th form students have

submitted their university applications for the com-

ing autumn. 

Half the Year 7 intake places at St Andrew’s are

reserved for Greek Orthodox students and half the

places are for students of all other faiths who live in

the school’s catchment area. The school actively en-

courages an understanding and respect for all faiths

and draws on the musical and choral traditions of

many Christian churches.  St Andrew’s students are

supported as they develop into respectful and well-

educated young people. The core Christian values

embodied at St Andrew the Apostle Greek Orthodox

School are: respect, responsibility, caring, fairness,

forgiveness, trustworthiness.

The Head of the Cyprus
Education Mission visited 

St. Andrew Orthodox School

! !
!
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The Ashmolean’s first exhibition in 2023 explores one of the most 
infamous of classical myths and celebrated stories of modern 
archaeology: the Labyrinth, the Minotaur and the Palace of Knossos. 
The exhibition features more than 200 objects, over 100 of which are 
on loan from Athens and Crete. They will be shown, for the first time 
in more than a century, alongside the Ashmolean’s unrivalled 
collections and the archive of photographs and documents that 
illustrate the exciting moments when the Palace of Knossos was 
uncovered between 1900–1905.   

In Greek myth the Labyrinth at Knossos held the Minotaur, a monstrous 
bull-human hybrid awaiting his sacrificial victims. The story remains one of 
the most enduring of classical myths and, unsurprisingly, Knossos is now 
one of the most visited archaeological sites in Greece.   

The exhibition traces the story of the excavation of Knossos at Crete, 
starting in 1878 when the remains of an ancient building at Knossos were 
initially discovered by a Cretan businessman and scholar, Minos 
Kalokairinos. Local authorities prevented him from properly excavating the 
site as Crete was under the partial control of the Ottoman Empire, and until 
it gained independence, any significant finds were at risk of being 
removed to Constantinople (Istanbul). Kalokairinos’s discoveries attracted 
international attention, and archaeologists from various countries 
competed for the future rights to excavate. In 1900, it was the British 
archaeologist and Keeper (director) of the Ashmolean, Sir Arthur Evans 
(1851–1841), who was granted permission to dig by the Cretan authorities.   

Evans began his excavation, convinced that this building was the Labyrinth 
of myth. He rapidly found colourful frescoes, clay tablets showing an early 
system of writing and even a room with an intact stone throne on which he 
imagined the rulers sat. He referred to this labyrinthine building as the 
‘Palace of Minos,’ and he was able to establish that it was around 4,000 
years old and built during the Bronze Age. He popularised the term 
‘Minoan’ to describe the civilisation of Crete in this period.  

The exhibition features some of the finest Minoan objects that Evans 
uncovered, from everyday objects like decorated pottery to elaborate 
sculptures, many on loan from the Heraklion Archaeological Museum.  
They are reunited with drawings made during the excavation from the 
Ashmolean’s Sir Arthur Evans archive. Some of the drawings show the 
process of reconstructing the site and its finds, providing an insight into 
Evans’s controversial concrete restorations of the Palace of Minos in the 
mid-20th century. 
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Despite many matches having to

be called off, there were still

some matches that went ahead for

teams from community grassroots

club Omonia Youth FC who are spon-

sored by Diamond Corp. Ltd.

By Mike Pieri

Chris Gregoriou's Men's team who

are sponsored by Crown Mobile Tyres

and CMB Partners were much better

this week, despite many changes to the

team, against a divisional rival in the

quarter final of the Cup but their profli-

gacy in front of goal cost them dear.

They were winning 2-1 with seconds to

go before their opponents scored to

take the tie to penalties. The Men's Team

lost the shoot-out 5-4. It was a shame

as there was plenty of good football

played by the Men's Team who creat-

ed enough clear-cut chances to win two

matches let alone one. Goals were

scored by Donaldo Ndoj and debutant

Callum Tasconi-Mcinanny.

David Poncia and Savvas Zavros'

Under 18 Gold played out an eight-goal

thriller which finished 4-4. The match

was two teams playing two very differ-

ent ways which effectively cancelled

each other out. The Under 18 Gold found

themselves 3-1 down at half time after

a very even first half and it is credit to

the Under 18 Gold that they battled

back, stayed true to their footballing

style to forge ahead 4-3 only to con-

ceded very late on. Goals were scored

by Vlad (2), Nathan and Danny. Jono

was named Man of the Match.

Jason Plysi and Tony Stylianides'

Under 12 White Lions Girls battled hard,

played extremely well but unfortunate-

ly lost 1-0. As coach Jason said: "...today

was simply just one of those days." The

girls did everything they could, but just

couldn't score. The majority of the match

was played in the opposition half and

when they did lose possession the

defenders recovered the ball very quick-

ly to set up a another attack. The Omonia

Youth goalkeeper wasn't really trou-

bled, but when the moment did arrive,

she made a couple of great saves. The

girls passing accuracy and off the ball

movement does need improving, but

what impressed most is the unity and

togetherness of the team with the girls'

communication and understanding of

one another so much better. The girls

were asked at full time how they felt and

they were extremely disappointed but

they were rightly praised for their per-

formance. Player of the Match was

awarded to Gracie who put on a cap-

tain's performance. She read the game

well, anticipated and scanned the field

for passes.

Kyri Eleftheriou and Myri Demetriou's

Under 14 White won 4-0 but it was a

score-line which didn't how tough the

game was, played in very tricky condi-

tions. The boys made very hard work

against a team they beat convincingly

earlier in the season; maybe they thought

they could just turn up and get a result

but they soon found out they couldn't.

There was no rhythm to the game with

passing not to the usual standards and

it was no surprise the match was score-

less at the half time interval. There was

an improvement in the second half with

the team's high press yielding a reward

with Alex scoring from a rebound. This

spurred the boys on and with gaps

appearing the goals also flowed. Quick

feet and a smashing shot from the edge

of box by Nicholas made it two, then a

volleyed effort from Andre made it three.

The fourth finally came from a neat

through ball, with Theo finishing clini-

cally. It was convincing in the end, but

boys can do, and must do much better

than that if they are to have lofty ambi-

tions this season. Man of the Match was

awarded to Theo who showed good

energy on the ball, composed passing,

pressed more decisively, and made

good runs which was finally rewarded

with a great goal. 

Ali Emir's Under 9 Girls played their

best of the season far. The girls played

with enthusiasm from the start and they

definitely benefitted by a good warm-

up as this was first time the whole squad

was present before kick off. Every girl

put in a great shift, kept chasing and

working hard. Positives to note were

that the girls are getting used to play-

ing in different position with a full squad

rotation and they all the girls their jobs

with enjoyment. SUIch was the posi-

tivity that after the match Ali said: "Today

was probably my favourite day as a new

coach so far."

Sophia Karanicholas' Under 12 Girls

were involved in a 4-4 draw. Overall

there were plenty  of positives to take

from the game. Despite not being one

of stronger performances, there were

many takeaways and learning points

that will help the girls improve as a team.

The main thing is the girls had a lot of

fun and there were smiles throughout.

They have also grown in great confi-

dence in terms of dribbling with the ball

and taking on players, which is great to

see and the match include a top goal

from Melina from a free kick from behind

the half way line. Melina scored two

more to make it a hat-trick with Esme

getting the other one. Player of the Match

was awarded to Faith who was very

composed on the ball at the back and

confidently took on players even from

the back.  

Omonia Youth teams
brave the cold weather

to keep playing

Should you feel enthused and want to know

more about Omonia Youth FC, you can con-

tact the club at omoniayouthfootball-

club@hotmail.com, via the contact page on

the club's website www.omoniayouthfc.com

as well as following the club on twitter @Omo-

niaYouthFC and Instagram @omoniayouth-

fc1994.

Under 9 Girls

Under 14 White 2023



FAKORIZO PILAFI
(LENTILS WITH 

RICE PILAF)

Lentils offer a lot of health ben-

efits because they are low in

calories and an excellent source

of iron. They are also rich in fi-

bre, amino acids and antioxi-

dants. The rice is highly nutri-

tious containing iron, Vitamin B3

and folic acid. Fakorizo is a suit-

able dish during fasting and can

be enjoyed by both vegetarians

and vegans. 

INGREDIENTS

Serves 4 - 5

300g lentils

2 tbsp olive oil

1 medium onion, finely chopped

2 garlic cloves, crushed

1 leek, white part only, washed

and finely chopped

300g long grain rice

1 tsp dried oregano or dried

thyme

2 bay leaves

800ml water or vegetable stock

zest of 1 lemon

salt flakes and freshly ground

black pepper

TO SERVE 

extra-virgin olive oil

lemon wedges

METHOD

1. Place the lentils in a sieve

and wash them thoroughly

under running cold water.

2. Fill a large casserole with

cold water and add one the

lentils and one tablespoon of

salt. Over a high heat boil for

10 minutes.

3. Transfer the lentils into a

colander and let it drain.

4. In another casserole, add the

olive oil, onion, garlic and

leek and sauté over a medi-

um heat for 2-3 minutes until

caramelised. 

5. Place the rice in a colander

and wash under running cold

water. Add the rice, oregano,

bay leaves, water or veg-

etable stock and lemon zest

to the casserole with the

lentils.

6. Season with salt and freshly

ground black pepper and

cover the casserole with a

lid.

7. Lower the heat and let the

fakorizo cook for 15-20 min-

utes, without stirring, until

the rice softens and the liq-

uid almost evaporates. 

8. Take the casserole off the

heat and cover it with a tea-

towel and lid for 5-10 min-

utes.

9. Serve the pilafi hot with some

extra-virgin olive oil and

lemon wedges on the side.

© George Psarias

LGR -  London Greek Radio -  Weekly Broadcasting Schedule 
 Monday Tuesday  Wednesday  Thursday Friday Saturday Sunday NEWS 

 
6.00- 7.00 

#CommunityChest 
LGR’s WISH 
[W.eekly I.nformation 
& S.upport H.our] 
® Repeat Show 

#CommunityChest 
Repeat Show or  
LGR’s Jukebox 

#CommunityChest 
Repeat Show or  
LGR’s Jukebox 

#CommunityChest 
Repeat Show or 
LGR’s Jukebox 

#CommunityChest 
Repeat Show or 
LGR’s Jukebox  

 
LGR’s Jukebox 
 

 
LGR’s Jukebox 

 
7am-  ERT 
 
 

 
7.00- 8.00 

 
The Big Greek 
Breakfast 
Agiologio Tis Imeras  

 

 
The Big Greek 
Breakfast  
Agiologio Tis Imeras  

 
The Big Greek 
Breakfast  
Agiologio Tis Imeras  

 
The Big Greek 
Breakfast  
Agiologio Tis Imeras 

 
The Big Greek 
Breakfast  
Agiologio Tis Imeras  

 
The Big Greek 
Breakfast  
Agiologio Tis Imeras  

 
The Big Greek 
Breakfast  
Agiologio Tis Imeras  

 
7am-  ERT 
8am -  LGR 

 
8.00- 9.00 

 
The Big Greek 
Breakfast  
8.30am – Sports Update 

 
The Big Greek 
Breakfast  
 

 
The Big Greek 
Breakfast  
 

 
The Big Greek 
Breakfast  
 

 
The Big Greek 
Breakfast   
8.30am – Sports Update  

 
The Big Greek 
Breakfast  

  

 
The Big Greek 
Breakfast  

 
8am -  LGR 
9am-  RIK  

 
9.00- 10.00 

 

 
The Big Greek 
Breakfast  

 
The Big Greek 
Breakfast  

 
The Big Greek 
Breakfast   

 
The Big Greek 
Breakfast  
 

 
The Big Greek 
Breakfast  
 

 
The Big Greek 
Breakfast  

 
The Big Greek 
Breakfast  

 
9am-  RIK 
10am-  ERT 

 

 
10.00- 11.00 

 
Ligo Prin To 
Mesimeri 
 
 

 
Ligo Prin To 
Mesimeri 

 
Ligo Prin To 
Mesimeri 

 
Ligo Prin To 
Mesimeri 

 
Ligo Prin To 
Mesimeri 

 
Mid- Morning 
Madness 

Children’s 
Programme  
Followed by  
Church Broadcast 
From St J / 12 A / AA 

 
10am-  ERT 
11am–CyBeat 

 
11.00- 12.00 

 
Ligo Prin To 
Mesimeri  
 
Recipe of the Week 

 
Ligo Prin To 
Mesimeri  

 
Ligo Prin To 
Mesimeri  

 
Ligo Prin To 
Mesimeri  

 
Ligo Prin To 
Mesimeri 

 
Mid- Morning 
Madness  

 
Church Broadcast 
From St J / 12 A / AA 
 
 

 
11am–CyBeat  
12pm-  RIK 

 
12.00- 13.00 

 
Ligo Meta To 
Mesimeri  
 
 

 
Ligo Meta To 
Mesimeri  

 
Ligo Meta To 
Mesimeri  

 
Ligo Meta To 
Mesimeri  

 
Ligo Meta To 
Mesimeri  
 
 

 
Laiko Apogevma   

 
Church Broadcast 
From St J / 12 A / AA 
 
 

 
12pm-  RIK 
1pm- NewsHub  

 
13.00- 14.00 

 
Apogevmatini 
Apólafsi  
 
 

 
Apogevmatini 
Apólafsi  
 
 

 
Apogevmatini 
Apólafsi  
 

 
Apogevmatini 
Apólafsi  
 

 
Apogevmatini 
Apólafsi  

 
Laiko Apogevma   
 
 

 
The Cypriot Hour /  
Sunday Afternoon 
Show 

 
1pm- NewsHub 
2pm-  RIK 

 
14.00- 15.00 

 
Apogevmatini 
Apólafsi 
 
 

 
Apogevmatini 
Apólafsi  
 

 
Apogevmatini 
Apólafsi  

 
Apogevmatini 
Apólafsi 

 
Apogevmatini 
Apólafsi 

 
Sporty Saturday 

 
Sunday Afternoon 
Show 

 
2pm-  RIK 
3pm-  LGR  
 

 
15.00- 16.00 

 
Apogevmatini 
Apólafsi 
 
 

 
Apogevmatini 
Apólafsi 

 
Apogevmatini 
Apólafsi  

 
Apogevmatini 
Apólafsi  

 
Apogevmatini 
Apólafsi   

 
Sporty Saturday  

Sunday Afternoon 
Show 

 
3pm-  LGR  
4pm-  ERT 

 
16.00- 17.00 

 
Home- Run  
 

 
Home- Run  
 
 

 
Home- Run  
 

 
Home- Run  
 

 
Home- Run  
 
 

 
#SaturdayShoutOut   
 
 

 
#WeekendWindDown 
 
 

 
4pm-  ERT 
5pm- NewsHub 

 
17.00- 18.00 

 
Home- Run  
 

 
Home- Run  
 

 
Home- Run  
 

 
Home- Run  
 

 
Home- Run  
 
 

 
#SaturdayShoutOut   
 

 
#WeekendWindDown 
 
 
 

 
5pm- NewsHub 
6pm- NewsHub  

 
18.00- 19.00 

 
Home- Run  

 
Home- Run  
 
 

 
Home- Run  

 
Home- Run  

 
Home- Run  
 

 
#SaturdayShoutOut  

 
#WeekendWindDown  

 
6pm- NewsHub  
7pm- NewsHub 

 
19.00- 20.00 

 
LGR’s WISH 
[W.eekly I.nformation 
& S.upport H.our] 
#CommunityChest 

 
Scandalous  
                                                            
  

 
Alternate 
#CommunityChest or 
#WednesdayWisdom 

 
Alternate 
#CommunityChest or 
#ThrowbackThursday 

 
The Live Gentle 
Touch 
 

 
#SaturdayStyle 
 
 

 
#SoothingSunday  

 
7pm-  NewsHub 
8pm-  ERT  

 
20.00- 21.00 

 
Chai, Kanella Je 
Kouventa 

 
Scandalous  

 
#WednesdayWisdom  

 
#ThrowbackThursday 

 
The Live Gentle 
Touch 
 

 
#SaturdayStyle 
 

 
#SoothingSunday 
 
 

 
8pm-  ERT  
9pm- NewsHub 
 

 
21.00- 22.00 

 

Chai, Kanella Je 
Kouventa 
 
 

 
Scandalous  

 
The Wednesday 
Late Show 

 
#ThrivingThursday    

 
The Live Gentle 
Touch 
 

 

#SaturdayStyle 
 

 
#SoothingSunday 

 
9pm- NewsHub 
10pm-  ERT 

 
22.00- 23.00 

 

 
#MondayMoods 
 
 

 
#TuesdayTunes 

 
The Wednesday 
Late Show  

 
#ThrivingThursday    

 
#FridayFunday   

 
#SaturdayShowdown    

 
#SundayFunday 
 

 
10pm-  ERT  

11pm-  RIK 

 
23.00- 0.00 

 

 
The Golden Hour  
Best of the 1950s 
 

 
The Golden Hour  
Best of the 1960s 

 
The Golden Hour  
Best of the 1970s 

 
The Golden Hour  
Best of the 1980s 

 
The Golden Hour  
Best of the 1990s 

 
The Golden Hour  
Best of the 2000s 

 
The Golden Hour  
Best of the 2010s 

 
11pm-  RIK 

 

 
0.00- 1.00 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift  
 

 
 

 
1.00- 7.00 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift  

 
LGR Nightshift  

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift  

 
7am-  ERT 

 

Schedule is subject to change.  Enquiries / Suggestions to Pieris Petrou, Head of Programming pierre@lgr.co.uk  
On 103.3 FM in London, on DAB+ Plus Digital Radio in Birmingham, London & Manchester, online at lgr.co.uk, on your mobile via the LGR App, and on your 

Smart Speaker – “Play London Greek Radio” -  Bringing You Closer To Your Culture. 

LGR - London Greek Radio

- Weekly programme

Thursday 19th January 2023 ELEFTHERIA ● 19CοmmunityNews

THE FAMOUS CYPRIOT COOK AND RESTAURANT OWNER GEORGE PSARIAS . . .  COOKS FOR ELEFTHERIA

ΠΕΜΠΤΗ 26 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ

09:30 Από Μέρα σε Μέρα
17.00 Καμώματα Τζι’ Αρώματα
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.05 Κυπριακή Σειρά: Τρικυμία
20.00 ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ (ΡΙΚ)
22.00 Υγεία και Ευεξία 

με τη Βασούλα Χριστοδούλου
22.30 Ελληνική Ταινία: 

Πρόσωπα Λησμονημένα
23.55 Ελληνική Ταινία: 

Ο Ρωμιός Έχει Φιλότιμο

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 27 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ

10.00 Από Μέρα σε Μέρα 
12:00 Μεσημβρινό Δελτίο Ειδήσεων 
16:00 Απογευματινό Δελτίο Ειδήσεων
17.00 Καμώματα Τζι’ Αρώματα
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
18.50 Κυπριακή Σειρά: Τρικυμία
19.50 Με τον Φακό του Hellenic TV
21.15 Ελληνική Ταινία: 

Περιμένοντας Τη Νονά
22.50 Ελληνική Ταινία: 

Ουρανία
00.25 Ελληνική Ταινία:

Από Θαύμα

ΣΑΒΒΑΤΟ 28 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ

12:00 Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
14:00 Art Cafe (PIK)
18:00 Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19:05 Αύριο είναι Κυριακή, 

με τον Πρωτ. Ιωσήφ Παλιούρα
19:35 Με τον Φακό του Hellenic TV
20.20 Ελληνική Σατιρική Σειρά: 

Ο Ακάλυπτος
21.15 Ελληνική ταινία:

Μια Νταντά Και Τέζα Όλοι
22.50 Ελληνική Ταινία: 

Το Ταγκό Των Χριστουγέννων

KYΡIAKH 29 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ

11.00 Μετάδοση Θείας Λειτουργίας
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Αθλητική Κυριακή (ΡΙΚ)
19.30 Παραδοσιακή Βραδιά στο ΡΙΚ
21.00 Διαλέγω Καριέρα με 

την Ελευθερία Σωφρονίου
21.25 Πρόσωπα με 

τον Βασίλη Παναγή
22.00 Ελληνική Ταινία: 

Εφάπαξ

ΔΕΥΤΕΡΑ 30 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ

10.00 Από Μέρα σε Μέρα
17.00 Καμώματα τζι Άρώματα-ΡΙΚ
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19:05 Κυπριακή Σειρά: “Τρικυμία”

20.00 GreekStories με 
τον Αυγουστίνο Γαλιάσσο

20.25 “Ανάδειξέ το” 
με την Άννα Νικολαΐδη 
και τη Ρούλα Σκουρογιάννη

21.00 Το Θέατρο της Δευτέρας: 
“Τα Πατατάκια”

23/15 Το Ταξίδι της Ζωής με την Άντζη
Λουπέσκου

ΤΡΙΤΗ 31 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ

10.00 Από Μέρα σε Μέρα
17.00 Καμώματα τζι Άρώματα-ΡΙΚ
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.05 Κυπριακή Σειρά: Τρικυμία

20.00 Δράξασθε παιδείας με τον 
Πρωτ. Ιωσήφ Παλιούρα

20.30 Ελληνική Ταινία:
Του Χωρισμού Ο Πόνος

22.00 Ελληνική Ταινία:  
Ο Άνθρωπος Που Έπαιζε Πολύ

ΤΕΤΑΡΤΗ 1η ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ

09:30 Από Μέρα σε Μέρα 
17.00 Καμώματα Τζι’ Αρώματα
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.05 Κυπριακή Σειρά: Τρικυμία

19.50 Οι Ταινίες της εβδομάδας με την
Τζίλα Ζυλυφτάρι

20.30 Ελληνική Ταινία: 
Πάρε Το Δάκρυ Μου

21.40 Ελληνική Ταινία: 
Είσαι Στην ΕΟΚ - Μάθε 

Για Την ΕΟΚ

ΠΕΜΠΤΗ 2 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ

09:30 Από Μέρα σε Μέρα
17.00 Καμώματα Τζι’ Αρώματα
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.05 Κυπριακή Σειρά: Τρικυμία

20.00 ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ (ΡΙΚ)
22.00 Υγεία και Ευεξία 

με τη Βασούλα Χριστοδούλου
22.30 Ελληνική Ταινία: 

Τρικυμία Μιας Καρδιάς

23.50 Ελληνική Ταινία: 
Αστροναύτες

George Psarias has been a restaurateur for almost forty years. He

spent his time and energy cooking traditional Greek dishes but also 

developing new ones based on fresh ingredients and Mediterranean

flavours. 

He has appeared on numerous radio and television programmes on BBC2

Food and Drink. ITV, Channel 4, Sky's Good Food Live and others. 

Here he would like to give you a taste of his recipes.

FAKORIZO PILAFI
(LENTILS WITH RICE PILAF)

Noverim me

Noverim te

O Lord let not blindness

Hinder Thy beloved.

Let not the human self stand

Before Thee in darkness,

Remove the scales

And with the healing

Salve of spiritual

Enlightenment

Cultivate an opening for

‘Divine Discernment’ …

Long gone, long in memory

It has been written:

‘Man know thyself’

An axiom worthy to be

Pursued to this day,

For in humility, to know,

O Lord

Thy path of salvation

Is to know our weaknesses,

For blessed is the poor

In spirit, for theirs is

The kingdom of heaven, *

A hegemony between

God’s Holy Spirit and the

Spirit and soul of man.

Jo-Anne Colombo Marinakis

* Matt. 5:3

IF I KNEW MYSELF, I SHOULD KNOW THEE
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